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پاستور با »پیوست عدالت«

عبور از خان آخرکیفیت نان فدای قیمت دستوری

همایش »در مسیر عدالت« با محوریت عدالت شغلی و توازن منطقه ای با حضور رئیس جمهوری در وزارت کار برگزار شد

طرح‌دو‌فوریتی‌تعلیق‌پیوستن‌به‌‌CFTدر‌بهارستان‌رأی‌نیاوردکارشناسان‌از‌فرهنگ‌غلط‌مصرف‌و‌سیاستگذاری‌های‌نادرست‌می‌گویند

‌‌میدری‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌خبر‌داد:‌شناسایی‌‌76مصداق‌بی‌عدالتی‌در‌وزارت‌تعاون‌با‌اجرای‌پیوست‌عدالت
‌‌محمد‌قاسمی‌معاون‌سازمان‌برنامه‌و‌بودجه:‌رویکرد‌دولت‌پزشکیان‌نگاه‌به‌ریشه‌های‌فقر‌است‌و‌نه‌صدقه‌وارگی‌منابع
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‌قلبی‌که‌
دوباره‌تپید

‌مانور‌تبلیغاتی‌ترامپ
نه‌فرصت‌ایران

نباید‌ایران‌را‌
کوچک‌بشماریم

سلام‌به‌آزادگان‌
فلسطین

روایتی از نجات جان کودک یک ساله 
به دست نگهبان بیمارستان بهارلو

رضا میرابیان درباره رویکرد ایران نسبت 
به کنفرانس شرم الشیخ مطرح کرد

معاون اجرایی رئیس جمهور در 
گردهمایی هیأت  مرکزی گزینش:

اسرای آزاد شده بیت المقدس در 
توافق تبادل چه کسانی هستند؟

6 4 3 5

زمان‌انجام‌قرعه‌کشی‌حساب‌های‌قرض‌الحسنه‌پس‌انداز‌بانک‌رفاه‌کارگران‌در‌سال‌جاری‌اعلام‌شد

مراسم سی ونهمین دوره قرعه کشی حساب های 
قرض الحسنه پس انداز ریالی و ارزی بانک رفاه 
کارگران )سال 1404( در روز شنبه 26 مهر ماه سال 

جاری برگزار می شود.
به گزارش روابط عمومی بانک رفاه کارگران، این 
مراسم با حضور هیئت نظارت شامل نمایندگان 
دادستان کل کشور و بانک مرکزی ج.ا.ا و جمعی 
از مدیران عالی این بانک برگزار و حدود 300 
هزار حساب قرض الحسنه به عنوان برندگان این 

قرعه کشی انتخاب می شود.  
بر اساس این گزارش، جوایز ارزنده این دوره از 

قرعه کشی حساب های قرض الحسنه پس انداز 
به مناسبت شصت وپنجمین سالگرد تاسیس 
بانک رفاه کارگران شامل 1065 فقره جایزه ویژه 
نقدی هر یک به ارزش 2 میلیارد و 500 میلیون 
ریال، 1065 فقره کمک هزینه خرید خودرو ساخت 
داخل هر یک به ارزش 1 میلیارد و 500 میلیون 
ریال، 1065 فقره کمک هزینه خرید لوازم خانگی 
تولید داخل هر یک به ارزش 1 میلیارد ریال، 1065 
فقره کمک  هزینه خرید صنایع دستی هر یک 
به ارزش 300 میلیون ریال و حدود 300.000 جایزه 
حداقل  حفظ  است.  ریالی  میلیون   10 نقدی 

موجودی یک میلیون ریال طی سه ماه یا 90 روز 
متوالی از تاریخ اول فروردین ماه 1403 تا پایان 
حساب  بودن  مفتوح   ،1404 ماه  شهریور   27
و داشتن حداقل موجودی یک میلیون ریال 
در روز برگزاری قرعه کشی و همچنین داشتن 
این  در  شرکت  اصلی  شرایط  از  شهاب،   کد 

قرعه کشی است.
امتیاز هر حساب بر مبنای مانده هر 50 هزار 
ریال در پایان روز معادل یک امتیاز از تاریخ اول 
فروردین ماه 1403 لغایت 31 خرداد ماه 1404 

می شود. محاسبه 

بنگاه

در‌جلسه‌مشترک‌رؤسای‌قوای‌مجریه‌و‌
قضائیه‌با‌اعضای‌مجمع‌کارآفرینان‌مطرح‌شد

 ضرورت تغییر نگاه 
به بخش خصوصی

هنوز ته مانده خواب را از چشمانم نتکانده بودم که 
گوشی ام زنگ خورد. خاطره ناخوشایندی از زنگ 
تلفن صبحگاهی دارم؛ سخت مشوشم می کند و 
دچار خلجان غریبی می شوم. همکارم خبر را داد. 
تلخی مکرر. تمام شد. به همین سادگی. ابایی ندارم 
بگویم تقوایی به معنای حقیقی کلمه فوت شد! و 
چنان که پیداست دیگر نخواست کارش را ناتمام 
بگذارد و این بار کار را تمام کرد. هر کاری را که به 
سرانجام رساند، کاری کارستان پیشکش مان کرد 
و هر کاری را هم که ناتمام گذاشت، تبدیل شد به 
حسرت و غبطه ای دیرپا برای تک تک مان. خواسته 
بود سریال »داستان سرایان« را بسازد، خورده بود 

59 تا  به ماه های طوفانی سال انقلاب؛ سال های 
61 همه فکر و ذکرش شده بود »کوچک جنگلی«. 
بیش از دو سال همه وقتش را گذاشت و سناریوی 
این سریال را بعد از چند بار بازنویسی به پایان رساند 
و حتی شروع کرد به تهیه مقدمات ساخت آن، که 
به لطایف الحیلی زیر پایش را خالی کردند و از کار 
کنار گذاشته شد تا پس از سال ها این فیلمنامه به 
جای تبدیل به سریال تلویزیون، در یک سه جلدی 
منتشر شود. بعدتر ها نیز در سال های 81 و 82 دو 
فیلمنامه »چای تلخ« و »زنگی رومی« را نوشت اما 
به هزار و یک دلیل نتوانست هیچ کدام را بسازد. 
بگذریم از فیلمنامه ای که برای رمان »شوهر آهو 
خانم« علی محمد افغانی آغاز کرده و نیمه کاره رها 
شده و داغ حسرتش را بر دل دنبال کننده های موج 
نوی سینمای ایران گذاشته بود. اما این همه داستان 
نبود؛ تقوایی هر چه و در هر ساحتی ساخت بر تارک 
فرهنگ بصری این سرزمین جا خوش کرد و تخت 
و بخت در خاطر جمعی ما نشست. درک و دریافت 
عمیق و صد البته غریزی که از زیبایی شناسی تصویر 

داشت، همراه با سلوک یگانه اش با ادبیات، موجب 
می شد تا بتواند همزمان بر ذهن و دیده تماشاچی 
تأثیر بگذارد. همین می شود که تسلطش بر ادبیات و 
تصور و تخیل یگانه اش برای تبدیل ادبیات به تصویر، 
بهترین سریال تلویزیونی تاریخ این سرزمین را بر 
اساس رمان ایرج پزشکزاد بنویسد و از رمان »داشتن 
و نداشتن« همینگوی وام بگیرد و فیلم خارق العاده 

»ناخدا خورشید« را بسازد.
در هرحال تقوایی رفت. هنرمندی بسیار محترم 
و محتشم که زیر بار ناملایمات پیرامون نرفت و 
را برگزید؛ سختی مدامی که  »سخت زی« بودن 
حافظ غرور و استقلالش باشد. از همین روست که 
گرچه همه دلتنگش خواهیم شد اما واقعاً نمی دانم 
که باید غمگسار این مرگ باشیم یا شادان از اینکه 
هنرمند ما از این خستگی مدام و بی انتها رست. 
جهان برای نابغه ها بسی تنگ است. نه جهان را 
می توانند تغییر دهند و نه می توانند تحمل کنند. 

شاید مرگ راحتی او باشد.
 بدرود آقای تقوایی.

تیم‌ملی‌با‌دو‌گل‌تانزانیا‌را‌شکست‌داد

‌عبور‌موقت‌از‌بحران
‌گروه‌ورزشی‌/ تیم ملی فوتبال ایران در دومین دیدار 
تدارکاتی خود در اردوی مهرماه، به مصاف تانزانیا در دوبی 
رفت. امیر قلعه نویی برای این مسابقه ترکیبی متفاوت 
نسبت به دیدار با روسیه به میدان فرستاد. در دقایق 
ابتدایی، تانزانیا خطرناک تر ظاهر شد اما پیام نیازمند با 
واکنش به موقع جلوی گلزنی تیم حریف را گرفت.  پس 
از دقایقی، ایران به بازی مسلط شد و در دقیقه 17 با 

خطایی که محمد محبی در محوطه جریمه گرفت، از 
روی نقطه پنالتی توسط امیرحسین حسین زاده به گل 
اول رسید. ده دقیقه بعد، اشتباه مدافعان تانزانیا و پاس 
کسری طاهری فرصت دیگری برای محبی ایجاد کرد تا او 
با ضربه ای دقیق گل دوم را به ثمر برساند. در نیمه دوم، 
تانزانیا با حملاتی خطرناک تر ظاهر شد اما نتوانست 
از موقعیت های خود استفاده کند. گل سوم ایران که 

پس از شوت علیرضا جهانبخش و برخورد توپ به میلاد 
محمدی به ثمر رسید، با تصمیم داور به دلیل خطای 
هند محمدی مردود اعلام شد. این دیدار در نهایت با 
برتری دو بر صفر ایران پایان یافت تا تیم قلعه نویی پس 
از سه بازی بدون برد و دو شکست متوالی، بار دیگر 
طعم پیروزی را بچشد. تیم ملی در ادامه، برای حضور 

در تورنمنت چهارجانبه دوبی آماده می شود.

‌مجری‌طرح‌انتقال‌آب‌از‌دریای‌عمان‌
به‌استان‌های‌شرقی‌کشور‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌تشریح‌کرد

گام‌بلند‌ایران‌برای‌پایداری‌منابع‌آبی

‌ریشه‌های‌فکری‌رشد‌اقتصادی‌مدرن‌چیست؟‌
نوبل‌اقتصاد‌امسال‌را‌باید‌نوبلی‌برای‌معرفت‌در‌تاریخ‌اقتصادی‌دانست

انعکاس‌تجربه‌‌400ساله‌جهان‌در‌نوبل‌2025

علی نصیریان در گفت وگو با »ایران«: صادق بود و بی ادا
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همایش »در مسیر عدالت؛ عدالت 
شغلی، توازن منطقه ای« که روز 
همایش های  سالن  در  گذشته 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
برگزار شد؛ فرصتی بود برای کاوش 
چالش های عدالت محور در ایران. 
این همایش  در  رئیس جمهوری 
عدالت را ستون فقرات آموزه های 
دینی و کلید رفع نابرابری های عمیق 
در سامت، آموزش، پرداخت ها و 
منابع طبیعی دانست و هشدار داد 
که تضاد میان شعارهای پرطمطراق 
عدالت محور و واقعیت های ناعادلانه 
روزمره، اعتماد عمومی را ویران 
می کند و البته بدون اجرای عملی 
عدل – بر پایه قرآن و نهج الباغه 
– هیچ پیشرفت پایداری ممکن 
نیست. سخنان پزشکیان، فراخوانی 

فوری برای بازتعریف عدالت بود.
رئیس جمهوری عدالت را اصل و پایه 
تمامی آموزه های دینی و اقدامات 

اجتماعی دانست.
بخش بعدی سخنان رئیس جمهوری 
معطوف به برشمردن نمونه هایی از 
بی عدالتی بود. در ارتباط با حوزه 
نظام سامت، پزشکیان به این 
واقعیت اشاره کرد که »خدمات 
درمانی در نقاط مختلف کشور 
به شکل نابرابر ارائه می شود«. 
وی گفت: »در حالی که در تهران 
و شهرهای بزرگ خدمات درمانی 
در  است،  دسترس  در  پیشرفته 
برخی شهرهای کوچک و دورافتاده، 
امکانات محدود و هزینه ها بالاست.«

رئیس جمهوری به نظام آموزشی 
کشور اشاره کرد که بنابر اظهارات 
با  نیز  پرورش  و  »آموزش  وی، 
چالش های مشابهی مواجه است و 
تاش برای توسعه و تجهیز مدارس، 
ارتقای استانداردهای آموزشی و 
جبران کاستی ها، فرآیندی طولانی و 

دشوار است.«
نمونه دیگر بی عدالتی که پزشکیان 

به آن اشاره کرد، بی عدالتی در 
بهره برداری از منابع طبیعی بود. وی با 
اشاره به محدودیت ها و ناترازی های 
منابع کشور، به ضرورت مدیریت 
صحیح مصرف آب، برق، گاز و منابع 
طبیعی پرداخت و گفت: »توسعه 
بدون رعایت عدالت با طبیعت 
و منابع، عواقب زیست محیطی و 

اجتماعی به دنبال دارد.«

 : د ا د ر  ا هشد ی  ر ئیس جمهو ر
»بی عدالتی در بهره برداری از منابع 
طبیعی باعث آسیب به زمین و 
جامعه می شود و انسان باید در 
تعامل با طبیعت انصاف را رعایت 
کند تا آینده کشور و نسل های بعدی 

شود.« تضمین 
ادامه سخنان پزشکیان، به انتقاد 
از تضاد میان حرف و عمل در حوزه 

عدالت اختصاص داشت. وی با 
بیان اینکه بسیاری از رفتارها و 
اقدامات موجود در کشور، به رغم 
سخنان زیبای عدالت محور، در عمل 
غیرعادلانه است و باید این تضاد 
میان گفتار و رفتار اصاح شود، 
گفت: »خداوند فرمان به اجرای 
عدالت می دهد و انسان موظف 
است در قضاوت ها و تعامات خود 
با دیگران، چه موافق و چه مخالف، 

انصاف را رعایت کند.«
رئیس جمهوری این تذکر را هم داد 
که »منیت شخصی، وابستگی به 
گروه، جناح و موقعیت اجتماعی 
نباید مانع اجرای عدالت شود و 
هرگونه انکار این حقیقت، مانند 

انکار روشنایی روز است.«
»عدالت باید در توسعه شهری، 
دانشگاهی، مدیریتی و اجتماعی و 
همه عرصه ها به صورت عملی و 
ملموس تحقق یابد«؛ این مقدمه 
بخش بعدی سخنان رئیس جمهوری 
در همایش دیروز بود. پزشکیان 
گفت: »عدالت باید در عمل و رفتار 

انسان تجلی پیدا کند.«
وی ادامه داد: »می گویند اگر عبارتی 
در نماز را به شکل خاصی ادا نکنیم، 
نماز مشکل دارد، در حالی که وقتی 
ظلم می کنیم، کل نمازمان باطل 
است. رعایت انصاف و پرهیز از ظلم، 
نه صرفاً در گفتار و رفتار، بلکه در 
صحت اعمال دینی مانند نماز، شرط 
لازم برای پایبندی به اصول عدالت و 

سامت اخاقی فرد است.«
رئیس جمهوری تأکید کرد: »اجرای 
عدالت نیازمند همکاری، همدلی، 
باور و اعتقاد است و افراد نباید تحت 
تأثیر هوای نفس یا منیت شخصی از 

 همایش »در مسیر عدالت« با محوریت عدالت شغلی و توازن منطقه ای 
با حضور رئیس جمهوری در وزارت کار برگزار شد

پاستور با »پیوست عدالت«
پزشکیان در 
این همایش 

عدالت را 
ستون فقرات 

آموزه های 
دینی و 

کلید رفع 
نابرابری های 

عمیق در 
سلامت، 
آموزش، 

پرداخت ها و 
منابع طبیعی 

دانست و 
هشدار داد 

که تضاد میان 
شعارهای 

پرطمطراق 
عدالت محور 

و واقعیت های 
ناعادلانه 

روزمره، 
اعتماد 

عمومی را 
ویران می کند

دولت

مسیر صحیح عدل منحرف شوند.«
پزشکیان با اشاره به آموزه های 
نهج الباغه و با استناد به آیات قرآن 
تأکید کرد: »هرگونه رفتار غیرعادلانه، 
حتی اگر در ظاهر کوچک باشد، 
نتیجه ای جز انحراف از مسیر درست 
و باطل شدن اعمال نخواهد داشت.«
عدالت چگونه تحقق پیدا می کند؟ 
رئیس جمهوری ضمن تأکید بر 
بنیادین عدالت  اهمیت اصول 
اظهار کرد: »رعایت انصاف و برخورد 
منصفانه با همه اقشار جامعه، چه 
افراد مورد پذیرش و چه مخالفان، 

اساس تحقق عدالت است.«
پزشکیان ادامه داد: »در عموم موارد، 
مقصر مشکات مردم، تصمیم گیران 
هستند و بی توجهی به این اصول 
باعث شکل گیری نارضایتی و کاهش 
اعتماد عمومی می شود و اقامه عدل 
در جامعه، نور چشم حاکمان و مردم 
است و آزادی، ارتباطات، برادری و 

انصاف را در بر می گیرد.«
پزشکیان بر اهمیت اجرای عدالت 
در مکانیسم های پرداخت و پاداش 
تأکید کرد و گفت: »پرداخت ها نباید 
بر اساس برابری صرف، بلکه باید 

متناسب با عملکرد افراد باشد.«
وی یکی از چالش های موجود در 
کشور را پرداخت برابر به کسانی که 
کار کرده و کسانی که کار نکرده اند 
دانست و گفت: »این امر خود 
مصداق بی عدالتی و ظلم است و 
موجب کاهش انگیزه افراد کارآمد 
و تشویق افراد غیرمتعهد می شود.«

رئیس جمهوری مقوله »عدالت« را 
اصل بنیادی فرهنگ و باور انسانی 
دانست و با بیان اینکه با همکاری، 
همدلی و انسجام، می توان بحران ها 
را پشت سر گذاشت و عدالت را به 
صورت عملی در جامعه پیاده کرد، 
از همگان خواست که دانش و توان 
خود را برای خدمت به کشور به کار 
گیرند. وی گفت: »کسی که می داند 
و می تواند، باید وارد عمل شود تا از 
این بحران ها عبور کنیم و کیفیت 
عبور موفق ما از این بحران ها بر 
اساس میزان اجرای عدالت تحقق 

خواهد یافت.«

اخبار

در جلسه مشترک رؤسای قوای مجریه و 
قضائیه با اعضای مجمع کارآفرینان

 اژه ای خواستار تغییر نگاه 
به بخش خصوصی شد

 حجت الاسام والمسلمین محسنی اژه ای رئیس 
قوه قضائیه، در نشست هم اندیشی با اعضای 
مجمع کارآفرینان ایران که با حضور رئیس جمهوری 
برگزار شد، بر ضرورت حمایت همه جانبه و جدی 
حاکمیت از بخش خصوصی سالم و مولد تأکید کرد. 
به گزارش میزان، وی تولید ثروت مشروع را یک 
ارزش دینی دانست که در گذشته گاهی ضدارزش 
تلقی می شد، اما اکنون برای همه محرز است. اژه ای 
انتقاد کرد که علی رغم سخنان و اسناد فراوان در 
حمایت از سرمایه گذاران، در عمل و میدان، توفیق 
کافی نداشته ایم. رئیس عدلیه همچنین خواستار 
تغییر اساسی نگاه حاکمیت به بخش خصوصی شد 
و پیشنهاد داد جلسه مشترکی با رؤسای سه قوه 
برگزار شود تا موضع واحد و حمایتی حاکمیت به 
گوش سرمایه گذاران برسد و قول یک قوه با دیگری 

تناقض نداشته باشد.
وی همچنین موافقت کامل خود را با تشکیل کارگروه 
مشترک میان بخش خصوصی و نمایندگان قوا برای 

تسهیل سرمایه گذاری و رفع مشکات اعام کرد.
اژه ای تأکید کرد که فراتر از سندنویسی و قانونگذاری، 
حمایت از بخش خصوصی باید به تعهد اخاقی 

تبدیل شود.
رئیس قوه قضاییه بخش خصوصی را نیز به تاش 
بیشتر و تعامل مضاعف با حاکمیت فراخواند و 
گفت که دولت باید حامی، هادی و ناظر بخش 
خصوصی باشد، نه رقیب. در شاخصه های تسهیل 
سرمایه گذاری تولیدمحور، اژه ای به استفاده بهینه 
از سرمایه های راکد مردم )خرد و کان( اشاره کرد 
که اغلب به سودجویان سپرده می شود و منجر به 

پرونده های قضایی کثیرالشاکی می گردد.
اژه ای همچنین قول داد که دستگاه قضا در مشکات 
حقوقی فعالان، تضامین هم صنفان را بپذیرد، خطا 
)ناشی از نوسانات بازار( را از فساد )با نیت سوء( 
تفکیک کند، تولید را متوقف و ابزار آن را توقیف نکند.

نیز دستور داد در  به دستگاه های نظارتی  وی 
پرونده های ناشی از رقابت های صنفی ناعادلانه، 
دقت کامل کنند تا رقیبان با انگیزه های خاص، 

یکدیگر را حذف نکنند.

معاون اول رئیس جمهور:
اولویت خدمت به مردم است

معاون اول رئیس جمهور دیروز در نشستی با حضور 
مدیران ارشد نهادهای عمومی و اقتصادی، از جمله 
معاون نظارت دفتر رهبر معظم انقاب، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت و رؤسای بنیاد مستضعفان، کمیته 
امداد، ستاد اجرایی فرمان امام، بنیاد شهید و بنیاد 
مسکن، بر ظرفیت های بالای نظام جمهوری اسامی 
در برابر چالش های خارجی مانند تحریم ها و جنگ 
۱۲ روزه تأکید کرد. به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف 
با اشاره به گزارش های عملکرد نهادهای عمومی و 
بخش خصوصی، اعام کرد، در جنگ ۱۲ روزه، هیچ 
بخشی به دنبال احتکار کالا برای سودجویی نبود و 
علی رغم تعطیات تابستانی و ایام سوگواری محرم، 
فروش فروشگاه ها در روز اول جنگ تنها ۲۰ درصد 
افزایش یافت، در روز دوم کمتر از متوسط روزانه شد 
و میانگین تغییرات فروش در هفته اول تنها ۱.۶ درصد 
بود. معاون اول رئیس جمهور این امر را افتخاری برای 

کشور و نشان  دهنده انسجام ملی دانست.
وی بر پایبندنبودن به نام ها و جایگاه ها در بدنه 
حاکمیت تأکید کرد و اولویت را خدمت به مردم و 

حفظ آرامش جامعه دانست.
معاون اول رئیس جمهور همچنین احساس جدایی 
بین دولت و نهادها را رد کرد و خواستار کمک نهادها 
در تأمین، تولید و توزیع کالاهای اساسی، بویژه در 

شرایط خاص شد.
عارف در ادامه بر تسریع بازسازی اماکن آسیب دیده 
در جنگ تأکید کرد و دستور برگزاری جلسه ای 
مشترک با معاون هماهنگی اقتصادی برای تقویت 

روابط و حل مشکات داد.
معاون اول رئیس جمهور در بازدید از پژوهشگاه فضایی 
ایران نیز، بر ضرورت پیشرفت در فناوری های نوظهور 

و دستیابی به خودکفایی علمی تأکید کرد.
در جریان این بازدید، عارف به راهبرد پس از انقاب 
برای تمرکز بر فناوری های نوظهور اشاره کرد و یادآور 
شد، در دهه ۸۰ شمسی، با تکیه بر نیروی انسانی 
جوان، وزارتخانه هایی مانند ارتباطات و فناوری 
اطاعات و معاونت علمی تأسیس شد. وی همچنین 
به پروژه هایی مانند اتصال مخابرات به روستاها )که 
توسعه زیرساخت ها را به دنبال داشت( و تولید 
ماهواره مصباح توسط وزارت پست اشاره و جنگ 
۱۲ روزه را »جرقه ای« برای ارزیابی عملکرد در این حوزه 
توصیف کرد؛ جنگی علمی و فناوری محور علیه رژیم 
صهیونیستی که دست برتر ایران را در حوزه های مورد 

توجه نشان داد.
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چه شد که شما در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
به این فکر افتادید که برای سیاست ها و اجرا، پیوست 

عدالت طراحی کنید؟
پیوست عدالت مفهومی است که رهبر معظم انقاب 
مطرح کردند. رهبر انقاب در دیدار ششم شهریور ۱۴۰۰ 
یعنی اولین دیدار دولت شهید رئیسی با ایشان، مسأله 
پیوست عدالت را مطرح کردند. در ششم شهریور ۱۴۰۳ در 
ابتدای کار دولت  چهاردهم هم بار دیگر رهبر معظم انقاب، 

توصیه و فرمان به تعریف پیوست عدالت دادند.
 

 این پیوست، در حوزه های دیگر هم متناسب با آنها 
وجود داشته است. مثلاً پیوست محیط زیست یا مانند 

این. پیوست عدالت به چه معناست؟
همان طور که مقام معظم رهبری فرمودند، پیوست 
عدالت به معنای این است که هر لایحه، طرح و قانونی، 
باید بر اساس چهارچوب عدالت مورد بررسی و ارزیابی 
قرار گیرد. به عبارت دیگر، پیوست عدالت مسیر جدیدی 
در قانون گذاری و مقررات گذاری در ایران خواهد بود که 
مطابق آن هر کار جدیدی، از قانون گذاری، سیاست گذاری 
و مقررات گذاری، باید با طی فرآیندهای بسیار سخت و با 

مجاهدت صورت بگیرد تا توأم با عدالت باشد.
 

اما به نظر می رسد اولین گام شما، این بود که کار را از 
درون وزارت تعاون شروع نکردید، بلکه از بیرون شروع 

کردید؟
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، برای حرکت در 
مسیر ایجاد پیوست عدالت برای سیاست ها و حوزه 
اجرا، از ابتدای شروع به کار دولت چهاردهم، بیش از ۱۰ 
اندیشکده را که در حوزه عدالت، دغدغه و فعالیت داشته 
و مطالعاتی انجام داده بودند دعوت کردیم و با کمک این 
اندیشکده ها، یک کار مستمر در وزارتخانه و با مشارکت 
مؤسسات مطالعاتی وابسته به وزارتخانه، این کار را انجام 
دادند. مرکز پژوهش های مجلس به عنوان بازوی علمی 
و کارشناسی مجلس هم از ابتدای کار تا الان ادامه دهنده و 
همراه این موضوع بوده است. بنابراین هم در قوه مقننه و 
هم قوه مجریه اهتمامی نسبت به پیشبرد پیوست عدالت 

وجود داشته است.
 

 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، مخاطبان وسیعی 
دارد. طبیعتاً معنای عدالت در هر حوزه و برای هر قشر 
متفاوت خواهد بود. چهارچوب کلی یا مشترک شما از 

عدالت برای این حوزه های متفاوت چیست؟
ما برای شناسایی اینکه در پیوست عدالت چه باید کنیم، 
ابتدا تجربه های جهانی را بررسی کردیم، بویژه اینکه چون 
در ایران این مسأله کار نویی بود، این بررسی ضروری 
می نمود. در این بررسی چهارچوب تدوین شاخص های 
عدالت را احصا کردیم. در این فرآیند، ما چند محور را در 
وزارتخانه دنبال می کنیم. یکی اینکه تا چه اندازه قوانینی 
که وضع می کنیم بر گروه هایی که در معرض آسیب 
هستند تأثیر می گذارد، یا اینکه این قوانین تا چه اندازه 
می تواند شکاف های میان اقشار آسیب پذیر و دیگر اقشار 
را رفع کند. عاوه بر بررسی راهکارهای برطرف شدن این 
شکاف ها، این مسأله را نیز بررسی کردیم که در قوانین، 
سیاست گذاری یا حوزه های اجرایی، تا چه اندازه توان یابان 
عزیز یا معلولین ما، مناطق روستایی یا حاشیه شهرها و 
اساساً گروه های کم برخوردار، یا حتی گروه های سالمند 
و زنان آسیب دیده تحت تأثیر قرار می گیرند، این تأثیر به 
چه سمتی است و آیا به سمت بهبود و فاصله برخورداری ها 

با دیگر اقشار است یا خیر؟

و فرآیند جزئی یا موردی شدن تعریف موارد یا 

 شاخص های عملی و ملموس پیوست عدالت 
چه بود؟

پس از بررسی و مطالعه تجربه های جهانی، برای ملزومات 
داخلی و بومی خودمان، چهارچوبی تهیه کردیم که 
براساس آن چهارچوب، پرسشنامه  ساده ای طراحی شد. 
این پرسشنامه ساده، پیوست هر طرح و لایحه یا پیوست 
هر سیاستگذاری خواهد بود که این قانون یا سیاستگذاری 
در اختیار مراجع قانونگذاری قرار می گیرد. سؤالات طراحی 
شده هم ساده هستند، خیلی ساده، با این تفاوت که باید 
داده داشته باشد. به عنوان مثال، آیا سیاستی که وضع 
می شود، بر کودکان، سالمندان، معلولین، جنسیت های 
مختلف، مذهب و قومیت تأثیر خواهد داشت یا این 
تفاوت ها را لحاظ کرده است یا خیر و به چه میزان؟ به 
عنوان مثال، در کشور ما مسأله فقر کودکی بسیار مهم 
است و کودکانی داریم که در معرض فقر و آسیب هستند. 
دولت های سیزدهم و چهاردهم کارهایی در این مسیر انجام 
داده اند، اما مسأله این است که باید در هر سیاستگذاری یا 
هر طرح و لایحه ای، تأثیر آن سیاست بر کودکان و سالمندان 
هم بررسی شود. درباره معلولین و قومیت هم باید تأثیرات 
مثبت یا منفی آن احصا شود. باز هم تأکید کنم که در این 

راه، داشتن داده های دقیق ضروری است.
 

چرا داشتن داده ضروری است؟
زیرا اولا داشتن و جمع آوری کردن داده کار آسانی نیست، 
مضافا این که داده به شما کمک خواهد کرد تا اجزای 
مختلف هر سیاست پیشنهادی را بررسی کنید و بخش هایی 

که دارای تاثیرات منفی هستند را حذف کنید. 
 

ح بوده، بیشتر در  تا حالا پیوست عدالت، اگر هم مطر
حوزه گفتار و نشست و مانند این ها بوده است. شما به 
صورت عملی در وزارتخانه برای تحقق پیوست عدالت 

چه کار کردید؟
کاری که در وزارت خانه انجام شد، این است که عاوه بر 
مطالعه دستورالعمل های بین المللی در این زمینه، درباره 
چند قانون هم این بررسی را انحام دادیم، یعنی تاثیر 
این قوانین بر عدلات یا نابرابری جامعه هدف، ارزیابی 
شده است. در حوزه سیاستگذاری ها و اجرا هم به همین 
ترتیب. در مثالی دیگر، در مورد آیین نامه اجرایی رتبه بندی 
معلمان، یا صیانت از حقوق عامه، یا آیین نامه واردات 
خودروهای جانبازان، این ها نمونه هایی از کارهایی است 

که مساله ارزیابی پیوست عدالت در این حوزه ها انجام 
شده است که همه این ها با همکاری پژوهشگران مرکز 
پژوهش های مجلس اجرا شده  و امیدواریم بتوانیم این 
پیوست و ارزیابی مرتبط با آن را به همه مصوبات دیگر هم 

تسری بدهیم.
 

هرچند این یک شجاعت است، اما درنهایت، شما در 
گام اول اجرای پیوست عدالت در کشور، 76 مصداق بی 

عدالتی را، در حوزه های مختلف در وزارتخانه خود پیدا 
کردید. این کار چطور انجام شد؟

روش کار به این صورت بود که ابتدا از ۱۳ اندیشکده دعوت 
کردیم تا درباره ابعاد مختلف عدالت کار کنند. یکی از 
محورهای کار، بررسی مصادیق بی عدالتی در حوزه وزارت 
تعاون بود. روش کار این اندیشکده ها به این صورت بود 
که با مراجعان و ذینفعان اعم از کارگران و معلولین که با 
وزارت تعاون مرتبط هستند، مصاحبه می کردند و یافته های 
این مصاحبه ها در اختیار مسئولان قرار می گرفت. به این 
ترتیب که این یافته های حاصل از این گفت و گوها، از سوی 
چند استاد دانشگاه بررسی شد که آیا آنچه این افراد می 

گویند، مصداق بی عدالتی هست یا نیست.
 

آیا شناسایی مصادیق بی عدالتی می تواند به تغییر 
رویه ها یا تغییر قوانین هم منجر شود؟ 

اساساً برای اصاح نظام اداری از جمله عادلانه سازی 
رویه های اداری نیاز داریم فاصله اندیشکده ها و مؤسسات 
مردمی با دستگاه های دولتی کمتر شود تا در مرحله بعد 
بتوان همراه آنها تغییرات را ایجاد کرد. به عنوان مثال، یکی 
از مصادیق بی عدالتی در سازمان بهزیستی، این بود که بنا 
به قانون، باید ۳ درصد از اشتغال متعلق به افراد توان یاب 
باشد، در صورتی که حالا 9۶ صدم درصد اشتغال ها مربوط 
به توان یاب هاست. این آمار باعث شد حل این مسأله 
یا این بی عدالتی را دنبال کنیم. به این معنی که از 
دستگاه های مختلف آمار گرفتیم و درعین حال با سازمان 
اداری و استخدامی نامه نگاری شد تا درصد تعیین شده 
در قانون یعنی اشتغال ۳درصدی معلولین عملی شود. 
مواردی از بی عدالتی هم هست که مصداق آن روشن 
است، اما راه حلش سخت است. به عنوان مثال، حق 
بیمه ای که در طول سال ها از سوی صندوق های بیمه ای 
گرفته می شود، در دستگاه های مختلف متفاوت است. مثاً 
صندوق بازنشستگی وزارت نفت متفاوت از صندوق تأمین 

اجتماعی است. اما برخاف نمونه اول، اصاح این مسأله 
به این سادگی امکانپذیر نیست. بنابراین همراهی با این 
اندیشکده ها به ما کمک کرده است تا هم در شناسایی و 

هم در رفع بی عدالتی ها حرکت کنیم.
 

پیوست عدالت فقط در وزارتخانه تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی دنبال می شود؟

یکی از برنامه های ما، این است که دستورالعمل و 
شیوه های آموزشی را به دولت تقدیم کنیم. امیدواریم 
بتوانیم تا پایان پاییز امسال این شیوه ها را به دولت 
تقدیم کنیم. با اینکه ما مطلقاً دنبال این نیستیم که یک 
کار صوری انجام شود. ما در پی آن هستیم تا این کاری که 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی شروع شده، تبدیل به 
گفتمان شود. برای این منظور همکاران پژوهشی ما ابتدا 
مصادیق بی عدالتی را در خود وزارتخانه شناسایی کردند. 
برای این منظور، کارگروهی با همکاری مدیران مختلف 
وزارتخانه، سازمان بهزیستی و سازمان تأمین اجتماعی 
یا سازمان آموزش فنی و حرفه ای و روابط کار، دور هم 
نشستند و ۸۲ مورد رویه ناعادلانه را در وزارتخانه شناسایی 
کردند. این رویه ها نادرست و تبعیض آمیز بودند که باید 
تبدیل به رویه ای عادلانه شوند. اما همین جا، نکته ای را به 
تأسی از رئیس جمهوری محترم مطرح کنم. دکتر پزشکیان 
در سخنرانی دیروز خود تأکید کردند که ما در سیاست 
باید فروتن باشیم. بخشی از فروتنی ما این است که 
بی عدالتی ها در وزارتخانه خود را شناسایی کردیم. بخش 
دیگری از این فروتنی، این است که این پیوست عدالت، 
این زمینه را فراهم می کند که ما دست نیاز به سوی افراد 
مختلف دراز می کنیم و می گوییم ما نتوانستیم عدالت را 
محقق کنیم، اما شما بیایید کمک کنید رویه های ناعادلانه 
را به رویه های عادلانه تبدیل کنیم زیرا معتقدیم پیوست 
عدالت، این الگویی است که می توانیم در دستگاه های 
مختلف هم انجام دهیم. اما لازمه این کار این است که 
هر دستگاه اعتراف کند که چه بی عدالتی هایی در زیر 

مجموعه آن وجود دارد.
 

عدالت محوری شما چه ارتباطی با رویکرد کلی دولت 
دارد؟

هر دولتی یک ایده محوری برای حل مشکات دارد. دولت 
چهاردهم هیچ کدام از این ایده ها را رد نمی کند، اما عدالت 
را محور اصلی دانسته و به دنبال تحقق آن است. با اینکه 
در تفسیر عدالت، تفاوت اساسی میان عدالت و برابری 
وجود دارد. عدالت، ترکیبی از برابری و کارآیی است؛ 
مثاً عدالت در سامت یعنی دسترسی برابر به خدمات 
پزشکی با حفظ کارآیی سیستم. عدالت آموزشی، عدالت 
منطقه ای و تفویض اختیار به استان ها نمونه هایی از این 
دیدگاه است. این مجموعه گفتمان جدید باید مدون شده 
و به صورت مستمر مورد بحث و بررسی قرار گیرد. نشست 
دیروز نقطه شروعی است برای معرفی کارهای انجام شده 
طی یک سال گذشته و تاش برای تحقق فرمان مقام 
معظم رهبری در زمینه پیوست عدالت و همچنین ترویج 

فرهنگ عدالت محوری.
 

فکر می کنید چه زمانی به هدف خود برسید؟
به عدالت مجاهدت و استمرار می خواهد.  رسیدن 
امیدواریم با همت جمعی بتوانیم عدالت را به درستی 
اجرا کنیم و کشور را در مسیر پیشرفت و توسعه قرار دهیم.

وگو
ت 

گف

میدری، وزیر تعاون در گفت و گو با »ایران« خبر داد

 شناسایی 76 مصداق بی عدالتی 
در وزارت تعاون با اجرای پیوست عدالت

مسعود یوسفی - مرتضی گل پور: در همه سال های گذشته 
»پیوست عدالت« در شعار باقی ماند، تا دیروز که در 
همایش »در مسیر عدالت«، با حضور رئیس جمهوری، 
کارنامه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در تدوین و اجرای 
»پیوست عدالت« بررسی شد. اینکه آیا پیوست عدالت 
شعار است یا واقعیت، و این که آیا شاخص های عملی 
دارد یا ندارد، اینکه بی عدالتی ها در این وزارتخانه ها چه ها 
هستند و برای رفع این بی عدالتی ها چه کارهایی شده 
است، با وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت و گو کردیم. 
احمد میدری وزیری است که شهامت کشف و شناسایی 

بی عدالتی ها در وزارتخانه متبوع خود را داشته است.

با این رمزینه، بخش هایی از این 
گفت و گو و سایر جزئیات همایش »در 

مسیر عدالت« را در ایران آنلاین ببینید.



3سیاسی

 هرگاه گزینش 
بر شایستگی 

عدالت و تقوا 
استوار باشد 

ایران مان 
پیشرفت 

کرده و هرگاه 
معیارها با حب  

و بغض های 
جناحی و 
سلیقه ای 

 آلوده شود
 نهاد دولت 

تضعیف شده 
است

گردهمایی هیأت های مرکزی گزینش که صبح 
دیروز در ساختمان بلدیه شهرداری تهران برگزار 
شد، فرصتی برای هم افزایی و تعامل میان اعضای 
هیأت های گزینش فراهم آورد تا با استفاده 
از تجربیات جمعی، گام های مؤثری در جهت 
اصاح فرآیندهای انتخاب و استخدام نیروی 
انسانی برداشته شود. تأکید بر اهمیت گزینش 
به عنوان یکی از عوامل اساسی در حفظ کیفیت 
و کارآمدی دستگاه های اجرایی و تضمین عدالت 
در استخدام ها، از نکات برجسته این مراسم بود.
در این همایش محمدجعفر قائم پناه، معاون 
اجرایی رئیس جمهور به سخنرانی پرداخت. 
سخنرانی های معاون اجرایی رئیس جمهور و 
همچنین محمدشهاب جلیلوند، دبیر هیأت 
عالی گزینش کشور پیرامون ضرورت بازطراحی 
شفاف سازی  برای  تاش  گزینش،  نظام 
فرآیندها، عدالت محوری و پرهیز از تنگ نظری و 
حذف گرایی، نشان از عزم جدی دولت در حرکت 
به سوی نهاد گزینشی کارآمد، الهام بخش و مورد 
اعتماد دارد که نقش حیاتی در تضمین پیشرفت 
و توسعه ملی ایفا می کند. از این روست که 
می توان این گردهمایی را نقطه عطفی در ارتقای 
استانداردهای مدیریتی و اداری کشور در سال های 

پیش رو به شمار آورد.

نگاه ما تنگ نظرانه و حذف گرایانه نیست
معاون اجرایی رئیس جمهور در سخنانی با بیان 
اینکه »گزینش در جمهوری اسامی نه فقط یک 
سازوکار اداری که تبلور اخاق، عدالت و امانت در 
مدیریت سرمایه انسانی کشور است«، گفت: »هر 
تصمیم هیأت های گزینش نه فقط درباره یک 
فرد، بلکه درباره اعتماد مردم به ادامه عدالت 

اداری کشور است.«
رئیس هیأت عالی گزینش کشور اظهار کرد: 
»در نگاه امام راحل گزینش باید بر پایه عدالت 
و پرهیز از تبعیض باشد. رهبری انقاب نیز 
در سیاست های کلی نظام اداری تأکید کردند 
شایسته گزینی باید اصل حاکم به عنوان همه 

انتصابات و به کارگیری ها باشد.«
قائم پناه ادامه داد: »در دولت وفاق ملی، نگاه ما 
به گزینش، تنگ نظرانه و حذف گرایانه نیست، 
بلکه توانمندساز، امیدآفرین و امیدساز، به ویژه 
در نسل جوان است. ما باید با اقدامات شایسته، 
سایه نومیدی را از ذهن جوانان امروز کنار بزنیم. 
باور داریم منابع انسانی سرمایه اصلی توسعه ملی 
هستند. هرگاه گزینش بر شایستگی، عدالت و 
تقوا استوار باشد، ایران مان پیشرفت کرده و هرگاه 
معیارها با حب  و بغض های جناحی و سلیقه ای 

آلوده شود، نهاد دولت تضعیف شده است.«

 دولت جای توانمندان و دانایان است
معاون اجرایی رئیس جمهور با تأکید بر اینکه 
»دولت جای توانمندان و دانایان است«، ادامه داد: 
»هیچ سیاست، بخشنامه  و سلیقه ای نباید این 
قاعده را برهم بزند. اگر در گزینش به جای معیار 
شایستگی، ماحظات شخصی و محدودکننده 

را بنشانیم، در واقع دولت را کوچک نکرده ایم، 
بلکه ایران را کوچک کرده ایم. ایران بزرگ را 
نباید کوچک بشماریم. دکتر پزشکیان همواره 
بر عمل در مدار تقوا به معنای حرکت بدون 
خطا تأکید دارد.« قائم پناه با اشاره به اینکه 
»تقوا و شایسته گزینی دو بال اصلی پیشرفت 
نظام اداری و سیاسی ایران است«، گفت: »هرگاه 
این اصول نادیده گرفته شوند، اعتماد عمومی 
و کارآمدی دولت آسیب خواهد دید.  ما باید در 
گزینش  به جای نگاه محدود و فردی، نگاه ملی 
و عدالت محور داشته باشیم تا ایران همواره در 

مسیر رشد و تعالی گام بردارد.«
وی با بیان اینکه »گزینش بر مدار تقوا یعنی 
پرهیز از داوری شتابزده انسان ها و تمرکز بر توان، 
صداقت و صاحیت علمی و حرفه ای آنان«، یادآور 
شد: »توجه کنیم چه کسی می تواند برای کشور 
مفید باشد، نه آن که چه کسی افکار و منشش به 
ما نزدیک تر است. نظام گزینش، حافظ عدالت 
و امید در بدنه اداری کشور است. باید در عمل 
نشان دهیم گزینش نه به معنی حذف که به 

معنی گزیدن بهترین هاست.«
 

گزینش نباید به ابزاری برای ایجاد خوف 
تبدیل شود

رئیس هیأت  عالی گزینش کشور افزود: »گزینش 
نباید به ابزاری برای ایجاد خوف در میان نیروهای 
انسانی و جوانان این مرز و بوم تبدیل شود، بلکه 
باید الگویی از عدالت و انصاف در میان کارکنان 
باشد. هر هیأت  گزینش در حکم آیینه عدالت 
نظام است که اگر شفاف و بدون اعوجاج باشد، 
مهم ترین ثمره اش احیای امید و اعتماد عمومی 

در جامعه است.«
رئیس هیأت  عالی گزینش کشور یادآور شد: 
»طبیعی است کسانی که ضدایران اسامی و 
ضدمنافع ملی هستند، در نظام اداری کشور 
جایگاهی نخواهند داشت و در چهارچوب قانون 
باید با آنان رفتار کنیم. اگر کسی لغزید، به 
نرمی تذکر دهیم و اگر سخن حقی گفت، حتی 
اگر لحن او تند و تیز بود، با تواضع بشنویم و از 

او بهره ببریم.«

معاون اجرایی رئیس جمهور در گردهمایی هیأت های مرکزی گزینش:

نباید ایران را کوچک بشماریم

رضوانه رضایی پور
خبرنگار حوزه دولت 

گزارش

طرحی که 
دیروز به 
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مالک شریعتی، طراح طرح دو فوریتی در گفت و گو با »ایران«:

مجمع در بررسی CFT دقت کافی نداشت
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مالک شریعتی نیاسر، طراح اصلی »طرح دو فوریتی تعلیق پیوستن به 
کنوانسیون مقابله با تأمین مالی تروریسم« است؛ طرحی که دیروز در 
صحن علنی مجلس، اکثریت نمایندگان با دو فوریت آن مخالفت کردند 
و به همین دلیل برای بررسی بیشتر به کمیسیون مربوطه ارسال شد. با 
وجود این، گفت و گوی »ایران« با شریعتی نیاسر که دیروز دقایقی قبل از 
رأی گیری و در حاشیه صحن مجلس انجام شد، در فضایی صورت گرفت که 
او و همراهانش باور داشتند می توانند طرح را با دو فوریت و در همان روز به 
تصویب برسانند. این در حالی بود که طراح اصلی طرح در این گفت و گو، 
قرائتی غیردقیق از شروط مجمع تشخیص مصلحت نظام برای پیوستن 
به این کنوانسیون ارائه داد و در حالی که مجمع، پایبندی ایران به قانون 
اساسی و قوانین داخلی خود را شرط عضویت اعام کرد، مالک شریعتی 
گفت که مجمع عضویت در CFT را به خروج از لیست سیاه FATF مشروط 

کرده است؛ امری که در مصوبه مجمع وجود ندارد. 
 

این اولین بار است که در مجلس طرحی برای جلوگیری از اجرای یک 
مصوبه مجمع مطرح می شود. محتوا و هدف طرحی که برای جلوگیری 

از اجرای مصوبه CFT نوشته اید چیست؟
ما کاری به متن مصوبه مجلس دهم و در مرحله بعد، مجمع تشخیص 
نداریم و اصاً نمی توانیم هم به آن ورود کنیم که بخواهیم تغییر یا نسخ 
یا فسخی در آن انجام بدهیم. اما در مرحله بعد تصویب این مصوبه که 
تحویل اسناد است، داریم یک شرط می گذاریم. این شرط هم کاماً 
حقوقی است و بحث ما اصاً سیاسی نیست. علتش هم این است که 
اصاً اگر قرار باشد CFT اجرا شود و قرار باشد تبادلات بانکی مان شفاف 
شود، نباید تحریم باشیم. تحریم های مبتنی بر قطعنامه های 1803 و 1929 
که تبادلات بانکی و ترتیبات اجرایی CFT را اساساً ملغی می کند. چون اگر 
ما تحریم باشیم، نمی توانیم تبادلات بانکی مان را طوری شفاف کنیم که 
نظارت پذیر باشد. اساساً اگر کشوری می خواهد عضو CFT باشد نباید 
تحریم باشد تا بتواند تبادلاتش را شفاف کند. ما با این طرح می خواهیم 

این کار را انجام بدهیم.
 

اگر چنین نیتی دارید چرا یک طرح سلبی طراحی کردید؟ نمی شود که 
فرآیند عضویت در CFT را طی کنیم و در ازای آن از سازمان ملل بخواهیم 

موانع پیش روی این عضویت را بردارد؟
نمی توانیم دیگر، چون مجمع تصویب کرده است. ما داریم با هدف لغو 

تحریم ها شرط می گذاریم.
 

مگر ممکن نیست که اعلام کنیم ما عضو CFT می شویم، پس 
شما هم موانع و قطعنامه های تحریمی را ملغی کنید؟

تجربه نشان داده که اگر ما مشروط نکنیم، آنان این کار را 
نخواهند کرد. نمی توانیم اعتماد کنیم. ما داریم یک 

ضمانت کاماً حقوقی برایش در نظر می گیریم. به 
آنان بگوییم که ما این کار را می کنیم، شما انجام 

بدهید، اما چه ضمانتی وجود دارد؟ ما برای آن یک 
ضمانت کاماً حقوقی در نظر می گیریم. مشروط 
می کنیم و می گوییم اگر تحریم های ما لغو شد، 
که باید هم لغو شود، در این صورت خواهیم 

توانست CFT را اجرا کنیم. نکته دومش هم این 

است که اساساً 41 اقدامی که گروه اقدام مالی یا FATF برای ما الزام کرده 
است و ما 39 مورد آن را پذیرفتیم و اجرا کردیم، 22 تا از این اقدامات ما را 
هنوز قبول نکرده است. همین کنوانسیون پالرمو که قبل از CFT تصویب 

شد و اسنادش هم تودیع شد هنوز از ما قبول نکرده اند.
 

چند فوریت برای طرح درخواست شده و در سامانه بارگذاری کرده 
بودید؟

طرح ابتدا به دلیل نگرانی نسبت به زمان بندی در سامانه به صورت سه 
فوریتی بارگذاری شده بود، اما دوستان هیأت رئیسه گفتند ما زمان کافی 

داریم، بنابراین نیازی نبود که سه فوریتی مطرح شود.
 

سؤال اصلی این است. مگر آن نگرانی ها و مسائلی که شما مطرح 
می کنید، در کمیسیون های تخصصی مجمع بررسی نشده بود؟ مگر 

ممکن است مجمع تشخیص مصلحت نظام بدون لحاظ این بررسی ها 
تصمیم گرفته باشد؟

ما وظیفه خودمان را انجام می دهیم.
 

یعنی قبول ندارید که مجمع تشخیص مصلحت نظام بر اساس قانون 
اساسی، نهاد بالادستی قلمداد می شود و تصمیم گیرنده نهایی در مورد 

موضوعات اختلافی است؟
به نظر ما مجمع دقت کافی نکرده است. مجمع در قانونگذاری و در مواردی 
که به آن ارجاع می شود، نهاد بالادستی است. ما هم نمی خواهیم قانون 

را تغییر بدهیم، بلکه می خواهیم در مرحله اجرا برای آن شرط بگذاریم.
 

مگر خود مجمع برای عضویت در کنوانسیون شرط نگذاشته است؟
شرطی که مجمع گذاشته کفایت نمی کند و اصاً قابل اجرا نیست. گفته 
خروج از FATF را شرط می گذاریم. ما که نمی توانیم نتیجه را به عنوان 
شرط مطرح کنیم. آنها گفته اند این را انجام بده تا من از لیست سیاه 
خارجت کنم، ما می گوییم از لیست سیاه خارجمان کن تا عضو شویم. 

 
ولی چنان که اعلام و منتشر شده، شرط مجمع عضویت در چهارچوب 

قانون اساسی و ارجحیت دادن به اجرای قوانین داخلی است. اتفاقاً 
شما با آنچه در طرح آورده اید، به نوعی یک چرخه »انجام بده تا انجام 

بدهم« را مطرح کرده اید.
 FATF شرطی که مجمع گذاشته از لحاظ منطقی قابل اجرا نیست، چون
گفته است ما به شرط عضویت در کنوانسیون ها از CFT خارج می شویم. 
مجمع گفته ما را از لیست خارج کن تا ما عضو شویم. شرطی که ما 

گذاشتیم منطقی است، اما به احتمال زیاد آنها قبول نخواهند کرد.
 

مشخصاً شرطتان چیست؟
شرط ما لغو تحریم های ناشی از اسنپ بک است.

 
خب خودتان می فرمایید قبول نخواهند کرد چون به معنی 

پیوند دادن دو موضوع جدای از هم است.
پس چرا خودمان را تحریم کنیم؟ در شرایطی که 
ما نیازمند دور زدن تحریم هستیم، به ما حمله 
شده، تحریم های سازمان ملل هم برگشته، 
چرا ما باید خودمان را تحریم کنیم؟ ما نیازمند 
پنهان کردن مبادلات بانکی مان هستیم. اینها 
می گویند شفاف کنید. نمی شود که هم شفاف 

کنیم و هم هزینه اش را بدهیم.

گفت و گو

طراحان این طرح ممکن است نیات خوبی داشته باشند ولی 
برخاف آن  نیات نتیجه طرح شان چیزی جز افزایش تنش در 
کشور، نوسانات نامطلوب بازارها و نگرانی برای مردم نیست. جدا 
از اینکه این طرح درباره لایحه ای که مجلس تصویب کرد و بعد 
کار آن به مجمع تشخیص مصلحت سپرده شد و بعد از  سال ها و 
با برگزاری ده ها جلسه کارشناسی در مرکز پژوهش های مجلس و 
کمیسیون های تخصصی مجمع و جمع آوری نظرات  سیاسیون چپ 
و راست و با رأی  اعضای مجمع  که نظرات شان را با مقام معظم 
رهبری هماهنگ می کنند تصویب شد، واقعاً تعجب برانگیز است. 
تنها نتیجه ای که از این اقدام می توان دریافت کرد، این است که 
نمایندگان طراح شرایط کشور را به خوبی درک نکرده اند و متوجه 
این نیستند که بنای نظام این است که برود مسائل و مشکات 

کشور در حوزه بین المللی را حل کند. در حالی که با نگاه نشود، 
نشود و نشود وضعیت کشور این می شود که در انواع کنوانسیون ها 
نتوانیم عضو شویم . دچار انزوایی شویم که نتیجه اش تنها می تواند 

تشدید شرایط تحریمی باشد.
با این همه، باید بدانیم که با همه جلسات شبانه ای که بیرون از 
مجلس گذاشته شده بود و سعی شده بود تا نمایندگان به  همراهی 
با این طرح  جلب شوند، دو فوریت رأی نیاورد. این نشان داد که  این 
عقانیت و همراهی با تصمیمات مجمع و نظام است که در مجلس 
اکثریت دارد. کما اینکه نمایندگان می دانند  که با تصویب این لایحه 
قرار نیست در شرایط اقتصادی معجزه ای اتفاق بیفتد اما ایمان 
دارند که ممانعت از پیوستن به CFT  و امثال این اقدامات حتماً 

شرایط را سخت خواهد کرد و برخاف منافع ملی خواهد بود.

مصطفی پوردهقان
نماینده اردکان

عقلانیت و همراهی با مجمع 
برای نظر همه نمایندگان و همکارانم در مجلس احترام قائلم. 
اما به نظر می رسد طراحان طرح دوفوریتی تعلیق پیوستن 
به CFT این طرح را با بی توجهی به برخی نکات به صحن 
آوردند. مجمع تشخیص مصلحت نظام برای تصویب CFT دو 
شرط گذاشت. اول آنکه با قوانین جمهوری اسامی سازگار 
باشد و دیگر اینکه هر خواسته ای که خاف قوانین داخلی 
ایران باشد انجام نشود. این شروط نشان داد که در مجمع 
یک عده متخصص مسأله را از همه جوانب بررسی کرده اند. 
مجمع نهادی بالادستی است که فراتر از دولت و مجلس قرار 
دارد و نخبگانی با سلیقه های مختلف در آن حضور دارند که 
اتفاقاً جملگی مورد تأیید مقام معظم رهبری هستند. نتیجه 
اینکه باید هم به کار کارشناسی احترام بگذاریم و هم از نگاه 

سیاسی به موضوعی که با منافع ملی پیوند دارد اجتناب 
کنیم. نکته دیگر مغفول مانده از سوی مخالفان پیوستن 
به CFT این است که متحدین استراتژیک ما همچون چین 
و روسیه و بسیاری دیگر از کشورهای دوست بارها اعام 
کرده اند که اگر ما نتوانیم به این پیمان ها و این معاهده ها 
بپیوندیم نمی توانند ارتباطات و مراودات بانکی و تجاری شان 
را با ما گسترش دهند. این طور نیست که چون یک لایحه 
10 سال پیش تصویب نشد امروز هم نباید تصویب می شد. 
شرایط داخلی و بین المللی و نوع نظارت بر مبادلات تجاری 
بین المللی تغییر کرده است. همین تغییرات است که نظر 
اعضای مجمع را تغییر داده و باید به تشخیص مجمع به عنوان 

یک نهاد تصمیم گیری عالی کشور احترام گذاشت.

روح الله لک علی آبادی 
نماینده درود و ازنا

باید به نظر کارشناسی مجمع احترام بگذاریم

مخالفان پیوستن ایران به کنوانسیون مقابله با 
تأمین مالی تروریسم موسوم به CFT روز گذشته 
با وجود 150 موافق، 73 مخالف و 9 رأی ممتنع از 
232 نماینده حاضر نتوانستند دوفوریت طرحی 
را تصویب کنند که برای جلوگیری از پیوستن 
به CFT و مشروط کردن مبادله اسناد آن به لغو 
قطعنامه های تحریمی سازمان ملل به مجلس 
آورده بودند، زیرا تصویب فوریت به رأی دوسوم 
حاضران در مجلس یعنی حداقل154 رأی نیاز 
داشت. حال آنکه 150 رأی موافق فوریت طرح 
البته در شرایطی به دست آمده بود که تعدادی 
از نمایندگان در گفت و گو با »ایران« از برگزاری 
جلسات فشرده طراحان با نمایندگان برای جلب 
آرای شان خبر دادند و بعضی دیگر با شرط منتشر 
نشدن اسامی شان گفتند که اگرچه به دوفوریت 
رأی مثبت دادند اما با محتوای طرح مخالفند، 
زیرا پرداختن به این موضوع و تبدیل کردن آن 
به چالش حل نشده کشور را مطابق منافع 
ملی نمی دانند. با این حال احتمالاً به دلیل 
انتشار رأی شان در سامانه شفافیت و جلوگیری 

از تضادهای درون جریانی رأی موافق داده اند.
مخالفت با دوفوریت طرح در حالی بود که 
طراحان ابتدا آن را با سه فوریت در سامانه 
بارگذاری کرده بودند اما با این گمان که 
تصویب سه فوریت احتمال کمتری داشت و با 

دوفوریت هم فرصت داشتند تا پیش از اباغ 
و اجرای مصوبه مجمع جلوی تبادل اسناد و 
آغاز روند پیوستن ایران به CFT را بگیرند به 
همان دوفوریت بسنده کردند. هنگامی هم که 
دوفوریت رأی نیاورد ابتدا در نتیجه تشکیک کردند 
و بعد معترض شدند که چرا رئیس مجلس یک 
فوریت را به رأی نگذاشته است. هر چند میان 
یک فوریت و ارجاع به کمیسیون برای مخالفان 
فرقی نبود و در هر دو صورت با احتمال زیاد 
فرصت برای مانع تراشی از دست رفته است.

مخالفت با یک بدعت
طرحی که دیروز، کمتر از دوهفته بعد از تصویب 
لایحه CFT به مجلس آمد اما به هر روی موافقان 
و مخالفانی داشت. در میان مخالفت ها اما یک 
نکته ویژه مطرح شد و  آن اینکه تاش مجلس 
برای جلوگیری از اجرای مصوبه مجمع تشخیص 
مصلحت نظام می تواند به بدعتی در روند 
تصمیم گیری و قانونگذاری کشور تبدیل شود. 
حسن قشقاوی دیپلمات سابق و نماینده رباط 
کریم در این باره به نظر صریح تفسیری شورای 
نگهبان در پاسخ به نامه رئیس مجمع تشخیص 
در سال 1372 اشاره کرد که در آن آمده است: 
»هیچ یک از مراجع قانونگذاری حق رد و ابطال 
و نقض و فسخ مصوبه مجمع تشخیص مصلحت 
نظام را ندارند، اما در صورتی که مصوبه مجمع 
مصلحت مربوط به اختاف نظر شورای نگهبان 
و مجلس شورای اسامی بوده مجلس پس از 
گذشت زمان »معتدبه« که تغییر مصلحت موجه 
باشد حق طرح و تصویب قانون مغایر را دارد.« 
قشقاوی دراین باره افزود: »معتدبه« در این نظر، 

10 الی 12سال است که باید از اعام نظر مجمع 
تشخیص بگذرد نه درباره قانونی که هنوز اباغ 

است. نشده 

منافع معطل مانده به پای یک معاهده
قشقاوی با گفتن اینکه »رهبر انقاب موضوع 
مربوط به CFT را به مجمع ارجاع دادند در 
حالی که می توانستند بگویند مجلس انقابی 
طرح دهد«، ادامه داد: »در هیچ جای تاریخ 
وجود ندارد که یک قانونی در مرحله اجرا باشد 
و مجلس به موضوع ورود کند.  FATF در اجاس 
مادرید برای خروج ایران از لیست سیاه ما را 
دعوت کرده است. طرح مطرح شده در تقابل 
صریح با نظر رهبری و مصوبه مجمع تشخیص 

مصلحت نظام است.«
در ادامه این اظهارات در حالی که حسینعلی 
حاجی دلیگانی نماینده شاهین شهر و مدافع 
دوفوریت طرح گفت: »اگر امروز جلوی این ضرر 
را نگیریم فرصتی از کشور فوت می شود و ما 
حتماً خسارت می بینیم«، محمد باقری نماینده 
بناب این گونه اعام مخالفت کرد که »نباید به 
کشور هزینه های زیادی تحمیل کنیم. خدا شاهد 
است که با چنین کارهایی هزینه اداره کشور را بالا 
می بریم. مگر روسیه و چین که شرکای راهبردی 
ما هستند در این کنوانسیون ها و معاهده ها عضو 
نیستند؟« او با درخواست مسکوت گذاشتن طرح 
گفت: »علت ناتوانی ما در استفاده از پولی که 
در کره جنوبی داشتیم و به قطر منتقل کردیم، 
نپیوستن ما به این معاهده است. ما نباید به 
دست دشمن و سازمان های بین المللی بهانه 

بدهیم.«

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

مجلس

گزینش را به نهادی شیشه ای تبدیل کرده ایم
با عنایت به دغدغه های شایعی که نسبت به نهاد گزینش در اذهان 
عمومی وجود دارد، مدیریت مجموعه گزینش کشور بر آن است تا با 
اتخاذ رویکردی شفاف، جامع و اثرگذار، با پاسداشت جایگاه قانونی 
و ملی این نهاد، تصویر واقعی و قابل دفاع آن را برای افکار عمومی 

تبیین کند.
ما بر این باوریم که هرگونه قضاوت عادلانه و درست در زمینه عملکرد 
نهاد گزینش، تنها از مسیر شفاف سازی فرآیندها و پاسخگویی مستمر به 
جامعه میسر خواهد شد. به همین دلیل، تاش کرده ایم گزینش را به 
نهادی شیشه ای تبدیل کنیم؛ نهادی که تصمیماتش پشت درهای بسته 
مخفی نمانده و هر اقدامی بر مبنای مستندات دقیق، قوانین محکم 
و اصول شایسته گزینی اتخاذ می شود. این شفافیت نه تنها موجب 

افزایش اعتماد عمومی می شود، بلکه امکان نقد منصفانه و سازنده را نیز فراهم می آورد.
در عرصه رسانه، آنچه به عنوان رسالت قالبی سال گذشته دنبال کرده ایم، جهاد تبیین و 
اطاع رسانی گسترده است که از طریق حضور فعال مسئولان عالی رتبه در برنامه های زنده 
تلویزیونی، کنفرانس های خبری و مصاحبه های مطبوعاتی به صورت مستمر انجام گرفته 
است. همچنین، همکاران هیأت مرکزی گزینش، با برنامه ریزی دقیق و فعالیت های مستمر 
رسانه ای، سعی در روشن سازی فرآیندها و دستاوردهای گزینش دارند. هدف از این تاش ها، 

ایجاد فضای اعتماد و مشارکت مردم در نقد و ارزیابی عملکرد گزینش است.
بدیهی است که هیچ سازمان یا نهادی در برابر خطا و ضعف مصون نیست و ما این موضوع 
را به رسمیت می شناسیم. اما موظف به کاستن از دامنه خطاها، اعمال سلیقه های ناموجه و 
تنگ نظری ها در فرآیندهای گزینش بوده و به لطف تاش های شبانه روزی تیم نظارتی، موفق 
شده ایم این موضوعات را به حداقل برسانیم. با در نظر داشتن اینکه گزینش، مسئولیت 
حساس جذب کارکنان واجد صاحیت، متعهد و دارای خردمندی را در نظام مقدس جمهوری 
اسامی به عهده دارد، معتقدیم اصاح مستمر و ارتقای کیفیت عملکرد، ضامن حفظ اقتدار 
و کارآمدی دستگاه های اجرایی است. در یک سال گذشته و به عنوان فردی که از بدنه نهاد 
گزینش نبوده و با نگاهی علمی و نقادانه وارد این عرصه شده ام، اطمینان دارم که قضاوت های 
عمومی برخاف آنچه مطرح می شود، غالباً ناعادلانه و ناشی از کم اطاعی است. اعضای 
هیأت های گزینش افرادی متعهد، با دغدغه و متخصص هستند که توسعه مستمر و بهبود 
نظام گزینش را در اولویت کاری خود قرار داده اند. در پایان، تأکید می ورزیم که تغییر نگاه 
عمومی به گزینش، فرآیندی است که تنها از طریق ارتقای مداوم عملکرد، شفافیت و جلب 
مشارکت گسترده مردمی تحقق می یابد و این مسیر را با عزمی راسخ و برنامه ای مستمر 

دنبال خواهیم کرد.

محمدشهاب 
جلیلوند

دبیر هیأت عالی 
گزینش کشور

 طرح دو فوریتی تعلیق پیوستن به CFT  در مجلس رأی نیاورد

 عبور  عبور FATFFATF   از خان آخر     از خان آخر  
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واکنش عراقچی به ترامپ:
نمی توان همزمان 

رئیس جمهوری صلح و جنگ بود
سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه، 
روز سه شنبه ۲۲ مهر در واکنش به 
اظهارات اخیر رئیس جمهوری آمریکا در 
کنست و شرم الشیخ در حساب کاربری 
خود در شبکه ایکس نوشت: »آقای 
یا می تواند رئیس جمهوری  ترامپ 
صلح باشد یا رئیس جمهوری جنگ؛ 

نمی تواند هم زمان هر دو باشد.«
وزیر خارجه در این باره نوشت:» اکنون 
کاملاً روشن شده که رئیس جمهوری 
ایالات متحده تحت تأثیر اطلاعات 
نادرستی قرار گرفته است که برنامه 
هسته ای صلح آمیز ایران را در بهار 
امسال در آستانه تسلیحاتی شدن 
قلمداد می کرد. این ادعا صرفاً یک 
دروغ بزرگ است و باید به او اطلاع 
داده می شد که هیچ مدرکی در این 
رابطه وجود ندارد، همان طور که جامعه 
اطلاعاتی خود آمریکا نیز این موضوع را 

تأیید کرده است.«
وزیر خارجه با مخاطب قرار دادن 
دونالد ترامپ یادآوری کرد:» آقای 
واقعی در  زورگوی  رئیس جمهوری، 
غرب آسیا همان بازیگری است که 
با زندگی انگلی خود مدت هاست به 
ایالات متحده هم زورگویی کرده و از 

می کند.«  بهره کشی  آن 
وی ادامه داد:»همچنین این سؤال 
مطرح است که چگونه می توان انتظار 
داشت ملت ایران شاخه زیتون)صلح( 
از سوی کسی را باور کند که همین 
چهار ماه پیش در بمباران خانه ها و 
مناطق شهری در سراسر ایران دست 
داشته است. آن حملات جنایتکارانه 
جان بیش از هزار ایرانی، از جمله زنان 
و کودکان را گرفت.  به سختی می توان 
کسی را رئیس جمهوری صلح نامید 
در حالی که به جنگ های بی پایان 
دامن می زند و در کنار جنایتکاران 
یا  آقای ترامپ  جنگی می ایستد. 
می تواند رئیس جمهوری صلح باشد 
یا رئیس جمهوری جنگ؛ نمی تواند 

هم زمان هر دو باشد.«

خبر

دیپلماسی
چهار شنبه   23 مهر   1404  شماره 8860

سیاست خارجی

گروه دیپلماسی/      امضای توافق آتش بس غزه از سوی سه 
کشور منطقه با ترامپ اگرچه در ظاهر اقدامی برای کاهش 
خشونت و رنج مردم غزه به نظر می رسد اما واقعیت آن است 
که بدون توجه به حقوق مشروع فلسطینیان و خواست  حماس، 
این توافق مقدمه ای برای آغاز دور جدید تنش هاست. به عبارت 
دیگر، توافقات سطحی و تبلیغاتی، بیش از آنکه ثبات بیاورد، خطر 
بازگشت چرخه خشونت را افزایش می دهد. دکتر رضا میرابیان 

سفیر اسبق ایران در کویت و کارشناس ارشد مسائل غرب آسیا، 
در گفت وگو با »ایران« با اشاره به این موضوع تأکید می کند، 
نشست شرم الشیخ بیش از آنکه فرصتی واقعی برای ایران 
باشد، صحنه ای تبلیغاتی برای بزرگ نمایی دستاورد ترامپ بود و 
تصمیم تهران به عدم حضور، بخشی از دیپلماسی »صبر و انتظار 
فعال« است؛ راهبردی که برای حفظ منافع ملی و پرهیز از بازی  

در زمین طراحی شده دیگران اتخاذ شده است.

نظامی و رفع محاصره؛ دوم، برنامه های 
ی  کمک ها و  ی  ز سا ز با س  ملمو
وکارهای  ساز با  که  بشردوستانه 
بین المللی زیر نظر قرار گیرند تا از 
مصادره سیاسی یا اقتصادی جلوگیری 
شود؛ سوم، مشارکت واقعی نمایندگان 
فلسطینی در فرآیندهای سیاسی و 
پیش شرط  به عنوان  تصمیم سازی 
نقش آفرینی  چهارم،  و  مشروعیت 
و  ی  منطقه ا ن  ا یگر ز با هنگ  هما
بین المللی برای ایجاد توازن امنیتی و 
اقتصادی که امکان بازگشت تدریجی 
اعتماد را فراهم کند. اگر این عناصر 
مغفول بماند، آتش بس صرفاً وقفه ای 
که احتمال  بود  ناپایدار خواهد 
بازگشت به خشونت یا ظهور بازیگران 
مختل کننده داخلی و فرامنطقه ای را 

افزایش می دهد.

دونالد ترامپ در نشست 
»شرم الشیخ« ادعا کرد به یک 

دستاورد بزرگ رسیده ایم و این 
صلح، پایدار خواهد بود. او بر چه 

مبنایی چنین ادعایی را مطرح 
می کند؟

ترامپ در سخنان اخیر خود تلاش 

می کند توافق آتش بس در غزه را 
به عنوان یک »دستاورد شخصی« و 
نشانه ای از »پیروزی دیپلماسی« خود 
معرفی کند اما واقعیت صحنه سیاسی 
و میدانی منطقه چنین برداشتی را 
تأیید نمی کند. او می کوشد این توافق 
را نقطه عطفی در سیاست خاورمیانه ای 
ایالات متحده جلوه دهد، در حالی که 
شواهد موجود نشان می دهد روند 
تحولات به سمت ثبات پایدار پیش 
نمی رود. حتی در روزهای اخیر، برخی 
اقدامات از جمله صدور احکام برای 
افراد متهم به جاسوسی برای اسرائیل 
در منطقه، گویای آن است که فضا هنوز 
ملتهب و بی ثبات است و هیچ گونه 
سازوکار اعتمادسازی واقعی شکل 
نگرفته است. ترامپ که در پرونده صلح 
اوکراین ناکام ماند و نتوانست میان 
کی یف و مسکو توافقی پایدار ایجاد 
کند، اکنون تلاش دارد با برجسته سازی 
توافق غزه، تصویری از یک »روند صلح 
تازه در خاورمیانه« ارائه دهد؛ روندی 
که به ادعای او، دولت های پیشین 
آمریکا از تحقق آن ناتوان بوده اند. 
با این حال، بسیاری از تحلیلگران 
معتقدند این رویکرد بیش از آنکه بر 

شناخت دقیق واقعیت های منطقه 
استوار باشد، تلاشی تبلیغاتی برای 
بازسازی اعتبار سیاسی ترامپ است. 
از منظر سیاست خارجی، این رفتار را 
می توان در چهارچوب الگوی شناخته 
 شده »شخصی سازی دیپلماسی« در 
دوران او تحلیل کرد؛ الگویی که در 
آن، موفقیت های موقتی، جایگزین 
راه حل های ساختاری و چندجانبه 
می شود. چنین رویکردی نه تنها به 
تقویت جایگاه آمریکا در منطقه کمک 
نمی کند، بلکه ممکن است موجب 
بی اعتمادی بیشتر بازیگران محلی 
نسبت به نیت واقعی واشنگتن شود. 
در نتیجه، اگر این آتش بس بدون 
توجه به ریشه های بحران و حقوق 
مردم فلسطین دنبال شود، نه به 
صلحی پایدار می انجامد و نه به عنوان 
یک دستاورد واقعی در تاریخ سیاست 

خارجی آمریکا ثبت خواهد شد.
 

با توجه به  مشارکت قطر و ترکیه  در  
فرایند آتش بس فعلی  در صورت  

بروز تحولات بزرگ تر در منطقه، 
چه کشورهایی می توانند به عنوان 

پشتوانه سیاسی جریان مقاومت 
فلسطین از جمله حماس عمل 

کنند؟
حماس در ماهیت سیاسی و میدانی 
خود نیازی به پشتوانه خارجی ندارد، 
چرا که مشروعیتش را از بطن جامعه 
فلسطین، بویژه مردم غزه می گیرد. 
در  همواره  جریان  این  اقدامات 
چهارچوب خواست و اراده عمومی مردم 
منطقه بوده، از همین  رو حتی پس از 
اعلام توافق آتش بس نیز حماس با 
اعمال کنترل میدانی و سازمان دهی 
امور در نوار غزه، بار دیگر بر حق 
حاکمیتی خود تأکید کرد. این رفتار 
نه تنها نشانه ای از تداوم اقتدار داخلی 
حماس است، بلکه از منظر سیاسی، 
پیام روشنی به بازیگران منطقه ای و 
بین المللی دارد مبنی بر اینکه حذف 
این جنبش از معادلات آینده فلسطین 
ممکن نیست. در واقع توافق اخیر 
از حیث مشروعیت بخشی مجدد به 
نقش حماس در صحنه فلسطینی 
و تثبیت جایگاه آن به عنوان بازیگر 
اصلی در هر روند سیاسی آینده، پیامد 
مثبتی برای این جنبش به همراه 

داشته است.

نشست 
شرم الشیخ 

بیش از 
آنکه فرصتی 

واقعی برای 
ایران باشد، 

صحنه ای 
تبلیغاتی برای 

بزرگ نمایی 
دستاورد ترامپ 

بود و تصمیم 
تهران به عدم 

حضور، بخشی 
از دیپلماسی 

»صبر و انتظار 
فعال« است؛ 

راهبردی که 
برای حفظ 
منافع ملی 

و پرهیز از 
بازی  در زمین 

طراحی شده 
دیگران اتخاذ 

شده است

رضا میرابیان درباره رویکرد ایران نسبت به تحولات منطقه  مطرح کرد

طی یک هفته گذشته، دیدگاه های 
متفاوتی نسبت به  توافق آتش بس 
غزه از سوی ناظران مطرح شد.  این 

تفاوت دیدگاه از امیدواری برای  
تثبیت ثبات  تا افزایش تنش در 

منطقه متفاوت بود، ارزیابی شما از 
پیامدهای این توافق چیست؟

هر گونه صلح پایدار در منطقه بدون 
تثبیت و کسب مشروعیت سیاسی و 
حقوقی برای مردم فلسطین ناممکن 

است. اگر مجموعه ای از بازیگران 
منطقه ای و بین المللی گمان کنند 
این آتش بس می تواند مقدمه ای برای 
نوعی »صلح ابراهیم« باشد، در حالی که 
مسأله حقوق فلسطینیان و پایان اشغال 
نادیده گرفته شود، این چشم انداز 
دوام نخواهد یافت و به جای ثبات، 
می تواند زمینه ساز بازگشت به چرخه ای 
از خشونت گسترده شود. تجربه تاریخی 
هشتاد  ساله نشان می دهد نادیده  

گرفتن مطالبات اساسی یک ملت از 
جمله حق تعیین سرنوشت، بازگشت 
آوارگان و رفع موانع اشغال، تنها به 
تشدید بی اعتمادی و افزایش احتمال 

درگیری های تازه می انجامد.
بنابراین برای تبدیل این آتش بس 
موقتی به روندی پایدار، لازم است 
چند شرط کمی و کیفی فراهم شود: 
قابل  تضمین های  و  شفافیت  اول، 
راستی آزمایی درباره پایان اقدامات 

 با توجه به اینکه ایران در مقطع کنونی، از یک  سو همسو با منافع مردم فلسطین از مداخله مستقیم پرهیز کرده 
و از سوی دیگر با حفظ آمادگی کامل نظامی، پیام روشنی از قدرت دفاعی خود ارسال می کند، در ادامه تحولات 

منطقه ای چه راهبردی را دنبال خواهد کرد؟
در شرایط کنونی، فضای بین المللی نسبت به  بحرا ن غزه گونه ای شکل گرفته که بسیاری از کشورها در حال بازتعریف 
جایگاه خود در قبال این بحران هستند. در این میان، برخی دولت ها تلاش دارند از طریق حمایت های سیاسی و نمادین، 
خود را در قامت میانجی یا حامی روند صلح معرفی کنند. در همین چهارچوب، برگزاری نشست شرم الشیخ و دعوت از 
برخی کشورها از جمله ایران، به عنوان فرصتی برای آزمودن ظرفیت های جدید دیپلماتیک منطقه ای تلقی شد. تصمیم 
تهران برای عدم حضور در نشست، در چهارچوب حفظ منافع ملی و پرهیز از بازی در زمین دیگران اتخاذ شد. در شرایطی 
که ترامپ تلاش می کند با بزرگنمایی آتش بس اخیر، خود را معمار »صلح خاورمیانه« نشان دهد و در حالی که برخی 
کشورهای عربی به تدریج در حال بازگشت به مناسبات رسمی با اسرائیل  هستند، حضور ایران 
در چنین چهارچوبی می توانست به تضعیف موضع اصولی آن در حمایت از آرمان فلسطین 
منجر شود. این تصمیم نشان دهنده نوعی دیپلماسی صبر و انتظار فعال است؛ یعنی ایران 
با پرهیز از ورود شتاب زده به ترتیباتی که پایه و اساس روشنی ندارند، تلاش دارد با حفظ 
مشروعیت خود در افکار عمومی منطقه، در زمان مناسب وارد مرحله ای شود که معادلات 
سیاسی به  صورت واقعی و نه صوری، تغییر یافته باشند. بنابراین رویکرد کنونی 
ایران را می توان نوعی مدیریت هوشمندانه بحران و بازتعریف نقش 
منطقه ای دانست. ایران در پی آن است که بدون تن دادن به 
چهارچوب های طراحی  شده از سوی غرب، ابتکارهای مستقلی 
را برای آینده نظم منطقه ای از جمله طرح »امنیت و همکاری 

در خلیج فارس« پیش ببرد.

برش
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اسرای آزاد شده بیت المقدس در  توافق تبادل چه کسانی هستند؟

سلام به آزادگان فلسطین 

پس از روزها انتظار و مذاکراتی که 
اشغالگران اسرائیلی سعی در مانع تراشی 
در آن داشتند، مرحله اول توافق تبادل 
اسرا به عنوان بخشی از آتش بس درغزه 
تکمیل شد. دفتر رسانه ای اسرا )یک 
سازمان رسانه ای متخصص در امور اسرا و 
وابسته به حماس( فهرست رسمی اسرایی 
را که در این توافق گنجانده شده اند، 
منتشر کرد. بر اساس این فهرست، 
مرحله اول تبادل شامل ۲۴ اسیر اهل 
بیت المقدس است که ۱۶ نفر از آنها 
به حبس ابد، شش نفر به حبس های 
طولانی مدت از ۱۵ تا ۳۹ سال محکوم و دو 
نفر دیگر در مرحله تعیین حکم بوده اند. 
این فهرست نشان می دهد ۱۵ نفر از آنها 
که به حبس ابد و طولانی مدت محکوم 
شده اند، به خارج از فلسطین اشغالی 

تبعید خواهند شد.
از جمله اسرایی که در این توافق آزاد 
شده اند، می توان به این افراد اشاره 
کرد: سمیر ابونعمه، نصری عاصی، 
احمد سعده، فراس غانم، عبدالجواد و 
محمد شماسنه، محمود عیسی، امین 
شکیرات، ایمن الشرباتی، حسام و ضیاء 
مطر، نبیل ابوخضیر، یوسف هضالین، 
سهیل شکیرات، محمد ابوشاهین، ایمن 
الکرد، محمد ابوقطیش، سعدی ابوحماد، 
سامر حلبیه، عمر عید، سفیان عجلونی و 

خالد صباح.
از برجسته ترین  یکی  نصری عاصی، 
اشخاصی است که در زندان های اسرائیل 
به حبس ابد محکوم شده بود. او در ۲۷ 
سپتامبر ۱۹۷۷ در بیت المقدس متولد 
شد و در شهر بیت لقیا در استان رام الله 
بزرگ شد. عاصی یکی از برجسته ترین 
اسرای آزاد شده است که طولانی ترین 
مدت اسارت را گذرانده است. او در ۱۷ 
ژوئیه ۲۰۰۵، تنها ۴۵ روز پس از عروسی اش، 
توسط نیروهای اشغالگر به اتهام عضویت 

در گردان های قسام و شرکت در دو 
عملیات شهادت طلبانه که به تلافی ترور 
شیخ احمد یاسین، بنیانگذار حماس 
در سال ۲۰۰۴ انجام شد، دستگیر شد. 
او به ۱۸ حبس ابد و ۷۰ سال زندان 
محکوم شد. نصری عمر خود را در زندان 
صحرایی رامون گذراند، جایی که فرزند 
اولش را پشت میله های زندان پذیرفت 
و هرگز اجازه دیدن یا در آغوش گرفتن او 
را نداشت. او در اسارت به تحصیل ادامه 
داد و دبیرستان را به پایان رساند و شرایط 
زندان و سلول انفرادی را به چالش کشید. 
همسرش که تنها ۴۵ روز با او زندگی کرد، 
منتظر لحظه دیداری است که ۲۰ سال 

انتظار و امیدش را داشت.
عیسی  موسی  محمود  دیگر  اسیر 
)ابوالبراء( اهل بیت المقدس است که 
در زندان های اسرائیل به سه بار حبس 
ابد و ۴۹ سال زندان محکوم شده بود. او 
قبل از دستگیری، فرمانده میدانی قسام 
در اورشلیم بود. او اولین واحد ویژه 
گردان های قسام به نام »واحد ویژه ۱۰۱« 
را تأسیس کرد که وظیفه آن آزادسازی 
اسرای فلسطینی با اسارت گرفتن سربازان 
اسرائیلی و سپس تبادل با آنها بود. 
او بیش از ۱۲ سال را در سلول انفرادی 
گذراند و به مدت هشت سال از ملاقات 
محروم بود. اشغالگران اسرائیلی او را به 
عنوان یکی از خطرناک ترین زندانیان 
خود طبقه بندی می کنند. او بیش از ۳۵ 
سال زندانی بوده است. او در سال ۱۹۹۲ 
ربایش سرباز اسرائیلی نیسیم تولدانو را 
انجام داد. عیسی در سال ۱۹۹۳ پس از 
شش ماه تعقیب و گریز دستگیر شد. 
او در دوران اسارت خود چندین کتاب از 
جمله »وفاداری و خیانت«، »سیاست بین 
مشروعیت و واقع گرایی« و »نظریه توطئه 

در قرآن کریم« را تألیف کرد.
سمیر ابونعمه قدیمی ترین اسیر اهل 
بیت المقدس در زندان های اسرائیل 
است. او در سال ۱۹۸۶ به دلیل مشارکت 
در یک هسته وابسته به تیپ های جهاد 
اسلامی )یک جناح اسلام گرا در جنبش 
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فتح( که حمله به دیوار غربی و چندین 
عملیات دیگر را انجام داد، دستگیر شد. 
طارق و عبدالناصر الحلیسی نیز در این 
عملیات ها شرکت داشتند و بعداً پس از 
تبعید به غزه در معامله »وفاء الاحرار«، در 
جریان »نبرد طوفان الاقصی« به شهادت 

رسیدند.

آزادی پس  از 25 سال
از اسرای مشهور دیگر، ایمن عبدالمجید 
عاشور سدر ۵۷ ساله است، او اهل شهر 
ابو دیس، در شرق بیت المقدس اشغالی 
است. او متأهل است و یک پسر به نام 
محمد دارد که در زمان دستگیری در ۱۳ مه 
۱۹۹۵ در ایست بازرسی بیت حانون چهار 
ماهه بود. سدر به عضویت در گردان های 
قسام، ارائه اطلاعات و نقشه برای استفاده 
در انجام عملیات شهادت طلبانه و تسهیل 
حرکت مبارزان مقاومت به محل های 
عملیات متهم شد. اشغالگران او را به 
حبس ابد به علاوه ۲۵ سال زندان 

محکوم کردند.
بازداشتگاه  در  ماه  پنج  از  بیش  او 
المسکوبیه تحت بازجویی های شدید و 
تحت انواع شکنجه های جسمی و روانی 

قرار گرفت. اشغالگران او را به عنوان یکی 
از »خطرناک ترین زندانیان« طبقه بندی 
کردند و از آزادی او به عنوان بخشی از 
توافق وفا الاحرار در سال ۲۰۱۱ خودداری 
کردند. خانه او در ابودیس بلافاصله پس 
از دستگیری با بتن مسلح مهر و موم شد.

سدر بین زندان های مختلف اشغالگران 
منتقل شده و در حال حاضر در زندان 
صحرایی رامون نگهداری می شود. او 
از مشکلات مزمن کلیه و مفاصل رنج 
می برد و در طول همه گیری کووید-۱۹ 
دچار آمبولی شدید ریوی شد که منجر 
به انتقالش به بخش مراقبت های ویژه 
شد. در همین حال، مقامات زندان به 
سیاست سهل انگاری عمدی پزشکی 
علیه او ادامه می دهند. ایمن سیدر یکی 
از قدیمی ترین و محترم ترین زندانیان 
اورشلیم است. او به دلیل نقش سازمانی، 
ملی و بشردوستانه اش در بین زندانیان و 
همچنین مشارکت فعالش در فعالیت های 
آموزشی و فرهنگی جنبش زندانیان، در 

زندان ها مورد احترام گسترده است. 
با اجرای مرحله سوم توافق تبادل اسرا 
بین گردان های قسام و اسرائیل، این دو 
اسیر جانباز در حال آماده شدن برای 

ترک سلول هایی هستند که دهه ها آنها 
را در خود نگه داشته است.

باهر محمد بدر، ۴۷ ساله از روستای بیت 
لقیا، در آوریل ۲۰۰۴ پس از چند سال 
تعقیب و اختفا در جریان انتفاضه الاقصی 
بازداشت شد. رژیم صهیونیستی او را به 
برنامه ریزی برای عملیات های بزرگ از 
جمله عملیات »تسریفین« و »کافه هلیل« 
در قدس و »ایستگاه مرکزی تل آویو« متهم 
کرده بود. بدر به ۱۱ بار حبس ابد محکوم 
شد و به عنوان یکی از چهره های منظم و 

تأثیرگذار شناخته می شود.
رائد شیخ، افسر پلیس ۵۱ ساله فلسطینی 
و عضو فتح، دیگر اسیر فلسطینی است که 
در سال ۲۰۰۰ به دلیل نقشش در قتل دو 
سرباز اسرائیلی در یک ایستگاه پلیس در 
کرانه باختری به حبس ابد محکوم شد.

برادران شماسنه، محمد ۵۶ ساله و 
عبدالجواد شماسنه ۶۲ ساله در سال 
۱۹۹۳ به دلیل نقش شان در کشته شدن 
چند شهرک نشین صهیونیست به حبس 
ابد محکوم شدند. اجساد صهیونیست ها 
بعداً در سال ۱۹۹۰ در جریان انتفاضه اول 
فلسطین در بستر رودخانه ای در اورشلیم 

پیدا شد.

 1- ظهور و گسترش اسلام
در آستانه طلوع اسلام، خاورمیانه صحنه رقابت دو قدرت بزرگ بود: 
امپراطوری روم شرقی یا همان بیزانس در غرب و امپراطوری ساسانی در 
شرق. بیزانس که وارث سنت های یونانی و رومی بود، بر پایه تمدنی 
باشکوه بنا شده بود؛ تمدنی که دانش فلسفی یونان، نظام اداری روم 
و مسیحیت ارتدوکس را در هم آمیخته بود. قلمرو این امپراطوری در 
اوایل قرن هفتم میلادی از ایتالیا و جنوب اروپا تا قسطنطنیه )استانبول 
امروز( امتداد داشت و در شرق نیز سرزمین هایی چون مصر، فلسطین، 
سوریه و بخش هایی از عراق و آناتولی را در بر می گرفت. ارتش دائمی، 
دیوان سالاری پیچیده و روحانیت نیرومند، بیزانس را نماد اقتدار و ثبات 

می داد. نشان 
اما پشت این ظاهر پرصلابت، بحران های بزرگی در کمین بود. از نیمه 
قرن ششم میلادی، جنگ های پی درپی با ایران ساسانی آغاز شد؛ 
نبردهایی فرساینده که سال ها ادامه داشت. ارتش ها یکی پس از دیگری 
به میدان می آمدند، شهرها و روستاها ویران می شدند و خزانه های هر دو 
امپراطوری خالی می گشت. برای جبران هزینه ها، بیزانس بارها مالیات ها 
را افزایش داد؛ فشاری که بر شانه مردمی خسته و فقیر، سنگینی بیشتری 
انداخت. در چنین فضایی از آشوب و فرسودگی، دنیای قدیم آماده پذیرش 
تغییری بزرگ بود؛ تغییری که از صحرای عربستان سر برآورد و تاریخ 

جهان را دگرگون ساخت.
جنگ و مالیات تنها چالش های بیزانس نبودند. در دل این امپراطوری، 
اختلاف های مذهبی هم آتش نارضایتی را شعله ور کرده بود. از زمانی 
که بیزانس در اواخر قرن چهارم میلادی »مسیحیت ارتدوکس یونانی« 
را دین رسمی خود اعلام کرد، حکومت تلاش داشت همه را وادار به 

پذیرش آن کند.
اما واقعیت جامعه چیز دیگری بود. بسیاری از مردم همچنان به آیین های 
گوناگون مسیحیت غیرارتدوکس وفادار مانده بودند و گروه هایی هم به 
یهودیت پایبند بودند. این مردمان نه تنها دین خود را رها نمی کردند، 
بلکه به زبان و سنت های بومی خویش هم عشق می ورزیدند. دولت 
بیزانس که تاب این تنوع را نداشت، آنان را »بدعت گذار« خواند و به 
سرکوبشان پرداخت. فشارهای مذهبی و تبعیض ها، یهودیان و مسیحیان 
غیرارتدوکس را به حاشیه راند و خشم فروخورده ای در دل جامعه بر جای 
گذاشت. همین تجربه تلخ باعث شد که سال ها بعد، هنگامی که قدرتی 
تازه از صحرای عربستان برخاست، بسیاری از مردمان این سرزمین ها با 
رویی گشاده به استقبال آن بروند؛ قدرتی که اسلام نام گرفت و در مقایسه 

با بیزانس، بردباری دینی و انعطاف بیشتری نشان می داد.
در سوی دیگر خاورمیانه، امپراطوری ساسانی ایران با پایتخت باشکوه 
خود در تیسفون، بر کرانه دجله، رقیب اصلی بیزانس به شمار می رفت. 
ساسانیان وارث سنتی کهن بودند که ریشه اش به هخامنشیان، اولین 
امپراطوری جهانی ایران، بازمی گشت. در رأس این حکومت شاهنشاه قرار 
داشت؛ فرمانروایی که قدرتش مطلق بود و در کاخی مجلل و پرزرق وبرق 
زندگی می کرد. دستگاه اداری ایران به غایت پیچیده و پیشرفته بود و 
طبقه ای از دبیران زبده امور گسترده امپراطوری را اداره می کردند. ارتش 
ساسانی نیز شهرت فراوان داشت؛ بویژه سواره نظام سنگین زره که با 

تجهیزات پیشرفته خود لرزه بر اندام دشمنان می انداخت.
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روایتی از  نجات جان کودک یک ساله به دست نگهبان بیمارستان بهارلو

قلبی که دوباره تپید

مرجان قندی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

در روزهایی که تیترهای تلخ، خبرهای ناگوار و تصاویر ناامیدکننده از در و دیوار فضای 
مجازی می بارند و ذهن و دل مردم را می خراشند، گاهی یک اتفاق کوچک اما عمیق، 
مثل نوری در دل تاریکی است که می درخشد و دل ها را روشن می کند. نجات 
جان یک کودک توسط نگهبان بیمارستان، نه فقط یک واکنش سریع، بلکه تجلی 
مسئولیت اجتماعی در خالص ترین شکل خودش بود. ویدئویی که این روزها مدام 
دست به دست می شود و با هر بار دیدنش احساسات مثبت تازه ای را برمی انگیزد، 
روایتگر همین لحظه است؛ صبح چهارشنبه ۱۶ مهرماه ۱۴۰۴، مادری جوان، هراسان 
و گریان با کودکی یک ساله که هیچ نشانی از هوشیاری نداشت، با فریاد »کمک« به 
سمت ساختمان بیمارستان بهارلو می دوید. در همان لحظه سعید نبشی، از نیروهای 
واحد حفاظت فیزیکی بیمارستان که در محوطه حضور داشت، بدون لحظه ای تردید 
خود را به مادر رساند، نوزاد را به آغوش گرفت و با شتاب به سمت اورژانس دوید. 
این روایت کوتاه، امید را زنده کرد؛ امید به اینکه هنوز هم انسان هایی هستند که 
در لحظه  بحران، به جای تماشا، وارد عمل می شوند. این همان مسئولیت اجتماعی 

است که جامعه را زنده نگه می دارد.

می بیند و برای نجاتش قدم برمی دارد. 
او که اهل همدان و ساکن صالحیه 
اسلامشهر است، با چهار سال سابقه 
خدمت در واحد حفاظت فیزیکی 
بیمارستان بهارلو، درباره آن روز به 
»ایران« می گوید: »صبح چهارشنبه 
هفته گذشته، مثل همیشه در دفتر 
اصلی  در  کنار  فیزیکی  حفاظت 
بیمارستان ایستاده بودم که ناگهان 
صدای فریاد زن جوانی را شنیدم که 
با اضطراب درخواست کمک می کرد. 
خیلی سریع به سمتش رفتم. وقتی 
رسیدم، دیدم فرزندش بی حال در 
آغوشش افتاده است. دستم را روی 
بدن کودک گذاشتم، سرد بود و هیچ 
نشانه ای از علائم حیاتی نداشت. نوزاد 
را از مادر گرفتم و به سمت اورژانس و 
اتاق سی پی آر دویدم. همان لحظه 
شروع کردم به عملیات احیا تا وقتی 
که تیم تخصصی اورژانس رسید و 

ادامه کار را به دست گرفت.«
او با بیان اینکه این تجربه ثابت 
کرده که آموزش های امدادی چقدر 

حساس  لحظه های  در  می توانند 
نجات بخش باشد، توضیح می دهد: 
»تا آن لحظه هیچ وقت در چنین 
موقعیتی قرار نگرفته بودم، اما 
و  بودم  دیده  را  لازم  آموزش های 
می دانستم که باید خونسردی  ام را 
حفظ کنم و اقدامات اولیه را انجام 
بدهم. قبلاً واحد آموزش بیمارستان 
دوره های کمک های اولیه و احیای 
قلبی-ریوی )CPR( را برای کارکنان 
ارائه داده بود. هدف این آموزش ها 
این بود که در مواقع بحرانی بتوانیم 
در کنار تیم پزشکی و پرستاری، نقش 
مؤثری در نجات جان بیماران ایفا 
کنیم. این دوره ها تأثیر زیادی در بالا 
بردن آمادگی و توانمندی  هر کدام از 
ما دارد. مثل همین وضعیتی که آن 
روز من با آن روبه رو شدم و همان 
آموزش ها بود که کمکم کرد تا بدون 
ترس، اقدامات لازم را بتوانم انجام 

» . هم بد
نبشی درباره اینکه در آن لحظات 
داشت،  احساسی  چه  حساس 

خیلی ها 
بابت واکنش 

سریع ام از 
من تشکر 
کردند اما 

برای خودم، 
این کار فقط 

انجام وظیفه 
بود. بابت 

لطفی که 
بقیه برای 

این اتفاق به 
من دارند، 

ممنون هستم 
اما خودم 
را قهرمان 
نمی دانم. 

به نظرم 
قهرمان های 

واقعی آنهایی 
هستند که 

جان شان را 
برای حفظ 

وطن و خاک 
کشورمان 

فدا کردند و 
می کنند

غزل رضایی ثانی/   تنبیه بدنی دانش آموز 
پایه هشتمی در قزوین واکنش های زیادی 
به همراه داشته است. ضرب و شتمی که به 
گفته پدر این دانش آموز توسط مدیر مدرسه 
انجام شده و منجر به پاره شدن پرده گوش 
و شکستگی بینی او شده است. پدر این 
دانش آموز به تسنیم گفته است:»سه شنبه 
هفته گذشته همسرم با من تماس گرفت و 
گفت سریع خودت را به خانه برسان. وقتی 
از او پرسیدم چه اتفاقی افتاده، گفت پسرم 
با بینی شکسته از مدرسه به خانه آمده 
است. او را به بیمارستان قدس قزوین بردیم 
و پس از عکسبرداری گفتند بینی او شکسته 
است و ما را به مطب پزشک معتمد پزشکی 
قانونی ارجاع دادند. دکتر رحمانی پس از 
معاینه پسرم گفت غیر از شکستگی بینی، 

پرده گوش پسرم هم پاره شده است.«

کتک‌زده‌ام،‌دیه‌اش‌را‌می‌دهم
پدر دانش آموز در توضیح اینکه این 
تنبیه بدنی به چه دلیل رخ داده است، 
می گوید:»پسر من و یکی از دوستانش 
در آخرین زنگ تفریح در حیاط مدرسه 
مشغول بازی و شیطنت بودند و گویا پشت 
یکی از ناظم های مدرسه راه افتاده و ادای او 
را درآورده اند. در این حین، یکی از بچه ها 
پسرم را هل می دهد و او به ناظم برخورد 
می کند. مدیر مدرسه، این صحنه را از 
دوربین یا پنجره دفتر مدیریت می بیند و 
پسر من و دوستش را به دفتری که هیچ 
دوربینی در آن وجود ندارد برده و مورد 
ضرب و شتم قرار می دهد. مدیر مدرسه 
که قبلاً خود را رزمی کار معرفی کرده بود، 
بعد از تنبیه بدنی گفته بود کتک زدم و 
دیه اش را می دهم، اما حالا منکر اصل 

ماجرا شده است.«
بر خلاف سخنان پدر دانش آموز قزوینی، 
مدرسه هنوز این اقدام را تأیید نکرده است. 
علیرضا عباسی، مدیر روابط عمومی آموزش 
و پرورش قزوین به »ایران« می گوید:»طبق 
ادعای خانواده این دانش آموز که در پایه 
هشتم تحصیل می کند، مدیر مدرسه او را 
کتک زده، اما وی این موضوع را قبول نکرده 
است. به احتمال زیاد ما مدیر را لغو ابلاغ 
- خلع از مدیریت- می کنیم تا بررسی های 
کامل انجام شود. در حال حاضر جلسات 
رسیدگی به تخلفات این مدیر مدرسه 
در حال برگزاری است و اگر تنبیه بدنی 

دانش آموز ثابت شود، طبق قانون با او 
برخورد خواهد شد.«

او در پاسخ به این سؤال که آیا مدیر اخراج 
می شود، می گوید:»اخراج مدیر به قوانین 
هیأت رسیدگی به تخلفات اداری بستگی 

دارد.«
عباسی در پاسخ به سؤال دیگری مبنی بر 
اینکه آیا این مدیر قبلاً هم چنین رفتاری 
در مدرسه داشته است، می گوید:»او تا 
کنون چنین رفتاری نداشته؛ البته تنبیه 
بدنی هیچ توجیهی ندارد، ولی عامل 
زشت  بسیار  حرکت  تحریک کننده، 
دانش آموز  است.  بوده  دانش آموز 
هم اکنون در منزل حضور دارد و تا 10 روز 
طول درمان گرفته است. البته تنبیه بدنی 
خط قرمز آموزش و پرورش است، ولی باز 
هم می گویم هنوز ثابت نشده که مدیر کاری 
کرده یا نه. ولی اگر مراجع قانونی اعلام 
کنند مدیر مدرسه دانش آموز را تنبیه بدنی 
کرده است، قطعاً یکی از کسانی که از مدیر 
شاکی خواهد بود و قضیه را پیگیری می کند 

خود ما هستیم.«

رفتار‌دانش‌آموز‌تنبیه‌را‌توجیه‌
نمی‌کند

حسنعلی اصغری، مدیرکل آموزش و پرورش 
استان قزوین در گفت و گو با خبرگزاری 
صدا و سیما اعلام کرده است خیلی سریع 
تخلف مدیر مدرسه بررسی می شود:»ما در 
حال بررسی این موضوع هستیم. از خانواده 
دانش آموز دعوت کردیم تا با آنها گفت و گو 
کنیم، اما معمولاً در این شرایط سطح 
ناراحتی خانواده ها فراتر می رود و باعث 
برخی رفتارها می شود که پذیرفته نیست. 
اما آنچه که بیش از همه مورد نکوهش 
ماست، این است که نباید به هیچ وجه 
در مدارس تنبیه بدنی رخ بدهد. بنابراین 
احتمالاً مدیر مدرسه را در یک موقعیت 

دیگری قرار خواهیم داد.«
اصغری با اشاره به اینکه هیچ رفتاری نباید 
سبب شود معلم دست به تنبیه بدنی 
بزند، می گوید:»در ابتدا از خانواده ها 
می خواهیم فرزندانشان را تشویق کنند 
رفتارهای نابهنجار نداشته باشند، اما هیچ 
رفتاری از سوی دانش آموز توجیه کننده این 
نیست که معلم یا مربی بخواهد او را تنبیه 
ع  بدنی کند. بنابراین قول می دهیم در اسر
وقت این موضوع را پیگیری و بررسی کنیم.«

واکنش آموزش و پرورش به تنبیه بدنی دانش آموز قزوینی

اگر تأیید شود، برخورد می کنیم

می گوید: »فقط به این فکر می کردم 
که باید جان بچه را نجات بدهم. 
هیچ چیز دیگری برایم مهم نبود، 
فقط منتظر بودم تیم احیا برسد. 
قبلاً عملیات احیا را در دوره های 
آموزشی داخل بیمارستان تمرین 
کرده بودم، اما هیچ وقت این کار را 
روی بیمار واقعی و در شرایط بحرانی 
انجام نداده بودم. بعد از اینکه تیم 
تخصصی اورژانس عملیات احیا را 
ادامه داد، کودک به زندگی برگشت. 
لحظه ای که نوزاد روی تخت ایستاد و 
دنبال مادرش می گشت،  اشک شوق 
در چشم همه  ما جمع شد. آن لحظه 
را هیچ وقت فراموش نمی کنم.« او با 
اشاره به واکنش مادر کودک بعد از 
به هوش آمدن فرزندش می گوید: 
»با گریه از من تشکر می کرد؛ آنقدر 
احساساتی بود که نمی توانست حرف 
بزند. تیم احیا هم از عملکردم در 
واکنش سریع برای رساندن نوزاد به 
اتاق احیا قدردانی کردند. می دانستم 
که ثانیه های اول خیلی حیاتی بود و 
همین سرعت عمل باعث شد کودک 
دوباره نفس بکشد. این اتفاق به من 
نشان داد که حتی یک صدم ثانیه 
هم می تواند در زندگی سرنوشت ساز 
باشد. البته بعد از آن روز با خانواده 
کودک ملاقاتی نداشتم، اما وقتی 
دیروز پیگیر حال کودک شدم گفتند 
که دوشنبه ترخیص شده و حالش 
خوب است. شنیدن این خبر واقعاً 

خوشحالم کرد.«
این  ویدیو  درباره  نگهبان  این 
این روزها در فضای  حادثه که 
مجازی پربازدید شده، می گوید: 
سط  تو من  لعمل  عکس ا «
دوربین های مداربسته واحد حراست 
ثبت شده بود، همه همکاران وقتی 
فیلم را دیدند، از نجات جان کودک 
احساس خوشحالی کردند. خیلی ها 
بابت واکنش سریع ام از من تشکر 
کردند اما برای خودم، این کار فقط 
انجام وظیفه بود. بابت لطفی که 
بقیه برای این اتفاق به من دارند، 
ممنون هستم اما خودم را قهرمان 
به نظرم قهرمان های  نمی دانم. 
واقعی آنهایی هستند که جان شان 
را برای حفظ وطن و خاک کشورمان 
فدا کردند و می کنند. من فقط یک 
آدم معمولی ام که آن روز توانستم 
کاری کنم تا کودکی دوباره به زندگی 

» . د گرد بر

این نگهبان جوان 30 ساله، بدون 
عنوان پزشکی، بدون لباس سفید اما 
با قلبی آگاه و دستانی آموزش دیده، 

نشان داد که مسئولیت اجتماعی 
فقط در شعارها نیست؛ در لحظه ای 
است که انسان، انسان دیگر را 
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جنگ دوازده  روزه اخیر در منطقه، اقتصاد ایران 
را با یکی از سخت ترین آزمون های سال های 
اخیر روبه رو کرد. بازار مسکن، به عنوان 
ستون اصلی دارایی خانوار و یکی از موتورهای 
مستقیم رشد اقتصادی، از اولین بخش هایی 
بود که به سرعت واکنش نشان داد. کاهش 
تعداد معامات، کاهش قیمت در پایتخت، 
به خصوص در مناطق متمول و در مقابل رشد 
تقاضا در شمال کشور، از مهم ترین پیامدهای 

این بحران کوتاه اما اثرگذار بود.
با آغاز درگیری ها و افزایش نگرانی های امنیتی، 
بازار مسکن تهران و چند شهر بزرگ به  سرعت 
وارد فاز تعمیق رکود شد. طبق برآوردهای اولیه، حجم معامات در 
هفته های اول درگیری تا ۴۰ درصد نسبت به ماه قبل کاهش یافت. 
در برخی مناطق شمالی پایتخت، میانگین قیمت هر مترمربع بین 
۳۰ تا ۵۰ میلیون تومان افت کرد؛ روندی مشابه در شرق و جنوب غرب 
تهران نیز دیده شد. در چنین شرایطی، خریداران محتاط شدند و 

بخش زیادی از معامات به حالت انتظار درآمد.
همزمان با رکود پایتخت، سرمایه ها مسیر تازه ای پیدا کردند. افزایش 
احساس ناامنی و تمایل به دارایی های امن تر، موجب شد شهرهای 
شمالی کشور به مقصد جدید سرمایه گذاران ملکی تبدیل شوند. 
گزارش ها از رشد ۲۰ تا ۶۰ درصدی تقاضا برای زمین و مسکن در این 
مناطق حکایت دارد. امنیت نسبی، فاصله از کانون های احتمالی 
درگیری، اقلیم معتدل و محدودیت جغرافیایی بین کوه و دریا عاوه 
بر نزدیکی به منابع تأمین مالی، از مهم ترین دلایل این استقبال 
هستند. با توسعه راه های ارتباطی و زیرساخت های شهری، ارزش 
زمین و واحدهای مسکونی شمال کشور در میان مدت ظرفیت رشد 
قابل توجهی دارد، به خصوص با وجود تکمیل و بهره برداری دائمی 
فاز ۲ آزادراه تهران- شمال، امکان تقویت تقاضا در ادامه بیش از 

پیش است.
در شرایط فعلی، ورود هیجانی به بازار مسکن توصیه نمی شود. 
سرمایه گذاران کوتاه مدت بهتر است تا روشن تر شدن فضای سیاسی 
و اقتصادی، با احتیاط عمل کنند. در مقابل، برای سرمایه گذاران 
بلندمدت، خرید زمین یا واحد مسکونی در مناطق پرتقاضا -بویژه 
شمال کشور- گزینه ای مطمئن و با بازدهی مناسب است. همچنین 
تنوع بخشی و خرید مرحله ای می تواند ریسک ناشی از تحولات آینده 

را کاهش دهد و سبد سرمایه گذاری را متعادل نگه دارد.
بازار مسکن ایران پس از شوک ناشی از جنگ دوازده  روزه، وارد 
مرحله ای از بازآرایی سرمایه ها و تغییر جغرافیایی تقاضا شده 
است. در حالی  که رکود نسبی در پایتخت ادامه دارد، شمال کشور 
فرصت های تازه ای پیش  روی سرمایه گذاران قرار داده است. تجربه 
نشان می دهد دوره های رکود، بهترین زمان برای ورود هوشمندانه و 
بلندمدت به بازار مسکن است، به شرط آنکه تصمیم ها بر پایه تحلیل 

و نه هیجان اتخاذ شوند.

بازار مسکن ایران پس از جنگ دوازده  روزه

دکتر امیر کوهی 
کمالی دهکردی

مدیرعامل شرکت 
سرمایه گذاری و 

ساختمانی تجارت

در نشست تخصصی »توازن منطقه ای:  گذار 
از شکاف و پیرامون«، دو چهره از نسل تازه 
کارشناسان اقتصادی ـ قاسمی و عیسی 
منصوری ـ تصویری متفاوت از آینده توسعه 
در ایران ترسیم کردند. قاسمی، عضو هیأت 
علمی دانشگاه عامه طباطبایی و سرپرست 
معاونت اقتصادی سازمان برنامه و بودجه، 
از پایان »رقابت در عقب ماندگی« و آغاز 
»رقابت در ثروت آفرینی« سخن گفت؛ و 
عیسی منصوری، معاون پیشین اشتغال 
وزارت کار، با نگاهی انتقادی تر تأکید کرد: 
»زمان آن رسیده که بپذیریم سیاست های 
فقرزدایی شکست خورده اند و باید به سمت 
تولید ثروت فراگیر حرکت کنیم.« هر دو بر 
لزوم عبور از تمرکزگرایی و بازطراحی الگوی 
توسعه ایران بر محور شبکه ای و منطقه محور 

تأکید داشتند.

کارشناسان اقتصادی سال هاست هشدار 
می دهند که سیاست های فقرزدایی در ایران، 
بیش از آنکه نابرابری را کاهش دهد، خود فقر 
را بازتولید کرده است. دهه ها برنامه ریزی 
توسعه ای، با وجود انبوهی از اسناد، اهداف 
و بودجه های کان، هنوز نتوانسته نقشه ای 
کارآمد برای رشد متوازن مناطق کشور ترسیم 
کند. حالا اما از دل نهادهای رسمی، صدایی 
تازه بلند شده است؛ صدایی که از »گذار از 
مدیریت فقر به تولید ثروت« سخن می گوید.

در نشست اخیر »توازن منطقه ای: گذار از 
شکاف و پیرامون«، دو مقام باسابقه اما از 
نسل جدید مدیران اقتصادی ـ قاسمی از 
سازمان برنامه و بودجه و عیسی منصوری از 
مدیران پیشین وزارت کار ـ با زبانی متفاوت اما 
هدفی مشترک، خواستار بازنگری در پارادایم 
توسعه ایران شدند: عبور از تمرکزگرایی، 
ایجاد نهادهای تازه و خلق ثروت در مقیاس 

محلی و منطقه ای.

قاسمی: رقابت در عقب ماندگی باید 
تمام شود

محمد قاسمی، معاون سازمان برنامه و 
بودجه وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 

سخنان خود را با انتقاد از الگوی سنتی 
فقرزدایی آغاز کرد و گفت: »ما در ایران به 
جای رقابت در توسعه، گرفتار رقابت در 
عقب ماندگی شده ایم. هر استان تاش 
می کند خود را فقیرتر نشان دهد تا بودجه 
بیشتری بگیرد. این رقابت خطرناک است و 

باید پایان یابد.«
او با تأکید بر اینکه سیاست های اقتصادی 
نباید صرفاً برای جبران ضعف های بازار 
طراحی شوند، افزود: »سیاست ها باید 
ذاتاً ضد فقر باشند. ما عادت کرده ایم اول 
سیاست اقتصادی بنویسیم و بعد نهاد 
حمایتی برای رفع پیامدهای آن بسازیم. اما 
سیاست درست، سیاستی است که در ذات 
خود به بهبود توزیع درآمد منجر شود. این 
همان رویکردی است که رئیس جمهوری 
پزشکیان در دولت چهاردهم دنبال می کند؛ 
نگاه به ریشه های فقر، نه صدقه وارگی منابع.« 
قاسمی، با اشاره به تجربه خود در 
مجلس و مرکز پژوهش ها، یادآور شد: 
»سال هاست نمایندگان از ما می پرسند 
چرا با وجود بودجه های کان، نابرابری 
منطقه ای همچنان پابرجاست؟ پاسخ ساده 
است: تمرکزگرایی. تصمیم گیری در ایران 

رنا
: ای

س
عک

ح شد در نشست »توازن منطقه ای:  گذار از شکاف و پیرامون« مطر

تولید ثروت به جای مدیریت فقر

بیش از حد متمرکز است. حتی در بودجه و 
برنامه های توسعه، مداخله مرکز آن قدر زیاد 
است که استان ها عماً اختیار تصمیم سازی 
ندارند. نتیجه، انفعال محلی و وابستگی 

مزمن است.«
به گفته او، دولت چهاردهم با طراحی الگوی 
»توسعه متوازن منطقه ای«، قصد دارد مسیر 
تازه ای باز کند: »در سیستان، ۱۱ برنامه 
جامع اقتصادی و اجتماعی تدوین شده که 
به زودی در هیأت دولت تصویب می شود. 
سیستان فقیر نیست؛ بلکه از ظرفیت های 
استفاده نشده رنج می برد. هدف ما این 
است که با ایجاد شبکه ای از مراکز فناوری، 
آموزش فنی و صنایع کوچک، این ظرفیت ها 

را بالفعل کنیم.«
قاسمی با انتقاد از نگاه پروژه محور سال های 
گذشته گفت: »زیرساخت هایی ساخته ایم 
که شبکه اقتصادی پشتیبان آنها وجود ندارد؛ 
راه آهن هایی که باری ندارند، جاده هایی 
که تردد اقتصادی در آنها صورت نمی گیرد. 
زیرساخت باید در خدمت تولید ثروت باشد، 

نه صرفاً  آمار عمرانی.«
امروز اگر می خواهیم از بن بست توسعه 
بیرون بیاییم، باید نهادهای جدید برای 
تأمین مالی و توسعه منطقه ای بسازیم. بدون 

نهاد، توسعه فقط یک شعار باقی می ماند.«

  سیاست های مبارزه با فقر
شکست خورده اند

عیسی منصوری، معاون پیشین توسعه 
اشتغال وزارت کار، نیز در این نشست با لحنی 
صریح تر صحبت کرد و گفت که »شاید وقتش 
رسیده باشد که یک نفر در این کشور صادقانه 
بگوید سیاست های مبارزه با فقر شکست 

خورده اند.«
به باور منصوری، سیاست های فقرزدایی در 
 ـاز یارانه نقدی تا طرح های اشتغال خرد  ایران 
ـ نه تنها نابرابری را کاهش نداده، بلکه خود 
به تله ای برای بازتولید فقر تبدیل شده اند: 
»الگوی ما خانواری است، نه اقتصادی. 
منابعی که باید صرف تولید ثروت شود، 

خرج معیشت کوتاه مدت می شود. ما فقر را 
مدیریت می کنیم، نه حذف.«

او افزود: »سیاست های توسعه ما از دهه ۱۳۴۰ 
تا امروز تقریباً تغییر نکرده اند. این روش ها 
در کوتاه مدت مفیدند، اما در بلندمدت به 

رشد پایدار منجر نمی شوند.«
منصوری سپس به ریشه ساختاری فقر در 
ایران اشاره کرد: »فقر در ایران تصادفی 
نیست؛ ساختاری است. ما هنوز در الگوی 
مرکز ـ پیرامون مانده ایم. تصمیم ها در 
پایتخت گرفته می شود، اما هزینه ها را مناطق 
پیرامونی می پردازند. کشورهایی که از این 
وضعیت عبور کرده اند، به سمت الگوی 
چندمرکزی رفته اند؛ اما ما همچنان تمرکز را 

تقویت می کنیم.«
 به باور او، راه برون رفت، حرکت به سمت 
حکمرانی شبکه ای است: »در این الگو، مرکز 
فرمانده نیست، هماهنگ کننده است. هر 
منطقه می تواند بر پایه ظرفیت های خود، 
یک نود اقتصادی باشد. وقتی چنین شبکه ای 
شکل بگیرد، توسعه از پایین به بالا جریان 

پیدا می کند.«
منصوری گفت: »تا زمانی که از پارادایم 
فقرزدایی به پارادایم تولید ثروت نرسیم، 
هر برنامه ای ـ حتی اگر نامش عدالت باشد ـ 
در نهایت به بازتولید فقر منجر خواهد شد.«

گذار به الگوی شبکه ای
گزارش این نشست نشان می دهد که حل 
معضل توسعه نیافتگی مناطق، دیگر با 
بودجه ریزی متمرکز و برنامه های فقرزدایی 
میسر نیست. خروج از »الگوی مرکز-
پیرامون« و گذار به »الگوی چندمرکزی« 
و »شبکه ای« که در کانون سخنان هر دو 
کارشناس قرار داشت، پیشنهادی است که 
تحقق آن مستلزم یک چرخش پارادایمیک 
از »مدیریت توزیع فقر« به »تولید ثروت 
فراگیر« است. به نظر می رسد تا زمانی که این 
گذر رخ ندهد، هر برنامه عدالت خواهانه ای 
در نهایت به بازتولید همان وضعیت قبلی 

منجر خواهد شد.

گزارش

ایلیا پیرولی
گروه اقتصادی

عیسی منصوری، معاون پیشین توسعه اشتغال وزارت کارمحمد قاسمی، معاون سازمان برنامه و بودجه

 محمد قاسمی: رویکرد دولت پزشکیان نگاه به ریشه های فقر است
و نه صدقه وارگی منابع
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متأسفانه 
فرهنگ 

استفاده از 
آرد کامل 

و نان  های 
سبوس  دار در 
ایران هنوز جا 
نیفتاده است 

در حالی که از 
نظر علمی و 

تغذیه ای، این 
نان ها حاوی 

ترکیبات 
ارزشمندی 

برای سلامت 
و سیستم 

گوارش 
هستند

 
نان به عنوان قوت غالب مردم ایران، 
در سال های اخیر با کاهش چشمگیر 
کیفیت مواجه شده است. به گفته 
کارشناسان، این معضل ریشه در زنجیره ای 
از مشکلات دارد که از مزرعه گندم شروع 
شده و تا تنور نانوایی و حتی سلیقه 
مصرف کننده ادامه می یابد.  بررسی 
عوامل اقتصادی، فرهنگی و نظارتی، تصویر 
روشنی از این بحران ملی ترسیم می کند.

دلایل کاهش کیفیت نان را می توان در 
چند محور اصلی دسته بندی کرد که در 
ابتدایی ترین آن مشکلات مواد اولیه، از 
گندم تا آرد است. گندم اولین حلقه از 
تولید نان است که اگر با کیفیت مطلوبی 

کاشت، داشت و برداشت نشود منجر 
به ایجاد آرد نامرغوب شده و در نهایت 
نان بی کیفیت به دست مصرف کننده 
می رسد.  یکی از مواردی که در تولید نان 
بی کیفیت جایگاه ویژه ای دارد استفاده از 
جوش شیرین به جای خمیرمایه است. 
این ماده اگرچه فرآیند تخمیر را سریع 
می کند اما باعث بی مزگی، زود بیات 
شدن و مشکلات گوارشی برای مصرف  
کننده می شود.  کیفیت پایین و ناهمگون 
گندم داخلی یکی از ریشه های اصلی 
است. طبق اعلام رئیس کانون انجمن 
صنایع آرد ایران، حدود ۴۰ درصد گندم 
کشور »ضعیف« است، اما همین گندم به 
جای استفاده دامی، برای تولید آرد مصرف 

انسانی به کار می رود.

کیفیت: آغاز یک بحران
یک کارشناس صنایع غذایی در گفت و گو 
با خبرنگار روزنامه ایران در این باره 
می گوید: »عوامل متعددی در کیفیت 

نان تأثیرگذار هستند که مهم ترین 
بخش های مربوط به آن مراحل کاشت، 
داشت و برداشت گندم، شرایط حاکم 
در کارخانه تولید آرد و نانوایی هاست که 
پروسه پخت نان را به عهده دارند، زیرا 
اگر گندم باکیفیت تولید نشود یا اینکه 
اگر شرایط تولید آرد در کارخانه مطلوب 
نباشد و آسیاب  ها به خوبی صورت نگیرد 
نشاسته موجود در آرد آسیب دیده و در 
نهایت منجر به تولید نان با کیفیت 
نامناسب می شود.« رضا اسماعیل زاده 
کناری افزود: »از سوی دیگر استفاده 
نانوایان از آرد های غیرتخصصی برای پخت 
نان، تخمیر ناکافی خمیر و تقسیم  بندی 
نامناسب آن نیز از دیگر دلایل کاهش 

کیفیت نان محسوب می شود.«
وی با انتقاد از فرهنگ مصرف آرد سفید در 
کشور گفت: »متأسفانه فرهنگ استفاده 
از آرد کامل و نان  های سبوس  دار در 
ایران هنوز جا نیفتاده است در حالی 
که از نظر علمی و تغذیه ای، این نان ها 

 کارشناسان از مشکلات گندم و آرد داخلی، فرهنگ غلط تغذیه 
و سیاستگذاری های نادرست به »ایران«می گویند

کیفیت نان فدای قیمت دستوری
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حاوی ترکیبات ارزشمندی برای سلامت 
و سیستم گوارش هستند.«

اسماعیل زاده کناری با اشاره به اینکه در 
کشور ما تخمیر مناسب برای نان انجام 
نمی شود، تأکید کرد: »متأسفانه استفاده 
از بهبوددهنده  های نامناسب روندی 
فزاینده در این زمینه دارد که برای سلامت 
عمومی مردم مشکل  ساز است و بخش 
اصلی این مسأله به فرهنگ کیفیت نسبتاً 

پایین مصرف  کننده مربوط می شود.«
وی اظهار کرد: »کشورهایی مانند آمریکا و 
ژاپن از نظر کیفیت گندم و فرآیند تولید 

نان در رتبه های بالایی قرار دارند.«
 

 با آردی که می دهید 
توقع نان مرغوب نداشته باشید

یک نانوا که در تهران نان را نرخ دولتی 
به فروش می رساند -)دولتی پز(- به 
خبرنگار روزنامه ایران گفت: »آردی که 
به ما می دهند، گاهی پر از سبوس است 
و گاهی آنقدر سفید که نان را بی مزه 
می کند. نظارتی هم وجود ندارد. اصلاً 
آردی که به نام آرد تهران وارد نانوایی 
می شود آرد مطلوبی نیست پس توقع 
نان مرغوب نداشته باشید. چندین بار 
هم پرسیدیم چرا این آرد کیفیت پایینی 

دارد؟ گفتند گندم آن مشکل دارد.«
این نانوا بیان کرد: »اگر به جای این 
آردهای بی کیفیت شرایطی را مهیا کنند 
تا خودمان آرد را تهیه کنیم و مبلغ نان را 
خودمان مشخص کنیم، می توانیم نان 
با کیفیت بالا در اختیار مصرف کنندگان 

قرار دهیم.«
وی همچنین گفت: »ما مجبوریم از جوش 
شیرین استفاده کنیم چون زمان کافی 
برای تخمیر طبیعی نداریم و مشتری نان 
داغ می خواهد. از سوی دیگر به علت 
گرانی خمیر مایه برای ما، با این نرخ 
نانی که دولت مشخص کرده به صرفه 
نیست از آن استفاده کنیم به همین خاطر 

جوش شیرین مصرف می کنیم.«

نان با قیمت آزاد کیفیت بهتری دارد
همچنین در گفت و گوی میدانی خبرنگار 
روزنامه ایران یک نانوای آزادپز عنوان کرد: 
»آردی که در تهران به نانوایان دولتی پز 
ارائه می شود کیفیت ندارد به همین 
دلیل ما برای اینکه نان با کیفیت بالا 
در اختیار مصرف کنندگان قرار دهیم از 
آردهای استان گلستان و شهرستان گنبد 

کابوس استفاده می کنیم.«

وی اظهار کرد: »چون از خمیر مایه 
استفاده می کنیم اصلاً از جوش شیرین 
استفاده نمی کنیم. اما به  خاطر اینکه هر 
کیسه خمیر مایه 1۰ کیلویی یک میلیون 
و 8۰۰ هزار تومن است برای نانوایی های 
دولتی پز اصلاً مقرون به صرفه نیست از 

آن استفاده کنند.«
 

کیفیت فدای قیمت دستوری
رئیس کارگروه تخصصی آرد و نان اتاق 
اصناف ایران در گفت و گو با خبرنگار 
»ایران« در خصوص کیفیت نان عنوان 
کرد: »کیفیت نان در تهران چندان پایین 
نیست و نسبت به شهرهای دیگر کیفیت 

مطلوب تری دارد.«
محمدجواد کرمی افزود: »در کیفیت نان 
سه عامل اصلی تأثیرگذار هستند؛ اول 
مواد اولیه مرغوب، دوم نیروی انسانی 
آموزش  دیده و سوم ماشین آلات و ابزار کار 
به روز است. اگر هرکدام از این سه مورد 
دچار ضعف باشند، کیفیت نان کاهش 
پیدا می کند. متأسفانه در حال حاضر 
بسیاری از دستگاه  های پخت نان فرسوده 
و قدیمی هستند و این موضوع در کیفیت 

نان تأثیر مستقیم دارد.«
کرمی با انتقاد از نبود حمایت های دولتی 
برای نوسازی تجهیزات نانوایی ها گفت: 
»هیچ  گونه وام کم  بهره یا کمک دولتی 
برای خرید دستگاه های جدید به نانوایان 
تعلق نمی گیرد. این در حالی است که 
نان یک کالای استراتژیک است و دولت 
باید به این بخش کمک کند اما از ابتدای 
سال تاکنون دولت کمک  هزینه نانوایی  ها 
را پرداخت و به تعهدات خود عمل نکرده 
که همین امر نیز موجب ایجاد نارضایتی 

در میان نانوایان شده است.«
وی تأکید کرد: »اگر بخواهیم کیفیت نان 
بهتر شود باید قیمت نان واقعی شود، 
زیرا رقابت یکی از عوامل مهم در ارتقای 
کیفیت است. در کشورهای پیشرفته 
دولت ها ابتدا بازار نان را رقابتی کرده اند 
و فقط نقش نظارتی در این بخش را به 
عهده دارند. اما در ایران قیمت گذاری 
دستوری باعث شده کیفیت نان سرکوب 
شود. باید اجازه دهیم نانوایان در فضای 
رقابتی فعالیت کنند تا  کیفیت بهتر 

شود.«
کرمی تصریح کرد: »در سال 1382 تا 
1392 یارانه نان به خود مردم پرداخت 
شد. فضای رقابتی ایجاد شد که بر 
اساس آن نانوایان از هر کارخانه ای که 

می خواستند آرد تهیه می  کردند و آردسازان 
نیز آرد باکیفیتی را در اختیار نانوایان قرار 
می دادند. در آن زمان کیفیت نان بسیار 

مطلوب تر بود.«
کرمی تأکید کرد: »ما موافق افزایش 
قیمت نان نیستیم بلکه خواهان واقعی 
شدن قیمت ها هستیم. باید آنالیز نرخ  ها 
توسط نهادهای رسمی انجام و سود 
معقولی برای نانوا در نظر گرفته شود. 
اگر نانوا خارج از نرخ مصوب عمل کرد، 
برخورد قانونی صورت گیرد. اما نرخ 
فعلی، واقعی نیست و فاصله زیاد بین 
نرخ مصوب و نرخ واقعی وجود دارد. 
بنابراین باید این تفاوت به نفع مردم و 
نانواها اصلاح شود تا کیفیت نان ارتقا 

» . بد یا
 

گندم داخلی ضعیف است
رئیس کانون انجمن های صنفی صنایع 
آرد ایران نیز در گفت و گو با »ایران« درباره 
کیفیت نان اظهار کرد: »این اظهارنظر 
که آرد مطلوبی در اختیار نانوایان قرار 
نمی گیرد اصلاً درست نیست زیرا در 
حوزه آرد استانداردهای اجباری وجود دارد 
که مطابق با آنها آرد در کارخانه ها تولید 

می شود. در واقع در زنجیره گندم و آرد 
و نان تنها کالایی که استاندارد اجباری 

دارد، آرد است. 
به طوری که هر ماه مسئولین استاندارد 
از آرد تولیدی نمونه برداری انجام می دهند 
تا مشخص شود استانداردها رعایت شده 

خیر؟« یا 
»مشکل  ود:  افز یزدجردی  حسین 
کیفیت پایین نان از آرد نیست، چون 
آرد استانداردهای لازم را دارد، اما گندم 
داخلی ما ضعیف است. حدود 3۰ درصد 
گندم کشور خوب، 3۰ درصد متوسط و ۴۰ 
درصد ضعیف است. این گندم ضعیف را 
به عنوان گندم دامی استفاده نمی  کنیم، 
بلکه برای خوراک انسان مصرف می شود 

که این هم خود مشکل ساز است.«
وی گفت: »راهکار افزایش کیفیت نان 
این است که کارخانه ها خودشان گندم را 
خریداری کنند، نه اینکه دولت برای آنها 
بخرد. کارخانه باید بداند چه نوع گندمی 
می  خرد و به نانوا بدهد. نانوا هم باید 
بتواند چند نوع آرد بخرد و با هم ترکیب 
کند، همان  طور که در گذشته این  گونه 
بوده است. در واقع باید این انحصاری که 

ایجاد شده از بین برود.«

گزارش

حدیث حدادی 
گروه اقتصادی

راه حل های پیشنهادی 
به گزارش »ایران« نان بیش از آنکه یک کالای اقتصادی محسوب شود، 
یک مسأله فرهنگی و اجتماعی است. حل مشکل کیفیت نان تنها با 
همکاری دولت، نانوا ها و مردم ممکن خواهد بود و تا زمانی که این 
سه ضلع مثلث با هم هماهنگ نشوند، نان ایرانی همچنان بی  کیفیت 
باقی خواهد ماند. از سوی دیگر سیاست  های یارانه ای دولت اگر چه 
نان را ارزان در اختیار مردم قرار داده، اما امروزه به عاملی برای کاهش 

کیفیت تبدیل شده است. 
در واقع زمانی که قیمت نان بسیار پایین و به صورت دستوری اعلام 
می شود انگیزه ای برای نانوا و تولیدکننده آرد برای ارتقای کیفیت باقی 

نمی  ماند. در واقع یارانه به جای کیفیت به کمیت تعلق می  گیرد.
مشکل کیفیت نان با همکاری سه ضلع دولت، نانواها و مردم 
حل خواهد شد. دولت می تواند با اصلاح سیاست های یارانه ای 
و قیمت گذاری دستوری، فضای رقابتی را جایگزین انحصار کند. 
»واقعی سازی« قیمت نان به گونه ای که برای نانوا صرفه اقتصادی داشته 
باشد، همراه با نظارت دقیق، کلید این تغییر است. نانواها در فضای 
رقابتی جدید، هم می توانند آرد باکیفیت تهیه کنند و هم انگیزه برای 
استفاده از خمیرمایه و نوسازی تجهیزات خواهند داشت. مردم نیز با 
تغییر فرهنگ مصرف و استقبال از نان های سبوس دار و باکیفیت تر، 
می توانند حلقه پایانی این زنجیره اصلاحی باشند. در نهایت، نان یک 
کالای استراتژیک و فرهنگی است و درمان درد آن، نه با سرکوب قیمت، 
که با آزادسازی و مدیریت هوشمندانه زنجیره تولید ممکن خواهد بود.

برش
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پنجاه سال طول کشیده تا سرمایه گذاری در ایران از 
خرید پیکان و زمین و سیمان، به خرید واحد های 
صندوق طا و سبدگردانی اختصاصی برسد. 
مسیری که مثل راهپیمایی در خیابانی شلوغ و 
همیشه در حال تغییر بوده: یک روز صف سکه در 
خیابان فردوسی، یک روز دوندگی برای خرید دلار، 
و امروز کلیک روی گوشی برای خرید اوراق، سهام 

یا صندوق سرمایه گذاری.
سرمایه گذار ایرانی همیشه یک دغدغه عمده 
داشته: پولش را از تورم نجات دهد. این تفاوت 
اصلی او با سرمایه گذار آمریکایی یا اروپایی است 
که دنبال رشد آرام سرمایه برای بازنشستگی یا 
خرید خانه است. ما بیشتر شبیه سربازهایی 
هستیم که در میدان تورم به دنبال سنگر امن 

می گردیم.
10 سال پیش، سرمایه گذاری یعنی  تا همین 
داشتن زمین، خانه، سکه و دلار. همه چیز باید 
لمس شدنی باشد؛ چیزی که وقتی به آن نگاه 
می کنی، خیال ات راحت شود که ارزشش بالا 
می رود. بورس و اوراق مشارکت برای خیلی ها حتی 
اسم غریبه ای بود؛ نه دیده بودند، نه کارکردش 
را می دانستند. پیش از انقاب تاش هایی برای 
فرهنگ سهامداری شد، اما موج ملی سازی و 
اقتصاد دولتی بعد از انقاب، مسیر سرمایه گذاری را 
دوباره به دارایی های سنتی برگرداند؛ دارایی هایی 
که در روزهای بحران، مثل پناهگاه عمل می کردند.

دهه هشتاد اما ورق را کمی برگرداند. اباغیه اصل 
۴۴ و خصوصی سازی شرکت های بزرگ و واگذاری 
سهام عدالت به میلیون ها نفر، بورس را از فضای 
رسمی و تخصصی بر سر سفره خانواده آورد. هنوز 
همه به آن اعتماد کامل نداشتند، اما بذر آشنایی 

شد. کاشته 
دهه بعد، فراز و فرود فراوانی داشت تا اینکه 
در سال های ۹۸ و ۹۹، جهش بی سابقه شاخص 
بورس یک دعوت نامه عمومی برای ورود مردم به 
بازار سرمایه صادر کرد. ناگهان آدم هایی که شاید 
تا دیروز حتی کد بورسی نداشتند، گوشی دست 
گرفتند و وارد اقیانوسی شدند که موج هایش هم 
فرصت داشت و هم خطر. برای بسیاری این ورود 
پایان خوشی نداشت، اما یک نتیجه قطعی داشت: 

بورس دیگر چیزی نبود که فقط کارشناس ها 
درباره اش حرف بزنند، تبدیل شد به گفت وگوی 

روزمره.
از ۹۹ به بعد، بازار سرمایه ایران دیگر به شکل قبل 
برنگشت. محصولات متنوع تر شدند؛ صندوق های 
سهامی، درآمد ثابت و مختلط، صندوق های 
کالایی مثل صندوق طا که پلی بود میان عاقه 
سنتی ایرانی ها به طا و نیاز مدرن سرمایه گذاری 
حرفه ای، بازار بدهی که جدی تر شد و ابزارهای 
پیشرفته ای مثل آپشن، سبدگردانی اختصاصی و 
معامات الگوریتمی که آرام آرام جای خود را پیدا 
کردند. دیگر بخشی از سرمایه گذاران یاد گرفتند 
که به جای معامله های هیجانی، مسیر تحلیل، 

تنوع بخشی و افق بلندمدت را انتخاب کنند.
با این همه، تفاوت های ذائقه سرمایه گذار 
ایرانی با جهان باقی است. انگیزه اصلی هنوز 
حفظ ارزش پول است و نه الزاماً رشد سرمایه 
برای آینده ای دور. افق ها کوتاه تر و محبوبیت 
دارایی های نقدشونده بالاتر است. خصوصی سازی 
ناقص و فراموشی پروژه سهام عدالت، زمین 
بازی را ناهموار نگه داشته و حتی باعث شده 
شرکت های عجیبی شکل بگیرند که شبیه 
شترگاوپلنگ هم دولتی هستند و هم خصوصی 
و هر تصمیم اقتصادی را به میدان درگیری 
منافع بدل می کنند. از آن طرف، نبود دسترسی 
به بازارهای جهانی، فرصت های متنوع سازی 
نی  ایرا ر  سرمایه گذا از  را  ریسک  پوشش   و 

گرفته است.
با وجود تمام این چالش ها، مسیر آینده روشن 
است اگر آموزش، شفافیت و نوآوری مالی جدی 
گرفته شود. ثروت یک ملت فقط نفت و گازش 
نیست، بلکه توان تبدیل پس اندازهای خرد به 
سرمایه مولد است؛ کاری که اگر درست انجام 
شود، می تواند ارزش پایدار خلق کند. سرمایه گذار 
ایرانی، این مسیر طولانی را با هوش و صبوری پیموده 
و حالا آماده گام های بزرگ تر است؛ گام هایی که 
شاید تصویر سرمایه گذاری در ایران را برای همیشه 
عوض کند.هر چند که مسیر نه همواراست و نه 
آماده. علی رغم اینکه می بایست به آینده امیدوار 
بود اما بخش هایی از محیط سرمایه گذاری در 
ایران از جمله رمز ارزها همچنان از چهارچوب های 
رسمی خارج است و عماً ساختارهای رسمی و 
سنتی سرمایه گذاری خود را در برابر نوآوری ها 
کند نشان می دهند فضای سرمایه گذاری در ایران 
نیازمند ساختار شکنی های سازنده است، اتفاقاتی 
که می تواند برای ایرانیان نوید حفظ ارزش توأم با 

رشد ثروت باشد.

شاخص کل بازار سهام حدود ۰.۹ درصد عقب نشست

افت بورس؛
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گروه بورس: بازار سهام پس از یک رالی 
۲۷ درصدی در معامات روز گذشته با 
فشار عرضه ها به محدوده منفی وارد 
شد. هرچند تعداد نمادهای مثبت و 
منفی تقریباً برابر بودند، اما شاخص کل 
بورس تهران با کاهش 0.۸۸ درصدی به 

مرز کانال ۳ میلیون واحدی نزدیک تر 
شد. سهامداران خرد بیش از ۶۴0 میلیارد 
تومان پول از سهام خارج کردند و در 
مقابل صندوق های درآمد ثابت با ورود 
حجم قابل توجه حدوداً 1۵00 میلیارد 
تومانی سرمایه خرد همراه شدند. این 
مسأله نشان می دهد بورس تهران پس 
از رسیدن به محدوده ۳ میلیون واحد نیاز 
به محرک های بیشتری برای صعود دارد. 
به عبارت دقیق تر، سرمایه گذاران پس 
از رشدهای اخیر اقدام به شناسایی سود 

کرده  و برای تصمیم گیری تازه دچار تردید 
شده اند. همین امر کافی بوده تا جریان 
سرمایه به سوی صندوق های درآمد ثابت 
یا به اصطاح پارکینگ حرکت کند. 
بررسی تجربه های پیشین افت و خیز 
سهام بویژه در زمانی که ارزش معامات 
بالا می رود نشان می دهد، احتمال آنکه 
وارد یک مسیر نزولی سخت شویم چندان 
بالا نیست و بورس تهران، عائم بیشتری 
از یک اصاح در مسیر باثبات و تمایل به 

صعود نشان می دهد.
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گزارش بازار

همایون دارابی
کارشناس بازار سرمایه

یادداشت

به بهانه هفته جهانی سرمایه گذار

نیم قرن مسیر توسعه سرمایه  گذاری در ایران
سه بهانه برای توقف رشد سهام

شناسایی سود پس از رشدهای اخیر 
مهم ترین مسأله ای است که فشار 
عرضه ها را در روز گذشته افزایش داد. 
همین امر کافی بود تا برای دومین روز 
پیاپی، ارزش معامات از 1۵ هزار میلیارد 
تومان بالاتر رود که نشان دهنده دست 
به دست شدن قدرتمند سهم هاست. 
بهانه دوم برای افت قیمت ها نزدیک 
شدن به سطوح مقاومت تکنیکالی 
بود که برخی را نگران اصاح تکنیکی 
کرد. سومین بهانه نیز به افت دلار 
آزاد برمی گردد که عده ای را نسبت به 
افزایش دلار دستوری در مرکز مبادله 
تا کنون سیاست گذار  بدبین کرد. 
نتوانسته سیگنال محکمی درباره کاهش 
شکاف سنگین بین نرخ ارز آزاد و دلار 
یارانه ای ارائه دهد. همین مسأله سبب 
می شود بازار سهام در مسیر صعودی 

دست به عصا حرکت کند.
 

رصدخانه آینده بورس
آنچه اکنون سرمایه گذاران رصد می کنند 
در پنج حوزه خواهد بود؛ اول، با دقت 
ارزش معامات روزانه بورس را نظاره 
می کنند و در صورتی که در سطوح بالایی 
بماند، انتظار می رود مسیر رونق سهام 
حفظ شود. دوم، سیگنال های مرتبط 
با سیاست ارزی دنبال می شود. هر 
نشانه ای که کاهش رانت ارزی را تأیید 
کند از سوی بورس مثبت ارزیابی خواهد 
شد. سومین حوزه زیر نظر فعالان بازار 
سرمایه، سیاست های پولی درباره نرخ 
بهره است. جایی که همچنان مشاهده 
می شود انقباض در دستورکار بانک مرکزی 
است و همین امر باعث بالا ماندن نرخ 
سود و هزینه فرصت جابه جایی پول 
شده است. تقریباً تجربه های نادری 
وجود دارد که در اقتصاد ایران، سیاست 
پولی انقباضی شاهد باشیم و بازار سهام 
بتواند رونقی پایدار داشته باشد. چهارم، 
گزارش های عملکرد شرکت ها در نیمه 
اول سال است که در روزهای آینده منتشر 
خواهد شد و از حال و روز واقعی شرکت ها 
خواهد گفت. پنجمین و شاید مهم ترین 
حوزه نیز تحولات حوزه غیراقتصادی 
است که برخی خوشبینی ها نسبت به 
آن به چشم می خورد. اما همچنان درجه 
نااطمینانی ها بالاست؛ بنابراین، روند آتی 
سرمایه گذاری را این بخش از سیاست ها 

تعیین خواهد کرد.



بازار خودرو در انتظار و محتاط
قیمت ماشین ها بعد از چهار روز پرُنوسان فعلاً به آرامش رسید

خودرو10
چهارشنبه   23 مهر   1404  شماره 8860

در میانه بحران تنوع در بازار خودروی ایران، 
سایپا با معرفی »پارس نوآ« تلاش کرده روحی 
تازه به محصولات اقتصادی خود بدمد. این 
خودرو، در ظاهر یک سدان خانوادگی ساده 
است، اما در واقع بازآفرینی پلتفرم قدیمی 
تندر ۹۰ با رویکردی مدرن و بومی است. 
پارس نوآ را باید تلاشی دانست برای پیوند 
میان گذشته ای قابل اعتماد و آینده ای 

مقرون به صرفه.
 

طراحی آشنا اما به سبک جدید
در نگاه اول، چهره  پارس نوآ حس آشنایی 
دارد؛ فرم کلی بدنه هنوز ریشه در طراحی تندر 
دارد، اما چراغ های باریک تر جلو، جلوپنجره 
کشیده تر و سپرهای عضلانی تر آن را از حالت 
محافظه کارانه خارج کرده اند. در عقب نیز 
چراغ های عمودی جای خود را به طرحی 
افقی و یکپارچه داده اند که یادآور زبان طراحی 
خودروهای جدید چینی است. کابین نسبت 
به گذشته دگرگون شده؛ نمایشگر لمسی 
۷ اینچی در مرکز داشبورد، غربیلک فرمان 
جدید و تریم دو رنگ، حس مدرن تری به 
فضای داخلی داده است. کیفیت پلاستیک ها 
هنوز در حد متوسط است، اما از نظر ارگونومی 
و چیدمان دکمه ها، پیشرفت قابل توجهی 

دیده می شود.
 

پیشرانه و فنی؛ وفاداری به سادگی
پارس نوآ با موتور ۱.۶ لیتری چهار سیلندر 
معرفی شده که حدود ۱۱۵ اسب بخار نیرو 
و ۱۴۷ نیوتن متر گشتاور تولید می کند. 
گیربکس دستی پنج سرعته روی نسخه پایه 
نصب شده و احتمال عرضه نسخه اتوماتیک 

در آینده نزدیک وجود دارد.
این پیشرانه همان روح موتورهای قدیمی رنو را 
در خود دارد: ساده، کم مصرف و قابل اعتماد. 
شتاب صفر تا صد حدود ۱۱ ثانیه تخمین زده 
می شود و مصرف سوخت ترکیبی بین ۷ تا 
۸ لیتر در هر صد کیلومتر اعلام شده است. 
 ،)ESP( فرمان برقی، سیستم کنترل پایداری

از ابتدای هفته تا روز سه شنبه بازار خودرو در 
چالش به سر می برد. در ابتدا قیمت خودروهای 
وارداتی و داخلی افزایش یافت و بعد از آن هم 
ماجرای افزایش قیمت به خودروهای مونتاژی 
رسید. اما با گذشت چند روز بالاخره در میانه 
هفته، بازار خودرو رنگ آرامش را دید و قیمت 
محصولات به یک ثبات نسبی رسید. اگر چه 
کارشناسان حوزه خودرو معتقدند شاید این 
آرامش قبل از طوفان باشد و کاهش و افزایش 
قیمت خودرو به فاکتورهای متعددی ربط دارد. 
در چنین شرایطی، بازیگران بازار چشم به تحولات 
بیرونی دوخته اند. نرخ ارز، سیاست های دولت 
در حوزه واردات خودرو و تصمیمات مرتبط با 
عرضه در بورس کالا از جمله متغیرهایی هستند 
که می توانند در کوتاه ترین زمان ممکن جهت 
حرکت بازار را تغییر دهند. اگر نرخ ارز در محدوده 
فعلی تثبیت نشود یا عرضه خودرو به هر دلیل 
کاهش یابد، احتمال بروز نوسانات مجدد در بازار 

بسیار بالاست.

بررسی قیمت خودروها در میانه هفته
اشکودا سوپرب جزو خودروهای وارداتی است که 
ظرف یک روز ۵۰ میلیون تومان کاهش قیمت را 
تجربه کرد. روز دوشنبه این خودرو 3میلیارد و 

۷۵۰ میلیون تومان بود و روز سه شنبه کاهش ۵۰ 
میلیون تومانی را تجربه کرد.

 TU3 در میان خودروهای داخلی پژو2۰۷ مدل
کاهش ۱۰ میلیون تومانی را تجربه کرد تا به ۸۷۰ 
میلیون تومان برسد. اما میان محصولات سایپا، 
شاهین اتوماتیک پلاس ۶ میلیون تومان گران 
شد و روی شاخص یک میلیارد و ۴۶۶ میلیون 
تومان ایستاد. در میان خودروهای مونتاژی نیز 
فونیکس FX نسبت به روز قبلش یعنی دوشنبه 
۱۵ میلیون تومان ارزان شد تا با نرخ دو میلیارد و 
۸۷۰ میلیون تومان در بازار خرید و فروش شود.

 بازار خودرو در روزهای آینده
بازار خودرو اکنون در مرحله ای از انتظار و احتیاط 
قرار دارد؛ نه فروشندگان حاضر به کاهش جدی 
قیمت اند و نه خریداران تمایل به ورود زودهنگام 
دارند. ادامه این وضعیت، بستگی مستقیم به 
تصمیمات اقتصادی دولت و ثبات بازار ارز در 
ماه های پیش رو خواهد داشت. با این حال، 
کارشناسان معتقدند این آرامش می تواند موقتی 
باشد. اگر نرخ ارز مجدداً روند صعودی پیدا 
کند یا سیاست های جدیدی در زمینه واردات و 
قیمت گذاری اعمال شود، احتمال جهش دوباره 
قیمت ها وجود دارد. از سوی دیگر، اگر دولت 
بتواند واردات را تسهیل کند و خودروهای جدید 
به بازار تزریق شوند، ممکن است شاهد کاهش 
تدریجی قیمت ها و افزایش رقابت در نیمه اول 
سال آینده باشیم. اما همین که در این بازار راکد، 
شاهد کاهش قیمت برخی خودروها هستیم و این 
بازار افزایش قیمت نجومی را تجربه نمی کند یعنی 

بازار فعلاً در ثبات به سر می برد.

خبر روز

 وضعیت مبهم واردات
یک خودروی کم آپشن

 در چند وقت اخیر شاهد تجمعات برخی 
خریداران محصولات وارداتی بوده ایم. تا به 
حال برخی خریداران از تأخیر در تحویل 
محصولات شکایت داشتند اما این بار یک مورد 
جدید و عجیب به وجود آمده است؛ یک 
شرکت واردکننده خصوصی، یک مدل خودرو 
)کیا k5( را به نام فول آپشن به متقاضیان 
پیش فروش کرده اما ظاهراً طبق شواهد تعداد 
قابل توجهی از این محصول کم آپشن وارد شده 
است. منبع خبری آخرین خودرو طبق 
گزارشی اعلام کرده است، واردات تعداد 
قابل توجهی کیا K5 کم آپشن گمانه زنی هایی 
را ایجاد کرده که شرکت واردکننده، این 
خودروها را به جای نسخه فول آپشن معرفی 
 K5 کرده به مشتریان تحویل خواهد داد. کیا
توربو کم آپشن که با نام تیپ Deluxe در چین 
نسخه های  به  نسبت  می شود،  مونتاژ 

وارداتی ای که توسط دو شرکت واردکننده دیگر 
به ایران آمده اند،  امکانات بسیار کمتری را به 
خریداران ارائه می دهد. این خودرو فاقد سقف 
پانوراما است و سانروف برقی کوچک دارد. در 
کیا K5 کم آپشن خبری از رادار خط خوان، 
دوربین 3۶۰ درجه، نور بالای اتوماتیک، رینگ 
آلومینیومی ۱۸ اینچی تراش خورده، سیستم 
صوتی JBL، رادار نقطه کور، کروز کنترل 
تطبیقی، رانندگی خودکار بین خطوط، نمای 
دوربین ها هنگام راهنما زدن و… نیست. نکته 
عجیب اینجاست که همچنان کاتالوگ نمونه ای 
ناشناخته، اما فول تر از نمونه های وارداتی این 
شرکت، در وب سایت قرار دارد. در حال حاضر 
سازمان حمایت برای نسخه فول آپشن این 
خودرو که توسط یک شرکت واردکننده دیگر 
وارد شده، رقم 3 میلیارد و ۴۹ میلیون تومان را 
در نظر گرفته است. حالا باید دید، برای نسخه 
کم آپشن این خودرو چه قیمتی تعیین خواهد 

شد.

گروه خودرو

معرفی خودرو

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش

اگر وعده  
کنترل کیفیت 

و خدمات 
پس از فروش 

درست از آب 
درآید پارس  نوآ 

می تواند 
در بازار 

خودروهای زیر 
یک میلیارد 

تومان، نقشی 
مشابه تندر 

۹0 در دهه  
قبل ایفا کند؛ 
ساده، مقاوم 

و با حدی از 
اصالت

قیمت نهایی محصول جدید سایپا حدود ۸۶۱ میلیون تومان و مناسب قشر متوسط جامعه است

پارس نوآ؛ بازگشت تندر 90 به سبک ایرانی

ترمز ABS و توزیع نیروی ترمز EBD از امکانات 
استاندارد آن هستند.

 
امکانات و رفاه؛ تلاش برای رقابت

 پارس نوآ برای اولین بار در این رده قیمتی 
امکاناتی مانند سنسور فشار باد تایرها، تهویه 
نیمه اتوماتیک، دوربین عقب و نمایشگر 

لمسی را ارائه می دهد. در نسخه های بالاتر 
احتمالاً سانروف و رینگ های آلومینیومی نیز 
به لیست افزوده می شود. در این سطح از 
بازار جایی میان شاهین و تارا همین امکانات 
می تواند مزیتی جدی باشد، به ویژه اگر 
کیفیت مونتاژ مطابق وعده های پارس خودرو 

باشد.

بررسی بازار و قیمت
شرکت سایپا با ارسال نامه ای به سازمان بورس و اوراق بهادار، قیمت پارس نوآ را از در 
کارخانه اعلام کرد. این خودرو با قیمت پایه ۷33 میلیون تومان در کارخانه به فروش 
خواهد رسید. با احتساب سایر پرداخت های قانونی که حدود ۱۵ تا 2۰ درصد به بهای 
خودرو می افزایند، نرخ نهایی پارس نوآ حدود ۸۶۱ میلیون تومان خواهد بود. پارس 
نوآ با این قیمت، رقیبی برای تارا دنده ای و دنا پلاس شش سرعته دنده ای ایران خودرو 
محسوب می شود. البته درحال حاضر قیمت پارس نوآ بسیار بیشتر از شاهین دنده ای 
تعیین شده است. این یعنی پارس نوآ دقیقاً در نقطه ای میان خودروهای اقتصادی و 
سدان های نیمه مدرن بازار قرار می گیرد؛ جایی که رقابت شدیدی میان شاهین سایپا 
و تارا ایران خودرو جریان دارد. می توان گفت، پارس نوآ خودرویی مدرن و جدید است 
و نه صرفاً احیای یک پلتفرم قدیمی. این محصول تلاشی است برای بازسازی اعتماد 
مصرف کننده به برند پارس خودرو و نشان دادن اینکه می توان با امکانات داخلی و 

سرمایه گذاری محدود، خودرویی نسبتاً مدرن تولید کرد.
اگر وعده  کنترل کیفیت و خدمات پس از فروش درست از آب درآید، پارس نوآ 
می تواند در بازار خودروهای زیر یک میلیارد تومان، نقشی مشابه تندر ۹۰ در دهه 
قبل ایفا کند؛ ساده، مقاوم و با حدی از اصالت. اما اگر کیفیت قربانی تیراژ بالا 
شود، پارس نوآ هم به سرنوشت بسیاری از پروژه های »نیمه نو« ایرانی دچار خواهد 

شد؛ پر سروصدا در آغاز و خاموش در ادامه.

برش
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گروه حوادث: با گذشت 6 روز از مرگ کارمند دانشگاه 
تهران مرکز اطلاع  رسانی پلیس غرب استان تهران 
با انتشار فیلمی 16 ثانیه ای از دستگیری همسر وی به 

اتهام قتل خبر داد.
به گزارش »ایران«، پلیس اعلام کرد: 
در تاریخ ۱۷ مهر یک فقره قتل در 
شهر قدس به پلیس اعلام و با انجام 
تحقیقات مشخص شد، مقتول با 
هویت »زهرا قائمی« 42 ساله کارمند 
یکی از دانشکده های دانشگاه تهران 
بوده که با شوهر خود اختلافات 
شدید خانوادگی داشته است. متهم به قتل به سرعت 
توسط پلیس آگاهی شهرستان قدس بازداشت شد اما 
تا کنون به ارتکاب قتل اقرار نکرده است. بر اساس این 
اطلاعیه، هیچگونه آثار ظاهری در ارتباط با وقوع قتل 
در بدن ایشان وجود ندارد؛ اما به دلیل خروج کف از 
دهان مقتول احتمال مسمومیت دارویی وجود دارد 
که تأیید این ادعا مستلزم نظریه قطعی پزشکی قانونی 
است.  پس از این حادثه یکی از بستگان زهرا اظهار کرده 
چهارشنبه ۱6 مهر خواهرزاده زهرا که با او زندگی می کرد 
به خانه رفته و با پیکر بی جان خاله اش روبه رو شده 
و به این فرد و اورژانس خبر داده است. وقتی این فرد 
موضوع را فهمیده بلافاصله با شوهر زهرا تماس گرفته 
که شوهرش گفته با هم دعوا کردیم و عصبانی شدم و 
گلویش را فشار دادم وقتی از حال رفت از خانه بیرون 
آمدم.  بر اساس این گزارش متهم همسر دوم مقتول 
بوده و وی از همسر سابقش یک دختر ۱2 ساله داشته که 
شب حادثه پیش مادرش نبوده است. متهم نیز راننده 
خاور بوده و اختلافشان با همسرش بر سر مسائل مالی 

بوده است. تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

پارک نگهبانی  تاقک  ا در  شبانه  جنایت   دستگیری شوهر 
متهم به قتل کارمند دانشگاه 

قاتل امیر محمد خالقی در یک قدمی چوبه دار 
گروه حوادث: مرضیه همایونی/ برگزاری جلسه صلح و سازش در پرونده قتل امیر محمد خالقی 
دانشجوی دانشگاه تهران که هنگام سرقت لپ تاپش به قتل رسید در حالی بی نتیجه تمام 
شد که خانواده وی بر اجرای حکم قصاص قاتل پسرشان اصرار داشتند و قرار است وی صبح 

چهارشنبه به دار آویخته شود. 
به گزارش »ایران«، صبح دیروز پدر، برادر و چند نفر از بستگان امیر محمد خالقی در دادسرای 
جنایی تهران حاضر شدند تا اولین جلسه صلح و سازش با حضور طرفین پرونده و اعضای 
هیأت صلح و سازش دادسرای جنایی تهران برگزار شود. اما این جلسه پس از چند ساعت در 
حالی پایان یافت که با وجود درخواست ها و ابراز پشیمانی خانواده قاتل، خانواده امیر محمد بر 
اجرای قصاص تأکید کردند و گفتند حاضر به بخشش قاتل پسرشان نیستند. پدر امیر محمد 
گفت: »من کشاورزم و بچه هایم را با پول کشاورزی و زحمت بزرگ کردم. وقتی امیر محمد 
دانشگاه قبول شد خیلی خوشحال شدم او ترم دوم بود که کار پیدا کرد اما در اولین روز کاری اش 
به قتل رسید. بعد از مرگ او من نابود شدم و زندگی به سختی بر ما می گذرد. پسرم بهمن 
سال گذشته کشته شد اما در این مدت قاتل حتی یک بار هم از ما عذرخواهی نکرد در دادگاه 
نیز هیچ نشانه ای از پشیمانی در چهره اش نبود. مرگ پسرم داغ بزرگی بر دل ما گذاشت.« وی 
افزود: »اگر این ماجرا یک حادثه بود شاید قاتل را می بخشیدم اما او تعمدی پسرم را به قتل 
رسانده و می خواهم مجازات شود. پسرم گفته بود که اگر حادثه ای برای او رخ داد اعضای بدنش 
را اهدا کنیم اما ما زمانی به بیمارستان رسیدیم که چند ساعت از مرگ پسرم گذشته بود.« 
به گفته خانواده امیر محمد صبح چهارشنبه 23 مهر قرار است حکم قصاص قاتل اجرا شود.

جان باختن مرموز خواهر و برادر خردسال در گلستان 
پرونده دو کودک خردسال که به گفته مادرشان بعد از خوردن پیتزا در یک رستوران به شکل 

مرموزی جان باخته اند برای تحقیقات تخصصی در اختیار مرجع قضایی قرار گرفت.
چند روز قبل زن جوانی هراسان با اورژانس تماس گرفت و از مرگ دختر و پسر خردسالش 
در خانه خبر داد. وقتی کارشناسان اورژانس به محل رفتند با پیکرهای بی جان این دو کودک 
روبه رو شدند. مادر بچه ها در این باره گفت: »شب گذشته با خواهرم و بچه ها بیرون رفته 
بودیم بعد هم برای شام به یک رستوران رفتیم و بچه ها پیتزا سفارش دادند و من و خواهرم 
ساندویچ خوردیم. وقتی به خانه برگشتیم بچه ها خوابیدند اما چند ساعت بعد حالشان بد 
شد که بلافاصله با اورژانس تماس گرفتم.« با انتقال بچه ها به بیمارستان مرگ آنها تأیید شد 
و با اعلام موضوع به پلیس و بازپرس جنایی دستور انتقال اجساد به پزشکی قانونی صادر 
شد تا علت مرگ مشخص شود از سوی دیگر تحقیقات از صاحب رستوران و همچنین خانواده 
این دو کودک ادامه دارد. این در حالی است که گفته شده رستوران مورد نظر با دستور قضایی 
پلمب شد. مجید علیزاده رئیس حوزه قضایی »خان ببین« گفت: »منتظر نتیجه پزشکی 
قانونی هستیم از تمام مواد داخل مغازه هم نمونه برداری شده است اما آنچه تاکنون ثابت 
شده این است که مورد دیگری از مسمومیت در بین مشتریان این مغازه فست فودی در همان 

شب، به دادگستری و شبکه بهداشت شهرستان، گزارش نشده است.

پلیس ضارب پسر نوجوان را دستگیر کرد
انتشار فیلم کوتاهی در فضای مجازی از ضرب و جرح شدید پسری نوجوان به دست مردی 
شرور واکنش های بسیاری از سوی کاربران داشت و باعث شد تا پلیس ردیابی های خود را 
برای دستگیری مرد ضارب آغاز کند. در این فیلم مردی که کلاه بر سر و ماسکی بر صورت 
دارد به شکلی وحشیانه با مشت و لگد ضربات شدیدی به سر و صورت و بدن پسر نوجوان 
وارد می کرد. به دنبال انتشار این فیلم که باعث تشویش اذهان عمومی شده، مردم از 
پلیس درخواست کردند این فرد شرور و همدستش را شناسایی و دستگیر کنند و به مجازات 
برسانند.   به همین منظور عصر دیروز سرهنگ سعید راستی  رئیس  مرکز عملیات سازمان 
اطلاعات پلیس تهران بزرگ از دستگیری متهم در عملیاتی سریع خبر داد.  متهم نیز با ابراز 
پشیمانی از کتک زدن پسر ۱2 ساله، خواهان بخشش شد.  تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مرد دکه دار وقتی 
فهمید دوستش برای زن مورد علاقه اش مزاحمت 
ایجاد کرده، شبانه وی را به قتل رساند و پای میز 

ایستاد. محاکمه 
به گزارش »ایران«، آبان سال گذشته نگهبان یک 
پارک در محله ستارخان تهران از قتل دوستش به 
دست دو ناشناس داخل اتاقک نگهبانی خبر داد 
و به پلیس گفت:»من نگهبان پارک هستم. مدتی 
قبل مقتول از شهرستان به تهران آمد و شب ها در 
اتاقک نگهبانی پیش من می ماند. یک شب در حال 
استراحت بودیم که ناگهان دو نفر که صورت هایشان 
را پوشانده بودند، وارد اتاقک شدند و با چاقو بیژن را 
کشتند و رفتند.« مأموران با تحقیقات بیشتر دریافتند 
مقتول چند روز قبل از جنایت با پسر جوانی به نام 
کریم که از اتباع است و در همان پارک دکه دارد دعوا 
کرده و کریم در حضور همکارانش گفته قصد دارد به 
بیژن آسیب بزند و او را از درخت آویزان کند.در ادامه 
مأموران کریم را شناسایی و دستگیر کردند. وی خیلی 

زود به قتل اعتراف کرد و گفت:»از وقتی بیژن به 
پارک آمده بود با من خیلی بدرفتاری می کرد با اینکه 
کاره ای نبود اما طوری صحبت می کرد که انگار او رئیس 
پارک است. یک بار هم به دروغ به مأموران کلانتری 
گفته بود من در پارک مواد مخدر و مشروبات الکلی 
می فروشم تا شهرداری من را از پارک بیرون کند.« وی 
در ادامه افزود:»من با زن جوانی در ارتباط بودم و قصد 
داشتم با او ازدواج کنم اما بیژن مدام برایش مزاحمت 
ایجاد می کرد تا اینکه تصمیم گرفتم او را ادب کنم.« 
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 5 

دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه مادر مقتول درخواست قصاص 
کرد و وکیل پدر مقتول به جایگاه رفت و گفت:»از 
اظهارات و تحقیقات به عمل آمده مشخص است 
متهم با قصد و انگیزه قبلی دست به جنایت زده و 
ضرباتی هم که با چاقو وارد کرده کاملاً کشنده بوده 

و از طرف موکلم درخواست قصاص عامل قتل را 
دارم.« پس از آن متهم به جایگاه رفت و گفت:»من 
با بیژن دوست بودم، به او خیلی محبت می کردم 
اما نمی دانم چرا با من خوب نبود؛ البته چندان 
اهمیتی نمی دادم تا اینکه فهمیدم مزاحم دختر 
مورد علاقه ام شده است و تصمیم گرفتم با چند 
خراش روی بدنش او را بترسانم. شب حادثه به 
همراه دوستم به اتاقک نگهبانی رفتیم. بیژن روی 
تخت خوابیده بود که با چاقو به او حمله ور شدم. 
ضربه اولی را که زدم زیر تخت رفت، من هم ضربه 
دیگری به پای او زدم و فرار کردم. از آنجا که صورتم را 
پوشانده بودم فکر نمی کردم شناسایی شوم و فردای 
روز حادثه هم به سر کار برگشتم.« قاضی از متهم 
پرسید:»دوستی که در شب حادثه همراهت بود چه 
نقشی در ماجرا داشت؟« متهم جواب داد:»نه او و نه 
دختر مورد علاقه ام هیچ نقشی در ماجرا نداشتند و 
خودم دو ضربه چاقو را به بیژن زدم و فرار کردم.« با 
پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

 W:افقی
 ۱ - ماشین زراعت - دارای سنی متوسط
2 - صندلی دارد - شیوه کار - زبان ایرانی
3 - ناسیونال، مردمی - مبارز علیه آپارتاید - کوشش، 

مداومت
4 - هماهنگ، جور - عدد ورزشی - صدای گربه - 

شامه نواز
5 - پوز - شاهزاده - سالن پذیرایی

6 - فراخی، عرض - نام دخترانه - برکت سفره
۷ - اشتباه معروف - دودل - صداقت و درستکاری

8 - قلعه حکومتی - قطعی برای چاپ کتاب - بانگ
9 - تنگدست و بی مایه - سوء ظن - ضمیر عربی

۱0 - گل ناامید! - باخبر - ناگزیر
۱۱ - جنین - از ظروف آشپزخانه - صدایی در موسیقی

۱2 - مرزنگوش - مهم تر - ضمیر وزنی - صمغ گیاه 
»گَوَن«

۱3 - عصای سالمندان - یکی از روش های شکل دهی 
فلزات در متالورژی - واژه ای برای بیان درد یا شگفتی

۱4 - پی در پی - لوله بسیار نازک - عضو چشایی
۱5 - دیدنی - توانایی و مهارت

 
 W:عمودی

۱ - معادل »پایانه« - نوعی از نان شیرینی خشک
2 - ساعت های این شرکت سوئیسی از اعتبار و 
شهرت زیادی برخوردار است - یک سیستم تبادل 

اطلاعات بانکی - فرمانروا
3 - محکم - فیلم اکُتای برَاهِنی )روی پرده سینما( 

- چه کسی را؟
4 - مرتجع لاستیکی - اولین بانک ایرانی - کجاست؟ 

- روستای »آدمک های سنگی«
5 - زمزمه کننده - قشر - پسوند مولد

6 - پشت و عقب - پیمان نظامی غربی - پرتویی 
یونی که برای سلامتی مضر است

۷ - رنگ گیاهی - باغبان تاک - نشانه فعل استمراری
8 - با »ناز« آید - شخص یا چیز چشمگیر - فهرست 

اشتها برانگیز
9 - ملت ها - از علائم میگرن - سردسته مغول

۱0 - کوتاه ترین فرم فعل - بیکارگی و تنبلی - حقه، 
شبهه

۱۱ - بالای فرنگی - سمت چپ - ینگه دنیایی
۱2 - نامناسب و ناهماهنگ - اشاره به دور- یک خط 

شعر - با »خورد« آید
۱3 - بسیار خنک - بند آمدن - سفت و سخت

۱4 - بلا و آفت - گازی  غیر قابل رؤیت - دایره ای 
در بانک ها

۱5 - کشور »ویلنیوس« - روبات
 

 W:افقی 
 ۱ - یکی از بخش های قم در غرب 
این استان - برنده جایزه نوبل 

شیمی سال ۱96۷
2 - ماه دوم خزان - ماندنی - تیم بابل

3 - حرفه - پیراهن آستین دار - ثبات و بقا
4 - کوه همدان - شهر »ایتالیا« - چوبدستی - 

ویتامین موز
5 - روی تاریک زمین - جوش غرور جوانی - پیوسته 

و مدام
6 - مکر، حیله - به ذهن افکندن - از اجزای جمله

۷ - کرانه - آتش گرفتن - بروشور

8 - ناب - ابزار نقاش - نوبت بازی
9 - فرمانروایی - ناامید - ادامه

۱0 - آب میوه پخته شده در شکر - تشویق کننده - 
فیلم اسدالله نیک نژاد

۱۱ - نوشتن - بخشی و جزوی - ترک خفیف استخوان
۱2 - شمار - بلی - برکت برنج - سقف آویز نورانی

۱3 - جناح لشکر - خونخواه - جایگاه ستارگان
۱4 - زبان من درآوردی! - گردآوری شده - مرکز 

فرماندهی
۱5 - اثر »آکواکی امزی« - فیلم حمید زرگرنژاد

 
 W:عمودی 

۱ - فیلم بهمن فرمان آرا - بازیکن  سابق کامرونی
2 - سرشار - فیلم بهرام افشاری - ته نشین مایعات

3 - وسیله رفت و روب - شایعترین کم خونی - از 
عناصر اربعه

4 - میزان عمر - مخفف انار - دستیار هیتلر - 
نمایشگاه نقاشی

5 - رنگین کمان - خرمافروش - رود »سوئیس«
6 - پدر عرب - چرم پرزدار - هم بهره

۷ - کینه - بی صدا - کشور آسیایی
8 - جزیره ایرانی - توقف کوتاه حین سفر - زیرک، 

بلا
9 - چرم نرم - زبان ملی »هلند« - به اغما رفته

۱0 - ژرف اندیشی - سرماآفرین تابستانی - سرشت
۱۱ - طفره - آلبوم علیرضا افتخاری - پادگان

۱2 - جایزه تشویقی - تنیس بین المللی زنان - واحد 
پول »رومانی« - راز

۱3 - مکر - چشمه دیدنی ارومیه - از اوراق بهادار
۱4 - شهر استان آذربایجان غربی - رگ ها - ضد 

یکدیگر
۱5 - بازیگر فیلم »آماتور« - جزیره ایرانی دریای خزر
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 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

مرگ دلخراشمرگ دلخراش 4 کارمند دانشگاه در تصادف با کامیون
 4 نفر از کارکنان دانشگاه علوم پزشکی 
فسا بر اثر تصادف جاده ای جان خود را 

از دست دادند.
این حادثه حدود ساعت ۷ صبح 
سه شنبه بر اثر برخورد خودروی سواری 
پژو و کامیون در محور جاده ای فسا به 
نوبندگان رخ داد و 4 نفر از کارکنان دانشگاه 
علوم پزشکی فسا، در مسیر رفتن به محل 
کار به همراه راننده، جان خود را از دست 
دادند. راننده کامیون هم در این تصادف 
مصدوم شد.  مجتبی نوح پیشه، مسئول 

روابط عمومی مرکز اورژانس دانشگاه 
علوم پزشکی فسا در ارتباط با این حادثه 
گفت: »چهار نفر از کشته های خودروی 
سواری، کارکنان معاونت بهداشت دانشگاه 
علوم پزشکی فسا بودند. دکتر فائزه 
بلاغی، فاطمه مرتضوی، محدثه سبحانی، 
مریم عوض پور و مجید رستم پور پنج 
سرنشین خودروی پژو بودند که بر اثر 
این سانحه دلخراش جان باختند.« 
سرهنگ احمد کرمی اسد رئیس پلیس 
راه راهور فراجا گفت: » بررسی ها نشان 

می دهد یک دستگاه پراید که جلوتر از 
پژو حرکت می کرد به صورت ناگهانی و 
بدون رعایت حق تقدم از لاین دوم به 
چپ تغییر مسیر داده تا وارد جاده فرعی 
روستای هارم شود. پژو که در همان مسیر 
در حرکت بود، از ناحیه جلو سمت راست 
با قسمت پهلوی چپ پراید برخورد کرده 

و پس از حدود 60 متر خط ترمز، از مسیر 
منحرف و وارد لاین مخالف شد و رخ  به  
رخ با یک دستگاه کامیون بنز باری که در 
مسیر مقابل در حرکت بود، برخورد کرد. 
چهار نفر از سرنشینان پژو در دم فوت 
کردند و یک نفر دیگر نیز پس از انتقال 

به بیمارستان جان باخت.

گروه حوادث: دختر دانش آموز پایه چهارم دبستان 
بر اثر ایست قلبی در مدرسه جان باخت.

 زهرا گلمکانی، دانش آموز پایه چهارم دبستان 
دخترانه شیخ صدوق منطقه تبادکان، روز دوشنبه 
سرکلاس ناگهان دچار عارضه قلبی شد که 
بلافاصله با حضور نیروهای اورژانس به بیمارستان 
رضوی منتقل شد؛ اما تلاش های بی وقفه تیم های 
اورژانس و پزشکی بیمارستان بی نتیجه ماند و 
دانش آموز جان باخت. محمد رهنما مدیر کل 
روابط عمومی آموزش و پرورش خراسان رضوی 
در گفت و گو با »ایران« در توضیح فوت دانش آموز 

زهرا گلمکانی گفت: »طبق گفته معلم کلاس بعد از 
اینکه زنگ تفریح به صدا در آمد و بچه ها در حال 
خروج از کلاس بودند این دانش آموز تعادل خود را 
از دست داد و روی زمین افتاد. در همین حال معلم 
بالای سر دانش آموز رفت و بلافاصله با اورژانس 
تماس گرفت. امدادگران اورژانس عملیات احیا 
را انجام دادند و حال دانش آموز کمی بهتر شد، 
یعنی زمانی که او را به بیمارستان منتقل کردند او 
علائم حیاتی داشته است، ولی متأسفانه بعد از 
نیم ساعت، بنا به تشخیص پزشکان بر اثر ایست 
قلبی جان خود را از دست داد.« وی گفت: »باید 

بررسی شود آیا دانش آموز سابقه بیماری داشته یا 
نه؟« رهنما در واکنش به این موضوع که احتمال 
خشونت یا استرس در کلاس درس منجر به ایست 
قلبی شده است، گفت: »به هیچ وجه نه تنبیه 
بدنی بوده نه استرس، بزودی اطلاعات دقیق تر 
درباره دانش آموز اعلام می شود.« این در حالی 
است که یک دانش آموز پسر به نام نیما نیز که 
در مقطع متوسطه اول در روستای سهرین از توابع 
بخش قره پشتلو شهرستان زنجان تحصیل می کرد 
اوایل مهر امسال در مدرسه دچار ایست قلبی شد 
و جان باخت. همچنین فوت یک دانش آموز پایه 
نهم به نام طاها نیز هفته گذشته در آمل خبر ساز 

بود. شده 

ادامه سریال مرگ دانش آموزان بر اثر ایست قلبی 

متهم به قتل 
محاکمه شد 



حسامی فرد در باشگاه ۸ هزار متری های جهان

بانوی ایرانی بر فراز قله چوآیو
 گروه ورزشی/ افسانه حسامی فرد، هیمالیانورد ایرانی، با 
صعود به قله چوآیو در تبت، به باشگاه ۸ هزار متری های 
جهان پیوست.  او با فتح این قله، پروژه صعود به 
تمامی قلل بالای هشت هزار متر جهان را تکمیل کرد 
و پس از عظیم قیچی ساز، به عنوان دومین ایرانی عضو 
این باشگاه شناخته شد.  قله چوآیو که در زبان تبتی 
به معنای »الهه فیروزه« است، ۸۲۰۱ متر ارتفاع دارد و در 
۲۰ کیلومتری غرب کوه اورست، در مرز چین و نپال  واقع 
شده است.  پیش تر عظیم قیچی ساز در چهارم مهرماه 
بدون  از اکسیژن مصنوعی و  بدون استفاده   ،۱۳۹۲
همراهی شرپا، موفق شده بود به این قله صعود کند.

جشنی برای تاریخ سازی کیپ ورِد

 از دل اقیانوس تا جام جهانی 
خ حسابی/در شبِ گرم اقیانوس اطلس، مردم  فر
کشور یا جزیره کوچک کیپ وِرد )دماغه سبز( آرام و 
قرار نداشتند. از »پرایا« پایتخت کیپ ورد تا کوچک ترین 
روستاهای ساحلی، صدای طبل، رقص فُونانا و بوق های 
ممتد ماشین ها، شب را به روز تبدیل کرده بود. دلیل 
این شادی صعود تاریخی تیم ملی فوتبال کیپ ورِد به 
جام جهانی ۲۰۲۶، برای اولین بار در تاریخ این ملت 

جزیره ای بود. 
 

سه گل تاریخ ساز 
در ورزشگاه ملی پرایا، »کوسه های آبی« با پیروزی ۳ بر 
صفر برابر اسواتینی کاری کردند که تا پیش از این تنها 
در رؤیای آنها می گنجید. دایلون لیورامنتو و ویلی سمِدو 
در آغاز نیمه دوم قفل بازی را شکستند و در دقیقه های 
پایانی، »استوپیرا« مرد باتجربه ۳۷ ساله و اسطوره فوتبال 
کشور با گل سوم، رؤیای یک ملت را امضا کرد. با این برد، 
D شد و کامرونِ پرافتخار را  کیپ ورِد صدرنشین گروه 
پشت سر گذاشت. کشوری با تنها نیم میلیون جمعیت، 

حالا در کنار غول های فوتبال جهان ایستاده است. 
 

از جزیره تا جام جهانی 
به  که  تاریخ است   کیپ وِرد دومین کشور کوچک 
جام جهانی راه پیدا می کند، بعد از ایسلند در سال 
۲۰۱۸. بیشتر بازیکنان این تیم در کشورهای اروپایی 
و خاورمیانه بازی می کنند، از پرتغال و ترکیه گرفته تا 
عربستان و فنلاند. اما ریشه شان یکی است: جزایری 
را  غیرممکن  اتحاد،  با  که  اقیانوس  دل  در  کوچک 

ممکن کردند. 
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 قرار است 
تمامی 

فدراسیون های 
المپیکی و 

غیرالمپیکی 
دارای کمپ 

اختصاصی 
شوند؛ 

به گونه ای 
که بخشی از 

فدراسیون ها 
در مجموعه 

ورزشی انقلاب 
و بخشی دیگر 

در مجموعه 
ورزشی آزادی 
تهران مستقر 

شوند

 مهری رنجبر / این روزها خبر واگذاری زمین 
به فدراسیون های ورزشی برای احداث کمپ 
تیم های ملی، به یکی از موضوعات مهم 
و پرحاشیه ورزش ایران تبدیل شده است؛ 
خبری امیدبخش که می تواند سرآغاز تحول در 
زیرساخت های ورزش کشور باشد، اما در عمل 
برخی از فدراسیون ها هنوز هیچ برنامه ای برای 

اجرای آن ندارند.
 در حالی که علیرضا دبیر، رئیس فدراسیون 
کشتی، با ایجاد زیرساخت های مدرن و مجهز، 
الگویی موفق برای سایر فدراسیون ها ارائه 
کرده است، سالن ها و خوابگاه های فرسوده 
بسیاری از رشته های المپیکی در مقایسه 
با استانداردهای جهانی وضعیت نامطلوبی 
دارند. همین اختلاف سطح در امکانات، بیش 
از پیش به چشم می آید و ضرورت تحول را 

یادآور می شود.
 

گام بزرگ وزارت ورزش
 به نظر می رسد احمد دنیامالی، وزیر ورزش، 
پس از بازدید سال گذشته از خوابگاه ها 
آزادی  ورزشی  مجموعه های  سالن های  و 
و انقلاب، به فاصله زیاد امکانات ایران با 
استانداردهای بین المللی پی برد و تصمیم 
گرفت طرحی جامع برای احداث کمپ های 
اختصاصی تیم های ملی تدوین کند. بر اساس 
این طرح، قرار است تمامی فدراسیون های 
المپیکی و غیرالمپیکی دارای کمپ اختصاصی 
شوند؛ به گونه ای که بخشی از فدراسیون ها 
در مجموعه ورزشی انقلاب و بخشی دیگر در 
مجموعه ورزشی آزادی تهران مستقر شوند.

 جزئیات واگذاری زمین
 وزارت ورزش تاکنون زمین هایی را با کاربری 
مشخص به چند فدراسیون واگذار کرده 

. ست ا
فدراسیون بسکتبال: زمین ۶ هزار متری 
شامل یکهزار متر برای بسکتبال سه به سه و 5 

هزار متر برای کمپ تیم ملی. این فدراسیون 
برای ساخت کمپ مدرن خود با یک شرکت 

اسپانیایی قرارداد همکاری امضا کرده است.
فدراسیون شمشیربازی: زمین ۲ هزار متری 
در مجموعه ورزشی آزادی، با وعده تخصیص 
۱۰۰ میلیارد تومان کمک دولتی و ۴۰۰ میلیارد 

تومان مشارکت بخش خصوصی.
فدراسیون والیبال و بدمینتون: هر کدام 
یکهزار متر زمین جهت ساخت کمپ 

اختصاصی دریافت کرده اند.
 ، زش ور رت  ا وز لعمل  ا ستور د ساس  ا بر 
فدراسیون ها موظف اند ظرف مدت 5 تا ۷ 
سال کمپ های خود را احداث کنند که در 
صورت عدم تحقق این هدف، باید از نهادهای 
نظارتی درخواست تمدید قرارداد و دریافت 

الحاقیه کنند.
 به دلیل ماهیت حقوقی فدراسیون ها به 
عنوان نهادهای عمومی غیردولتی، شرکت 
توسعه و نگهداری اماکن ورزشی )به عنوان 
نهاد دولتی( مجاز به اجرای مستقیم 
پروژه ها نیست. در این طرح، عرصه زمین 
متعلق به شرکت توسعه خواهد بود اما 
اعیان و سازه ها به نام فدراسیون ها ثبت 
می شود؛ مشابه الگویی که در فدراسیون 

کشتی اجرا شد.
با این حال، بیشتر رؤسای فدراسیون ها 
تاکنون فقط خبر واگذاری را شنیده اند و 
هنوز نه زمین را تحویل گرفته اند و نه قرارداد 

ساختی امضا کرده اند.

شمشیربازی؛ در انتظار تأیید دولت
 فدراسیون شمشیربازی از اولین رشته هایی 
بود که وزیر ورزش در تاریخ ۲۷ شهریور، 
هم زمان با افتتاح کمپ تیم های ملی در 
سالن شهید کلاهدوز، وعده واگذاری زمین 
۲ هزار متری در مجموعه ورزشی آزادی را 

به آن داد.
 در همان مراسم، دنیامالی وعده کمک ۱۰۰ 
میلیارد تومانی وزارت ورزش و ۴۰۰ میلیارد 
تومان مشارکت مالی بخش خصوصی را برای 
ساخت کمپ تیم های ملی شمشیربازی 

مطرح کرد.

فدراسیون  رئیس  پورسلمان،  علیرضا   
شمشیربازی، در گفت وگو با »ایران« در این 
ارتباط می گوید:»زمین در حال حاضر در 
هیأت دولت است و منتظر تأییدیه ماده ۶5 
هستیم. زمین های بسکتبال و والیبال این 
تأییدیه را گرفته اند، اما ما هنوز در نوبت 

» . هستیم
ح ساخت کمپ   او درباره جزئیات طر
نیز توضیح می دهد: »تمام برنامه های 
فدراسیون مشخص است. به محض تحویل 
زمین، عملیات ساخت کمپ با زیربنای 
۴5۰۰ متر مربع آغاز خواهد شد. حتی 
برای کددار کردن پروژه و تعیین وضعیت 
مالیاتی اسپانسرهای خصوصی جلساتی 
برگزار کرده ایم. در برنامه زمان بندی، نرخ 
تورم آینده نیز لحاظ شده است. تعهد ما به 
وزیر، تکمیل پروژه در مدت دو سال و نیم از 

زمان تحویل زمین است.«
 

والیبال؛ نیاز بزرگ، زمین کوچک
 در سوی دیگر، فدراسیون والیبال با وجود 
نیاز مبرم به کمپ استاندارد و مجهز برای 
تیم های ملی، تنها هزار متر زمین دریافت 

کرده است. سید میلاد تقوی، رئیس 
فدراسیون والیبال، در این باره می گوید:» 
اگر مساحت زمین افزایش پیدا نکند، آن 
را به ساختمان اداری تبدیل می کنیم و 
ساختمان فعلی فدراسیون را به کمپ تیم 
ملی اختصاص می دهیم. فضای فعلی، 
ظرفیت دو برابر کمپ پیش بینی شده را 

دارد.«
 او همچنین توضیح می دهد: »در صورت 
آغاز فوری پروژه، اجرای آن تا پایان سال 
۲۰۲۸ دست کم ۳۰۰ میلیارد تومان هزینه 
خواهد داشت و احتمال افزایش هزینه ها 
در ادامه نیز وجود دارد. بهترین حالت این 
است که کمپ در مجاورت سالن تمرینی 

ساخته شود.«
 

فوتبال؛ پروژه ای با حمایت فیفا
ح احداث   در مرکز ملی فوتبال نیز طر
ساختمان جدید فدراسیون در دستور کار 

قرار دارد. 
داوود پرهیزگاری، رئیس مرکز ملی فوتبال، 
جزئیات این پروژه را چنین شرح می دهد: 
»زیربنای ساختمان ۱۰ هزار متر مربع است و 

هر طبقه حدود دو هزار متر خواهد بود. در 
طبقه منفی دو، سالن آمفی تئاتری با ظرفیت 
55۰ نفر در نظر گرفته شده که چند سالن 
اقماری نیز در کنار آن طراحی شده است.«

 او درباره بودجه مورد نیاز این پروژه توضیح 
می دهد: »ساختمان به فضای اداری فدراسیون 
اختصاص دارد که در سه طبقه ساخته 
می شود. بودجه ساخت این ساختمان حدود 
۴ میلیون دلار است که از محل اعتبارات فیفا 

تأمین خواهد شد.«
 

فعلاً همه چیز روی کاغذ
 با وجود اعلام رسمی واگذاری زمین ها، هنوز 
هیچ فدراسیونی زمین خود را تحویل نگرفته 

و روند ساخت کمپ ها آغاز نشده است.  
طرح وزارت ورزش می تواند گامی مهم در 
مسیر توسعه زیرساخت های ورزش کشور 
باشد، اما تحقق آن نیازمند برنامه ریزی 
دقیق، نظارت جدی و اراده واقعی از سوی 
فدراسیون هاست؛ در غیر این صورت، این 
پروژه نیز ممکن است همچون بسیاری 
از طرح های گذشته در حد وعده و خبر 

باقی بماند.

»ایران« واگذاری زمین به فدراسیون های ورزشی برای ایجاد زیرساخت استاندارد را بررسی می کند

 ایده آل روی کاغذ؛ سخت در اجرا
گزارش یک
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اکوسیستم فناوری در ایران با مشکلات عمده ای دست و پنجه 
نرم می کند و شاید یکی از چالش های اصلی فعالان این حوزه را 
بتوان جذب و تأمین سرمایه مورد نیاز دانست. به گواه فعالان 
و بزرگان اکوسیستم نوآوری، نقطه مشترک اقتصاد در جهان، 
اقتصاد فناوری است و این حوزه باید تقویت شود. بی شک هیچ 
یک از استارتاپ ها یا شرکت های دانش بنیان بدون دستیابی به 
منابع مالی پایدار نمی توانند مسیر نوآوری خود را ادامه دهند. 
پیش از این، روند جذب سرمایه به عنوان سوخت مورد نیازفعالان 
این اکوسیستم سازو کار مناسبی نداشت. منابع دولتی نیز 
محدود بود و عملاً بانک ها و سرمایه گذاران به دلیل ریسک بالای 
سرمایه گذاری در این حوزه، ازاین موضوع استقبال مناسبی 
نداشتند، اما با تلاش فعالان این عرصه و همراهی دولت، 
تأمین مالی اکوسیستم علم وفناوری، مسیر تازه ای در پیش 
گرفت. در سال »سرمایه گذاری برای تولید«، رشد صندوق های 
سرمایه گذاری خطرپذیر و حمایت ویژه معاونت علمی، فناوری 
و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری و همچنین تسهیلات 
ارائه شده ازسوی صندوق نوآوری و شکوفایی، روحی تازه در کالبد 

اکوسیستم نوآوری و فناوری کشور دمید.
 با توجه به موفقیت چشمگیر در تأمین سرمایه این اکوسیستم، 
اولین دوره جایزه ملی تأمین مالی فناوری و نوآوری )INTIFA(به 
همت انجمن سرمایه گذاری خطرپذیر کشور برگزار شد تا علاوه 

بر معرفی برترین ایده ها و افراد در حوزه تأمین سرمایه، ابزار ها 
و روش های گوناگون تأمین مالی فناوری و نوآوری در کشورنیز 
معرفی و نقشه راه، ترسیم شود. این جایزه در اولین دوره خود 
توانست 524 نهاد دولتی و خصوصی فعال در حوزه تأمین مالی 

فناوری و نوآوری را شناسایی کند. 

انتشار اوراق توسعه فناوری
معاون علمی رئیس جمهوری در رویداد جایزه ملی تأمین 
مالی فناوری و نوآوری که در تالار قلم سالن  همایش های 
بین المللی کتابخانه ملی ایران برگزار شد، با اشاره به نیاز 
زیست بوم دانش بنیان کشور به سرمایه های بزرگ، یادآور 
شد:»دانش بنیان ها وارد مسیرهای جدید تأمین مالی می شوند.«

حسین افشین گفت: »در ابتدای سال موفق شدیم حدود 2۰ 
همت مجوز انتشار اوراق دریافت کنیم. این اوراق سود پایینی دارد 
و به خوبی توانسته تنوع جدیدی در ابزارهای تأمین مالی ایجاد 
 کند. انتشار اولیه با محوریت بانک رفاه آغاز شده و مذاکرات با 
پنج بانک دیگر نیز در حال نهایی شدن است تا با کمک صندوق 
نوآوری و شکوفایی، بتوانیم تأمین مالی گسترده تر و مؤثرتری برای 
اکوسیستم نوآوری کشور فراهم کنیم.« افشین افزود:»امسال که 
با عنوان »سال سرمایه گذاری در تولید« نام گذاری شد، در ماده ۱2 
سند مصوب دولت درباره سرمایه گذاری، مقرر شد معاونت علمی 
مجاز باشد سازوکاری برای انتشار »اوراق توسعه فناوری« از منابع 
داخلی بانک ها یا منابع مردمی طراحی کند و برای هر دو مورد هم 

مجوز لازم اخذ شد.«
 معاون رئیس جمهوری افزود: »به عنوان مثال مجموعه هایی 
مانند دیجی کالا، اسنپ یا علی بابا و با سلام که شبکه بزرگی 
از فروشندگان زیرمجموعه دارند، می توانند از این مدل 
اوراق استفاده کنند. به این ترتیب، اوراقی منتشر می شود که 

پژوهشگران آمریکایی اعلام کردند که تنها مصرف چهار روز 
غذای پرچرب و »فست فود«، می تواند مدارهای حافظه در 
مغز را مختل کند. در این مدت کوتاه، گروهی از نورون ها 
در هیپوکامپ مغز که ناحیه ای کلیدی برای پردازش 
خاطرات به شمار می رود، بیش فعال شده و توانایی 
یادگیری و به خاطر سپردن کاهش می یابد. پژوهشگران 
دانشگاه کارولینای شمالی )UNC( دریافتند گروه خاصی 
از سلول های مغزی در هیپوکامپ به نام نورون های رابط 
 ،)HFD( پس از خوردن یک رژیم غذایی پرچرب ،CCK
به دلیل اختلال در توانایی مغز در دریافت گلوکز )قند(، 
بیش از حد فعال می شوند. این بیش فعالی، نحوه پردازش 
حافظه توسط هیپوکامپ را حتی پس از تنها چند روز 
رژیم غذایی پرچرب مختل می کند. این نوع رژیم غذایی 
شبیه غذاهای ناسالم معمولی به سبک غربی سرشار از 
چربی اشباع شده مانند چیزبرگر و سیب زمینی سرخ 
کرده است. این کشف همچنین نشان داد پروتئینی به 
نام PKM2 که نحوه استفاده سلول های مغزی از انرژی را 
کنترل می کند، نقش کلیدی در این مشکل دارد. یافته های 
تحقیق همچنین نشان می دهد که مدارهای حافظه 
چقدر به رژیم غذایی حساس هستند و بر اهمیت تغذیه 
در حفظ سلامت مغز تأکید می کنند. طبق این مطالعه، 
یک رژیم غذایی پرچرب و سرشار از چربی های اشباع، 
احتمالاً می تواند منجر به افزایش خطر ابتلا به بیماری های 
عصبی مانند زوال عقل و آلزایمر شود. با توجه به نتایج این 
پژوهش، می توان گفت حتی دوره های کوتاه کم خوری یا 
روزه داری متناوب پس از رژیم غذایی پرچرب می تواند 
فعالیت این نورون ها را نرمال کرده و عملکرد حافظه را 

بهبود بخشد.

ورود دانش بنیان ها به عرصه تأمین مالی
معاون علمی رئیس جمهوری در اولین دوره جایزه ملی »تأمین مالی فناوری و نوآوری« عنوان کرد

ضعف حافظه با خوردن 
فست فود در 4 روز

کوتاه از فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟

 کهکشان

حوزه فاوا
در آیین بزرگداشت روز جهانی استاندارد که با حضور  	

ریاست محترم جمهور، وزیر صمت، رئیس سازمان ملی 
استاندارد، جمعی از مدیران ارشد کشور و نمایندگان بخش 
خصوصی در سالن اجلاس سران کشورهای اسلامی برگزار 
شد، مسعود پزشکیان با اهدای تندیس جشنواره از حمید 
فتاحی، قائم مقام وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات و رئیس 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی تقدیر کرد. در این 
مراسم همچنین رئیس جمهوری از پژوهشگاه ارتباطات و فناوری 
اطلاعات به  دلیل نقش برجسته در تدوین استانداردهای ملی 
هوش مصنوعی تقدیر و لوح سپاس ریاست جمهوری را به 

»محمدحسین شیخی« اهدا کرد.

»عبدالحسین خسروپناه«، دبیر شورای عالی انقلاب  	
فرهنگی در نامه ای به رئیس مجلس شورای اسلامی، با اشاره 
به مصوبات شورای عالی انقلاب فرهنگی و هیأت وزیران در 
زمینه هوش مصنوعی و همچنین تجربه یک سال گذشته و 
نظرات کمیسیون های تخصصی ذی ربط مجلس در این زمینه، 
خواستار خارج شدن طرح ملی توسعه هوش مصنوعی از 

دستور کار مجلس شد.

با وجودی که هنوز نزدیک به 4۱ درصد از کاربران ویندوز از این  	
سیستم عامل استفاده می کنند، پشتیبانی رسمی مایکروسافت 

از سیستم عامل محبوب ویندوز ۱۰ به پایان  رسید.

»آنر مجیک پد ۳ پرو«، قدرتمندترین تبلت اندرویدی جهان،  	
امروز معرفی می شود. مدل MagicPad 3 Pro 13.3  اولین 
تبلتی است که به تراشه پرچمدار اسنپدراگون ۸ الیت نسل 

5 مجهز است.

شهر »لیک السینور« کالیفرنیای آمریکا موفق شده است با  	
استفاده از فناوری »نانوحباب«، سطح اکسیژن آب یک دریاچه 
را تا ۳ برابر افزایش و آلودگی جلبکی را نیز کاهش دهد و دریاچه 
را دوباره احیا کند. به این ترتیب این شهر جایزه معتبر »هلن 

پاتنام« را دریافت کرد.

مایکروسافت از اولین هوش مصنوعی اختصاصی خود با  	
نام MAI-Image-1، برای تبدیل متن به تصویر رونمایی کرد.

انویدیا کوچک ترین ابرکامپیوتر هوش مصنوعی جهان را از  	
امروز عرضه می کند.

اسپیس ایکس در یازدهمین پرواز آزمایشی استارشیپ به  	
عنوان قدرتمندترین راکت تاریخ، یک موفقیت بزرگ دیگر به 

ثبت رساند و نیم دور به دور زمین چرخید.

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

علم

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری

شرکت های زیرمجموعه، آن را خریداری می کنند؛ این اوراق با 
قیمت کمتر عرضه می شود و وقتی مثلاً 2۰۰ هزار فروشنده هر 
یک در حد ۱۰ میلیون تومان اوراق خریداری کنند، مجموعاً یک 
یا دو همت تأمین مالی برای آن اکوسیستم ایجاد خواهد شد. 
درمقابل، فروشنده  می تواند از امتیازاتی مانند تسویه مالی دیرتر 

یا اولویت در رتبه بندی داخلی برخوردار شود. «

راه اندازی بانک نوآوری
رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی هم با تأکید بر لزوم هم افزایی 
میان بازیگران بزرگ و کوچک اکوسیستم نوآوری، گفت: »باید 
زمینه مشارکت شرکت های پیشرو با شرکت های کوچک تر را 
فراهم کنیم تا زنجیره تأمین و نوآوری در کشور تقویت شود.« 
اصغر نوراله زاده افزود: »در کنار اهداف فناورانه، اهداف مالی نیز 
برای ما اهمیت دارد و توجه ویژه ای به گسترش سرمایه گذاری 

خطرپذیر داریم.«
 این مقام مسئول همچنین از برنامه صندوق نوآوری برای 
گسترش حضور در بازار سرمایه خبر داد و گفت: »در همکاری 
با بورس، قصد داریم نقش ناشر ابزارهای مالی جدید را بر عهده 
بگیریم و از طریق مداخله حداقلی و مشارکت حداکثری در 
ابزارسازی، مسیر رشد سرمایه گذاری در فناوری را هموار کنیم. 
یکی از طرح های در دست اجرا نیز راه اندازی بانک نوآوری است 
که با همکاری فعالان نظام بانکی و اکوسیستم نوآوری پیش 

خواهد رفت.«

جایزه »هوش مصنوعی« در این رویداد به 
شناسا اختصاص یافت و در بخش برترین 
ــارک های علم و فناوری« هم این جایزه  »پ
ــاوری استان خراسان  ــن ــارک علم و ف ــه پـ ب
برترین  این جایزه در شاخه  تعلق گرفت. 
»مشاوران پذیرش در بازار سرمایه« به مشاور 
سرمایه گذاری آبان رسید و شرکت تأمین 
»مشاور  برترین  جایزه  هم  تمدن  سرمایه 
انتشار اوراق نوآوری« را به خود اختصاص 
داد. در بخش ویژه فناوری نانو هم این جایزه 
به پیشگامان توسعه فرآیند دانش اختصاص 
یافت و صندوق جسورانه رشد پیشگام یکم هم 
جایزه گرفت. در بخش شرکت سرمایه گذاری 
)VC( هم این جایزه به کسب و کارهای نوپای 
همچنین  یافت.  اختصاص  اول«  »حرکت 
در شاخه صندوق سرمایه گذاری خطرپذیر 
شرکتی CVC، این جایزه به صندوق پژوهش 
و فناوری سرمایه گذاری خطرپذیر فولاد مبارکه 

اصفهان اختصاص یافت.

ـــرش بـ
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‌تماس‌با‌شماره‌021-88769075 خود‌را‌در
با‌ما‌در‌میان‌بگذارند.‌ما‌مشکلات‌شما‌را‌از‌
مسئولان‌پیگیری‌می‌کنیم‌و‌نتیجه‌آن‌را‌در‌
این‌صفحه‌به‌آگاهی‌شما‌می‌رسانیم.‌»ایران«‌

صدای‌شما‌خواهد‌بود.

الو‌‌»ایران«»ایران« صدای مردم ایران است

سمائی
لطفاً ماجرای بازسازی خانه هایی 
که در جنگ 12 روزه تخریب شد را 

پیگیری کنید.

غیاثی
در مورد درآمد کافه ها و اینکه چه شد که این همه ایرانیان به کافه روی 
آوردند گزارشی تهیه کنید؛ شنیده ام که کافه ای در خیابان فرشته هفته ای 

5 میلیارد درآمد دارد.

اسماعیلی
کارمندان شرکت های واقع در جاده مخصوص باید همیشه نگران 
رفت و برگشت خود باشند؛ ای کاش وسیله نقلیه عمومی برای این 

افراد گذاشته شود؛ تاکسی ها اصلاً امن نیستند.

الهامی
این ستون الو ایران اگر روزانه بود بهتر بود؛ اینکه روزنامه ای که 
ادعا می شود متعلق به مردم است تنها هفته ای یک ستون برای 

مردم داشته باشد صحیح نیست.

تأمین‌آب‌پایدار‌برای‌صنایع،‌معادن‌و‌ساکنان‌استان‌های‌
سیستان‌و‌بلوچستان،‌خراسان‌جنوبی‌و‌خراسان‌رضوی

وعده
احداث‌آبگیر‌با‌ظرفیت‌‌1.2میلیارد‌مترمکعب،‌تأسیسات‌نمک‌زدایی‌به‌روش‌اسمز‌معکوس‌

‌تا‌زاهدان ‌و‌سامانه‌انتقال‌با‌ده‌ایستگاه‌پمپاژ با‌ظرفیت‌‌200هزار‌مترمکعب‌در‌شبانه‌روز

برنامه
برآورد‌بودجه‌اجرای‌طرح‌در‌فاز‌اول‌تا‌زاهدان‌معادل‌‌111همت‌بوده‌و‌تا‌کنون‌

‌15همت‌در‌طرح‌هزینه‌شده‌است

تأمین اعتبار
‌گرفتن‌در‌ ‌شده‌با‌تأمین‌اعتبارات‌مالی‌و‌قرار این‌پروژه‌که‌مهر‌ماه‌‌1400آغاز
اولویت‌برنامه‌های‌دولت‌چهاردهم‌تا‌شهریور‌‌1406به‌بهره‌برداری‌خواهد‌رسید

موعد وفا

»محمدحسن اسدی« مدیرعامل شرکت 
تأمین آب صنایع و معادن )ایمواسکو( 
و مجری طرح انتقال آب از دریای عمان 
به استان های شرقی کشور به »ایران« 

می گوید: »طرح نمک زدایی و انتقال آب 
دریای عمان به استان های شرقی کشور 
با هدف انتقال آب به  سه استان سیستان 
و بلوچستان، خراسان جنوبی و خراسان 

 
معاون وزیر راه و شهرسازی اعلام کرد: 
»طرح نوسازی پیرامون حرم در مشهد با 
هدف دسترسی تمام زائران به خدمات، 

بازنگری می شود.«
عبدالرضا گلپایگانی،  مدیرعامل شرکت 
بازآفرینی شهری گفت: »برنامه اقدام 
ویژه ای در دست تهیه است که برای 
نوسازی اطراف حرم امام رضا)ع( و 
برای مناطق حاشیه نشین مشهد اجرا 
می شود. این اقدام ویژه مدیریت زمین، 
رعایت ضوابط شهرسازی و تقویت 
ح های بازآفرینی شهری در استان  طر

خراسان رضوی را در برنامه دارد.«
معاون وزیر راه و شهرسازی با اشاره به 
بافت پیرامون حرم مطهر رضوی گفت: 
ح با هدف تقویت مفهوم زیارت  »این طر
و اقامت مجاورین، کاهش ارتفاعات 

ساختمانی اطراف حرم و ایجاد فضاهای 
خدماتی و فرهنگی تدوین شده است. 
طرح جدید عمدتاً بر پایدارکردن 
زندگی مجاورین، رویکرد محله محوری 
و احیای محله های قدیمی و پیرامونی 
حرم، احیای محورها و گذرهای تشرف، 
سروسامان دادن به فضای ترافیکی و 
تأمین پارکینگ خارج از محورهای تشرف 

به حرم، استوار است.«
گلپایگانی تأکید کرد: »اجرای دقیق این 
طرح با همکاری دستگاه های مسئول در 
دستورکار قرار دارد و با اجرای آن فضاهای 
پیرامونی حرم از غلبه صرف کاربری های 

تجاری و هتل داری فاصله می گیرد.«
 

ح ساماندهی جدید ویژگی طر
معاون وزیر راه و شهرسازی گفت: »طرح 
ویژه پیرامون حرم امام رضا )ع( دهه ۸۰ 
ح  به تصویب رسید و بر اساس آن طر
اقداماتی پیرامون حرم رخ داد. رویکرد 
ح، معاصرسازی فضای پیرامون  کلی طر
حرم بود. این معاصرسازی نتایج 
مثبت و منفی داشت. بخش مثبت 
ح این بود که تا حدودی  و مزیت طر

دسترسی ها در اطراف حرم باز شد 
و پروژه های ساخت وساز، اقامتگاه و 
مجموعه های تجاری نوساز احداث 
و سرمایه قابل توجهی وارد محدوده 

پیرامونی حرم شد.«
گلپایگانی با اشاره به وجه منفی نوسازی 
پیرامون حرم رضوی گفت: »اجرای این 
ح بشدت فضا را برای مجاورین حرم  طر
تنگ کرد و محلات ریشه دار و قدیمی 
مشهد که پیرامون حرم قدسی امام 
رضا )ع( بودند آسیب دیدند و با غلبه 
فضاهای تجاری و اقامت موقت، بخش 

قابل توجهی از مردم از اجرای 
نوسازی پیرامون 

‌دریای‌عمان‌به‌استان‌های‌شرقی‌کشور ‌مجری‌طرح‌انتقال‌آب‌از
در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌تشریح‌کرد

 گام بلند ایران گام بلند ایران
برای پایداری منابع آبیبرای پایداری منابع آبی

در فاز اول این طرح، انتقال 23۰ میلیون 
مترمکعب مورد مطالعه و طراحی قرار 

گرفته است.«
طبق گفته مدیرعامل شرکت تأمین آب 
صنایع و معادن )ایمواسکو(، »اجرای 
طرح در دو فاز صورت خواهد پذیرفت 
که در فاز اول شامل آبگیر به ظرفیت 1.2 
میلیارد مترمکعب، یک ماژول تأسیسات 
نمک زدایی به ظرفیت 2۰۰ هزار مترمکعب 
در شبانه روز به روش اسمز معکوس و 
سامانه خط انتقال با 1۰ باب ایستگاه پمپاژ 
و 1۰ قطعه خطوط انتقال آب تا زاهدان 
می  باشد. در صورت تأمین به موقع منابع 
مالی فاز نخست تا شهریورماه سال 14۰6  
به بهره برداری خواهد رسید. در حال 
حاضر پیشرفت کلی طرح تا زاهدان حدود 
33 درصد که شامل 96 درصد در بخش 
آبگیر و 34 درصد تأسیسات نمک زدایی 
و 22 درصد در سامانه انتقال می  باشد. 
برآورد بودجه اجرای طرح در فاز اول تا 
زاهدان معادل 111 همت بوده و در حال 
حاضر هزینه صورت گرفته در طرح 15 

همت می  باشد.« 

رفع بحران کم آبی شرق کشور
»محمدحسن اسدی« تصریح می  کند: 
»در اجرای طرح انتقال آب از دریای عمان 
به سیستان و بلوچستان و استان های 

شرقی کشور، 32 پیمانکار به همراه ۸ 
مشاور تخصصی مشارکت دارند و 
تاکنون با ثبت رکورد اجرایی 1.1 کیلومتر 
لوله گذاری )با قطر 22۰۰ میلیمتر( در روز و 
همچنین ظرفیت اجرای 3 کیلومتر در روز 
لوله گذاری مشروط بر تأمین منابع مالی 
ایجاد گردیده است. از دیگر رکوردهای 
اجرایی می  توان به ساخت و شناورسازی 
کالورت ورودی آب دریا به تأسیسات آبگیر 
با وزن 12 هزار تن سازه بتنی اشاره نمود 
که برای اولین بار در ایران می  باشد.« 
طبق گفته این مقام مسئول، »مهم ترین 
ح نیز شامل  چالش های اجرای این طر
تزریق نقدینگی، لزوم انعقاد سریع تر 
قرارداد خرید تضمینی آب شرب توسط 
وزارت نیرو و لزوم تحقق مشوق های 

سرمایه گذاری بخش خصوصی است.«
مجری طرح انتقال آب از دریای عمان به 
استان های شرقی کشور  ادامه می  دهد: 
»مساحت تحت پوشش این طرح 23.7 
درصد مساحت کل کشور با جمعیتی 
حدود 11.3 میلیون نفر می  باشد. باتوجه 
به مشکلات کم آبی مناطق هدف، این 
طرح می تواند با حمایت های سهامداران، 
بخش دولتی و مشوقین در راستای 
تسریع اجرای این طرح، پاسخگوی 
نیاز کم آبی این بخش از کشور باشد.«  
اسدی می  افزاید: »با توجه به قرارگیری 

کشور در مناطق کم آب و کاهش منابع 
آبی طی سال های گذشته، این موضوع 
دستاویزی برای سوء استفاده دشمنان 
کشور برای ایجاد تفرقه با استفاده از 
گرایش های مذهبی منطقه گردیده است 
که نمونه های آن را در سخنرانی های اخیر 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی می  توان 
دید. با توجه به موارد فوق تأکید می  نماید 
این شرکت با بهره گیری از تجربیات 
طرح های مشابه و استفاده از دانش و 
توان اجرایی داخلی در صورت تأمین مالی 
به موقع این طرح عظیم را در زمان مقرر 
تکمیل و آماده بهره برداری خواهد نمود.«

فرایند نمک زدایی آب دریا
»محمدحسن اسدی«، مدیرعامل شرکت 
تأمین آب صنایع و معادن )ایمواسکو( 
فرایند نمک زدایی آب دریا را تشریح کرده 
 )RO( و می  گوید: »روش اسمز معکوس
یکی از مؤثرترین فناوری های شیرین سازی 
آب شور و آب دریاست که بر پایه عبور آب 
از غشای نیمه تراوا تحت فشار بالا عمل 
می کند. در این فرآیند، آب شور با استفاده 
از پمپ های فشار قوی به واحدهایی به 
نام ممبران وارد می شود. غشا اجازه عبور 
مولکول های آب را می دهد اما نمک ها و 
املاح را پشت خود نگه می دارد. نتیجه 
این جداسازی، تولید آب تصفیه شده و 

شورابه ای با غلظت نمک بالا است. شورابه 
باقی مانده که هنوز دارای انرژی مکانیکی 
قابل  توجهی است، قبل از تخلیه به دریا 
وارد سیستم های بازیابی انرژی می شود تا 
بخشی از انرژی مصرف شده بازیابی گردد. 
این ویژگی باعث کاهش مصرف انرژی و 
افزایش بهره وری سیستم می شود.« طبق 
گفته »محمدحسن اسدی«، فشار مورد 
نیاز برای تصفیه بسته به نوع آب متفاوت 
است: برای آب لب شور بین 1۰۰ تا 27۰ 
کیلوپاسکال و برای آب دریا بین 55۰ تا 1۰۰۰ 

کیلوپاسکال.
بازدهی سیستم نیز متغیر است؛ برای آب 
لب شور حدود 7۰ تا ۸5 درصد و برای آب 
 RO دریا بین 3۰ تا 5۰ درصد. سیستم های
شامل سه بخش اصلی هستند: واحد 
پیش تصفیه، پمپ فشار قوی و مدول 
غشایی. این روش بدون نیاز به گرمادهی 
یا تغییر فاز مکانیکی، راهکاری پایدار و 
پرکاربرد در تأمین آب شیرین به شمار 
می رود. علاوه بر روش های ذکر شده، 
روش های دیگری نیز در شیرین سازی 
هیبرید،  انجماد،  مانند  شور  آب 
نانوفیلتراسیون، تبادل یونی و...  استفاده 
می  شود. اما از آنجا که استفاده از این 
روش ها بسیار محدود و در مقیاس  های 
کوچک است، از توضیح آنها خودداری 

می گردد.«

مبلغ )همت(برآورد اولیه و تأمین مالی طرح

ح         213 همتهزینه های سرمایه گذاری موردنیاز کل طر

111 همتهزینه های سرمایه گذاری موردنیاز تا زاهدان      

11.5 همتآورده سهامداران

رویکرداهداف

تأمین آب پایدار برای صنایع و معادن 
شرق کشور 

استفاده از فناوری های نوین، نمک زدایی، انتقال 
آب با خطوط لوله و به کارگیری روش های جدید

سرمایه گذاری و ایجاد زیرساخت های لازم در ایجاد زمینه توسعه صنایع         
مناطق هدف توسعه

ایجاد مزرعه های نمونه و رواج استفاده از توسعه کشاورزی      
محل های جدید کشت

ایجاد زیرساخت های گردشگری و بهره برداری از توسعه گردشگری    
ظرفیت های طبیعی و تاریخی مناطق

توسعه اشتغال در مناطق هدف و ایجاد جذابیت ایجاد اشتغال و مهاجرت معکوس                
برای سکونت

تثبیت جمعیت و حفظ منابع انسانی 
منطقه               

توسعه زیرساخت های زیستی و خدماتی در 
مناطق هدف

توسعه متوازن مناطق هدف در حوزه های جنوب توسعه منطقه ای       
شرق کشور با محوریت توسعه

استفاده بهینه از منابع آب در حوزه های صنعت، ارتقای بهره وری منابع آب           
معدن، خدمات و زیستی

‌مشخصات‌کلی‌طرح‌ملی‌نمک‌زدایی‌و‌انتقال‌آب‌دریای‌عمان
به‌استان‌های‌شرقی‌کشور

مشخصاتبخش

ظرفیت کل: 2.۴ میلیارد مترمکعب در سال، فاز اول: 1.2 میلیارد تأسیسات آبگیری
مترمکعب در سال

 ظرفیت کل: 210 میلیون متر مکعب در سال- فاز اول :تأسیسات نمک زدایی
70 میلیون متر مکعب در سال

سامانه انتقال آب
ظرفیت نهایی: 210 میلیون متر مکعب ظرفیت نهایی +50 

میلیمتر نوار ساحلی- فاز اول حجم آب انتقالی )بخش زاهدان(: 
70 میلیون متر مکعب

طول خطوط انتقال: خط اصلی 13۴0 کیلومتر و انشعابات طول خطوط انتقال
سنگان و جانجا 138 کیلومتر

تعداد ایستگاه پمپاژ: 20 باب- قطر لوله: 900 تا 2200 میلیمترتجهیزات انتقال

ح توسعه(- تناژ ورق زیرساخت های توسعه ای کنارگذر جاوشیر: 12.2 کیلومتر)برای طر
موردنیاز: 1 میلیون تن-تونل آببر کامه: 1.3 کیلومتر

گزارش

بیتا‌میرعظیمی
گروه ایران زمین

گزارش

سهیلا‌یادگاری
گروه اقتصادی

معاون‌وزیر‌راه‌و‌شهرسازی‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌خبر‌داد

‌اجرای‌»طرح‌ویژه‌ساماندهی‌بافت‌ بازنگری‌در
پیرامون‌حرم‌رضوی«

حرم ناراضی بودند.«
وی افزود: »از اوایل دهه 9۰ مزایا و معایب 
طرح نوسازی اطراف حرم که به طرح 
»تاش« معروف شد، مورد بررسی قرار 
گرفت. طرح قبلی 4 قطعه را تعریف کرده 
که شامل رینگی به عنوان »شارستان« 
بود و در این رینگ ۸ »ره باغ« به سمت 
حرم تعریف کرده بودند، اما مجموع 
طرح به نوعی مداخله حداکثری در بافت 
بود.« گلپایگانی افزود: »این مداخله های 
حداکثری تبعاتی دارد اما استدلال این 
بود که باید فضا برای چند میلیون زائر 
یا رویداد خیلی بزرگ فراهم شود و برای 
آن، هتل های لوکس استقرار پیدا کرد. 
برای مردمی که با نوسازی از اطراف حرم 
رانده می شدند اعلام شد زائر سرا احداث 
می شود ولی عملاً واقعیتی که اتفاق افتاد 
این بود که ساختار اجتماعی محلات 
آسیب جدی دید و در بحث کالبدی، 
تقریباً بناهای قدیمی و تاریخی پیرامون 
حرم از بین رفتند و تخریب شدند که در 

نهایت منجر به بازنگری در طرح شد.«
معاون وزیر راه و شهرسازی گفت: »طرح 
بازنگری در دو مرحله اتفاق افتاد و 
ح فعلی که الان مصوب شورای عالی  طر
معماری و شهرسازی است سعی دارد 
تسلط کالبد بر محیط را کاهش دهد، 
افزایش فضای زندگی و در مقیاس خرد 
و تثبیت، تقویت سکونت فضایی را که 
مختص مجاورین است، در دستورکار 
قرار داد، بحث پیاده محوری و اینکه 
دسترسی های پیاده روی یا با وسایل 

نقلیه در اولویت قرار گرفت و تعداد 
طبقات در فضای پیرامون حرم کاهش 
یافت، فضاهای حجیمی با ارتفاع بالا 
حرم را محاصره کرده و تسلط فضای 
کالبدی را تشدید کرده است. طرح جدید 
سعی کرد توسعه بافت اطراف حرم را 
خرد مقیاس تر و از تجمیع های بزرگ 
جلوگیری کند تا ساختمان های هیکلمند 
سیطره کالبدی فضای معنوی را تحت 
تأثیر قرار ندهد و ساختار اجتماعی 

اطراف حرم ترمیم شود.«
گلپایگانی با اشاره به مجموع مساحت 
بافت پیرامون حرم گفت: »این بافت 
36۰ هکتار است، کمتر از ۸۰ هکتار 
محدوده حریم قدسی است که 
مسئولیت مستقیم ساماندهی آن با 
آستان قدس است. بقیه بافت باید 
توسط نهادهای شهری و شهرسازی 
ساماندهی شود تا با احیای سازوکار 
اجرایی، نوسازی پیرامون بافت سرعت 
بیشتری بگیرد. شاخص اصلی برای 
ساماندهی بافت پیرامون حرم رضوی؛ 
اول، بحث زیارت و دوم، بحث جمعیت 

برای سکونت است.«
معاون وزیر راه و شهرسازی افزود: 
ح های مختلف تقریباً  »سکونت در طر
باید به سقف 5۰ هزار نفر در 3۰۰ هکتار 
برسد. اما با اقداماتی که شده، حدود 
2۰ درصد از برنامه سکونت جمعیت در 
بافت پیرامون حرم تحقق پیدا کرده 
است. در حوزه زیارت نیز، تعداد زائران 
متغیر است، به طور کلی 9۰ روز زیارتی 

در مشهد داریم که اوج حضور زائران 
در حرم است؛ مثلاً در ایام عاشورا و 
تاسوعا، یا ایام شهادت یا ولادت امام 
هشتم، تعداد زائران به 6 میلیون نفر هم 
می رسد. حضور این تعداد زائر، مستلزم 
توسعه زیرساخت ها و زیربناهای شهری 
و تأمین خدمات است. یکی از خدمات 
مورد نظر، ساخت یا تکمیل زائرسراهای 
ارزانقیمت بود. برای ساخت این 
زائرسراها مجموعه سازمان مجری و 
شهرداری در تأمین زمین رایگان یا صدور 
پروانه رایگان اقدام می کرد، با این حال 
تحقق این برنامه نیز حدود 27 درصد 
است.«  به گفته گلپایگانی، »در سال های 
اخیر نظام حاکمیت، سهم خود برای 
ساماندهی بافت پیرامون حرم رضوی 
را پرداخت کرده، اما بخش های دیگر 
که منتفع هستند، آورده خود را تکمیل 
ح تفصیلی ساماندهی  نکردند. طبق طر
بافت پیرامون حرم رضوی، قرار بود 
ح تحول با ۸ اقدام  طی سه سال، طر
اجرا شود اما اقدامات عملاً متوقف شد 
و سرعت نوسازی به کندی پیش رفت. 
در دهه 9۰ بازنگری در مصوبات نوسازی 
بافت پیرامون حرم تصویب شد و این 
بازنگری اکنون ملاک عمل نوسازی بافت 

اطراف حرم رضوی قرار گرفته است.«
مدیرعامل شرکت بازآفرینی شهری 
ح توسعه اطراف  افزود: »بازنگری در طر
حرم رضوی 4 سال است که ابلاغ شده 
و اقداماتی هم در جهت اجرا صورت 
ح قبلی،  گرفته است. برای اجرای طر

نهاد مشترکی شامل شهرداری، وزارت 
راه و شهرسازی و آستان قدس تشکیل 
شده بود. این نهاد متولی توسعه بود 
اما به  خاطر اختلافاتی تعطیل شد. در 
حال حاضر با همکاری دستگاه ها، نهاد 
در حال احیا است. تأمین فضای سبز، 
دسترسی های پیاده رو و مرمت بناهای 
تاریخی در اطراف حرم، مهم ترین محور 
ح نوسازی  برنامه های بازنگری در طر
پیرامون حرم است. تلاش ما این است 
که نوسازی بافت های فرسوده، توسعه 
شهری و تأمین مسکن محرومین با 
حفظ حقوق مردم و هماهنگی با میراث 

فرهنگی استان پیش برود.«
 بر اساس این گزارش، در استان 
خراسان رضوی حدود 17 هزار هکتار 
بافت فرسوده، سکونتگاه غیررسمی 
و بافت تاریخی وجود دارد که حدود 
نیمی از آن در مشهد مقدس واقع شده 
است. طی سه سال گذشته بیش از 36 
هزار پروانه ساختمانی در این مناطق 
صادر شده، اما محدودیت های قانونی 
و شرایط دشوار وام ها باعث شده است 
مردم نتوانند به راحتی اقدام به نوسازی 
کنند. نوسازی بافت های فرسوده یکی 
از محورهای برنامه های بالادستی حوزه 
مسکن است. بر اساس برنامه هفتم، 
نیم میلیون واحد مسکونی در دستور 
اقدام برای نوسازی قرار دارد که در صورت 
اجرا می تواند به کاهش سالانه 2۰ درصد 
از وسعت بافت های فرسوده و ناکارآمد 

شهری منجر شود.

در روزگاری که کم آبی به یکی از جدی ترین چالش های امنیتی و اجتماعی کشور بدل 
شده، طرح ملی انتقال آب دریای عمان به استان های شرقی، نویدبخش آینده ای روشن 
برای توسعه پایدار و متوازن در این پهنه وسیع و کم برخوردار است. پروژه ای راهبردی 
که  از مهرماه 1۴00 وارد فاز اجرایی شده و با پوشش بیش از 23 درصد از مساحت کشور 
و جمعیتی بالغ بر 11 میلیون نفر، یکی از بزرگ ترین اقدامات زیرساختی ایران در دهه 
ح، تأمین آب پایدار برای صنایع، معادن و  اخیر به شمار می رود. هدف اصلی این طر
ساکنان استان های سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی و خراسان رضوی است؛ 
اما در نگاهی کلان تر، این ابرپروژه تلاشی  برای محرومیت زدایی، جلوگیری از مهاجرت 
و حاشیه نشینی و حفظ کرامت مردم شرق کشور محسوب می شود. طبق گفته مجری 
ح انتقال آب دریای عمان به سیستان و بلوچستان و استان های شرقی کشور به  طر
»ایران«، فاز نخست پروژه  شامل آبگیر با ظرفیت 1.2 میلیارد مترمکعب، تأسیسات 
نمک زدایی به روش اسمز معکوس با ظرفیت 200 هزار مترمکعب در شبانه روز و سامانه 
انتقال با 10 ایستگاه پمپاژ تا زاهدان است که با تأمین اعتبارات مالی تا شهریور 1۴06 به 
بهره برداری خواهد رسید. طرحی که با تخصیص ۴00 میلیون مترمکعب آب تا افق 1۴20، 
بحران آب شرب را به طور چشمگیری کاهش داده و با فراهم کردن زیرساخت های حیاتی 
برای توسعه اقتصادی، اجتماعی و زیست محیطی و تقویت آن در مناطق مرزی، نقشی 

کلیدی در پایداری امنیت ملی و تحقق پدافند غیرعامل ایفا خواهد کرد.

رضوی از مهرماه سال 14۰۰ به طور رسمی 
آغاز شد. هدف این طرح، نمک زدایی 
آب دریای عمان و انتقال آن جهت تأمین 
آب صنایع و معادن استان های شرقی 

کشور است.« 

تأمین نیازهای آبی 3 استان
مجری طرح انتقال آب از دریای عمان به 
استان های شرقی کشور می  افزاید: »با در 
نظر گرفتن میزان آب مورد نیاز صنایع 
و معادن استان های هدف در طرح و 
پیش بینی انجام طرح های توسعه صنایع 
ح یعنی 142۰  مختلف، برای سال افق طر
طی موافقتنامه ای، مجموعاً 4۰۰ میلیون 
مترمکعب در سال تخصیص اخذ شده 
است. بر این اساس، برای تأمین نیازهای 
صنعتی استان های سیستان و بلوچستان، 
خراسان جنوبی و خراسان رضوی به 
ترتیب،1۰۰، 6۰ و 12۰ میلیون مترمکعب آب 
نمک زدایی شده دریای عمان اختصاص 
داده شده است. با توجه به شرایط تأمین 
آب از چاه نیمه ها، مقرر شد تا آب مورد 
نیاز شرب و بهداشت زاهدان و سیستان 
به مقدار 1۰۰ میلیون مترمکعب در سال و 
همچنین نیاز آبی نقاط جمعیتی مستقر 
در مسیر خط انتقال آب دریا به مقدار2۰ 
میلیون مترمکعب در سال از طریق این 
طرح تأمین شود. شایان ذکر است که 



دکتر کیهان صفری
استاد جامعه شناسی اقتصادی
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اقتصادی« 
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دکتر حسین راغفر، استاد اقتصاد دانشگاه الزهرا، در نشستی تخصصی با 
عنوان »امنیت اقتصادی؛ الزامات و روش های اجرا« که در »مرکز تحقیقات 
توسعه و آینده نگری« برگزار شد، به تبیین مبانی و راهکارهای دستیابی به 
امنیت اقتصادی پرداخت. این نشست که با هدف بررسی چالش های پیش 
روی اقتصاد ایران و ارائه راهکارهای عملی برگزار شده بود، بر محوریت تولید 

و اشتغال به عنوان شالوده اصلی امنیت اقتصادی تأکید کرد.

میدان دار شدن سرمایه های مردمی
دکتر حسین راغفر »راهکارهای امنیت اقتصادی پایدار« را تبیین کرد

آنها می توان به فقدان چشم انداز 
بلندمدت، وجود انحصار در برخی 
بیت  ا جذ  ، ی د قتصا ا ی  عرصه ها
فعالیت های غیرتولیدی در مقایسه 
با تولید و همچنین عملکرد ناکافی 
نظام بانکی و مالیاتی اشاره کرد. 
وی تولید را تنها ظرفیت واقعی برای 
اشتغال آفرینی، ایجاد ارزش افزوده 
و محقق کننده رشد اقتصادی پایدار 
دانست که ثمره آن، ثبات و امنیت 
اقتصادی برای همگان خواهد بود.

 
اقتصاد غیرمولد چطور رواج پیدا 

می کند؟
 دکتر راغفر با نگاهی تاریخی، به روند 
جهانی سیاست های اقتصادی در 
دهه های گذشته پرداخت. وی اشاره 
کرد که در دورانی، راهبرد غالب برای 
تحقق عدالت اجتماعی در جهان، 
بر محوریت رشد بخش خصوصی 
استوار بود. این نگاه، بویژه پس از 
شکل گیری بحران بدهی ها در سال 
۱۹۸۲ میلادی و با طراحی »برنامه های 

تعدیل ساختاری« توسط نهادهای 
مالی بین المللی برای کشورهای در 

حال توسعه تقویت شد.
وی افزود: »در ایران نیز پس از پایان 
دوران دفاع مقدس، سیاست هایی 
با همین چهارچوب فکری در قالب 
برنامه های توسعه به اجرا درآمد. 
سیاست ها،  ین  ا جهانی  تجربه 
عموماً با پیامدهایی همچون افزایش 
نابرابری ها و گسترش آسیب های 
اجتماعی همراه بود، تا جایی که 
خود طراحان اولیه، به لزوم اصلاح 
آن و ایجاد »تورهای ایمنی اجتماعی« 
برای حمایت از اقشار آسیب پذیر 

اذعان کردند.«
به گفته راغفر، اجرای این سیاست ها 
در ایران نیز به تدریج اقتصاد کشور 
را از مسیر تولیدمحوری به سمت 
اقتصادی با محوریت فعالیت های 
غیرمولد سوق داد. در این فرآیند، 
حضور پررنج برخی نهادها در عرصه 
اقتصاد، فضای رقابتی را برای بخش 
خصوصی واقعی تنگ کرد که پیامد 
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تأمل

 جامعه شناسان در پوست اندازی جامعه 

ایران غایب  اند
 

 دانشگاه در ایران دیگر آن نهاد زنده و نقاد سابق نیست. 
شرکای پیدا و پنهانی آن را احاطه کرده اند و حیات 
سیاسی و اجتماعی اش را زیر فشار گذاشته اند. امروز 
دانشگاه بیش از هر چیز، به سمت خصوصی سازی و 
کالایی سازی سوق یافته و گفتمان غالب آن »کارآفرینی« 
و »ثروت اندوزی« شده است. در چنین فضایی، 
علوم اجتماعی به حاشیه رانده شده و صدای آن 

ضعیف است.
 

علوم اجتماعی؛ ناتوان از توضیح تحولات جامعه 
ایران

ما جامعه شناسان در پوست اندازی جدید جامعه 
ایران غایب  هستیم. اما چرا علوم اجتماعی در ایران 
نمی تواند با تحولات جامعه همگام شود و وضعیت آن 
را توضیح دهد؟ از جمله دلایل آن می تواند این باشد 
که محافظه کاری بر دانشگاه سایه افکنده و کنشگران 
از عرصه عمومی پا پس کشیده اند، چون نوعی 
عافیت طلبی و بی تفاوتی در فضای علمی ما رسوخ 
کرده است. دانشگاه، به جای آنکه به تعبیر گرامشی، 
»ماشینی برای تولید ماشین« باشد، در مدار تکرار و 

محافظه کاری گرفتار شده است.
 

 جامعه شناسی بدون مردم؛ دانشگاه بدون حیات 
اجتماعی

امروز جامعه شناسی ما از مردم فاصله گرفته است. 
جامعه شناسان در اتاق ها و کلاس ها محصور مانده اند 
و نظامی مدرک گرا را بازتولید می کنند. در حالی  که 
رسالت جامعه شناسی مشارکت در سنتی نقادانه و 
مردم محور است. علوم اجتماعی در ایران استقلال 
خود را از دست داده و بخشی از انزوای آن ناشی از 
عوامل بیرونی است که بر دانشگاه و ساختارهای آن 
تحمیل می شود. از سوی دیگر، شکافی عمیق میان 
جامعه شناسی »مرکز« و جامعه شناسان »پیرامون« 
شکل گرفته است؛ باید این دو را به هم پیوند زد تا 

مسائل واقعی جامعه به متن بازگردند.
 

بازاندیشی در سرنوشت علوم اجتماعی
امروز بیش از همیشه باید به »علوم اجتماعی همگانی« 
بیندیشیم؛ دانشی که باید از دیوارهای دانشگاه فراتر 
رود، اما پیوند خود را با نیروهای اجتماعی حفظ کند. 
باید پاسخ مناسبی برای این پرسش اساسی داشته 
باشیم که »دانش اجتماعی برای چه کسی و برای چه 
هدفی است؟« پاسخ من روشن است: باید دانش برای 

جامعه و تغییر به کار گرفته شود، نه تکرار.

آن، خروج تدریجی سرمایه های مالی، 
صنعتی و انسانی از کشور در دو دهه 

گذشته بوده است.
 

راه برون رفت: الگویی از جنس 
توسعه صنعتی

این اقتصاددان، با اتکا به تجربیات 
برون رفت  راه  بین المللی،  موفق 
از شرایط کنونی را ممکن دانست. 
وی تجربه کشورهای ژاپن پس از 
جنگ جهانی دوم و نیز کره جنوبی، 
سنگاپور و چین را نمونه های بارزی از 
موفقیت در توسعه اقتصادی خواند. 
محور اصلی این موفقیت، اجرای 
پروژه محور  و  برنامه های منسجم 
صنعتی با محوریت »زنجیره تأمین« 

. د بو
وی در این رابطه به تشریح الگوی 
ژاپن پرداخت: در آن کشور، بانک های 
ورشکسته موظف شدند تا مسئولیت 
تأمین مالی زنجیره های مشخص 
تولیدی را برعهده بگیرند. منابع مالی 
مورد نیاز از طریق بانک مرکزی و با 
شرط تزریق، منحصراً به بخش های 
تولیدی تعریف شده تأمین می شد. 
این سیاست که به »پنجره راهنما« 
معروف است، موجب شد پول 
به جای ورود به عرصه سفته بازی 
و دلالی، مستقیماً در مسیر ایجاد 
اشتغال گسترده و ارزش افزوده بالا 
قرار گیرد. نتیجه این اقدام، حذف 
بیکاری، دستیابی به رشد اقتصادی 
پایدار و شکل گیری عدالت اجتماعی 
از مسیر اشتغال و درآمدزایی برای 

مردم بود.
راغفر تصریح کرد: »در کشورهایی 
مانند ژاپن، حجم نقدینگی بسیار 

بالاست اما چون این نقدینگی در 
بخش های مولد هدایت می شود، 
تورم زا نیست. این دقیقاً نقطه مقابل 
شرایطی است که در آن نقدینگی به 
سمت فعالیت های غیرمولد سرازیر 

می شود.«
 

پیشنهادهایی برای اصلاح 
وضعیت موجود

بخش  ر  د نشگاه  ا د د  ستا ا ین  ا
دیگری از سخنانش به نقد شیوه 
خصوصی سازی در برخی لایه های 
اقتصاد ایران پرداخت. وی دو سیاست 
و   » ه شتبا ا ی  ی ها ز صی سا خصو «
»گسترش بانک های خصوصی« را، از 
جمله عوامل افزایش آسیب پذیری 
اقتصاد کشور دانست. به گفته 
وی، نتیجه آن، افزایش نابرابری ها 
ر  د ی  ید جد طبقه  ی  شکل گیر و 
اقتصاد شد. این شرایط به خروج 
سرمایه ها از کشور و آسیب دیدن 
عمیق اقتصاد تولیدی انجامید. دکتر 
راغفر، انحصارزدایی از اقتصاد را اولین 
شرط اصلاح وضعیت موجود عنوان 
کرد. وی گفت: »باید انحصارهای 
موجود در بخش های گوناگون اقتصاد 
یا از میان برداشته شوند یا محدود 
گردند تا فضای لازم برای حضور واقعی 
بخش خصوصی و سرمایه های مردمی 

فراهم آید.«
وی بر لزوم تدوین یک برنامه منسجم 
و مشخص توسط دولت تأکید کرد که 
منابع سرمایه گذاری موجود در کشور 
را به جای مصرف در اموری مانند 
واردات خودرو، به سمت حوزه های 
ضروری و مولد مانند صنعت دارو 

هدایت کند.

تولید؛ سنگ بنای امنیت 
اقتصادی

دکتر راغفر در آغاز سخنان خود 
»امنیت اقتصادی« را لازمه آرامش 
و توسعه جامعه دانست و تحقق آن 
را در گرو استقرار یک اقتصاد پویا و 
مبتنی بر تولید کالا، ایجاد فرصت های 
شغلی پایدار، رشد اقتصادی فراگیر، 
هدفمندسازی یارانه ها و استقرار نظام 

مالیاتی عادلانه عنوان کرد. به باور 
وی، این اقدامات نه تنها بنیان های 
اقتصادی را تقویت می کنند، بلکه 
تأثیر مستقیمی بر ارتقای سلامت 

جسمی و روانی جامعه دارند.
این استاد دانشگاه، سپس به موانع 
پیش روی تولید در کشور اشاره کرد 
و ضعف در بنیه تولیدی را ناشی از 
عوامل چندگانه ای خواند که از جمله 

ـــرش بـ

»امنیت اقتصادی« چطور ممکن می شود؟
دکتر راغفر راه رسیدن به امنیت اقتصادی را در گرو دو اقدام کلیدی 
می داند: اول، فعال سازی ظرفیت های تولیدی کشور، و دوم، داشتن 
برنامه ای درست و منسجم برای رشد اشتغال و افزایش تولید. بر 

اساس این دیدگاه، عبور از اقتصاد مبتنی 
بر دلالی و بازگشت به اقتصاد تولیدمحور، 
نه تنها ممکن است، بلکه با الگوگیری 

بین المللی،  موفق  تجارب  از 
می تواند دورنمای روشنی 

و  اقتصادی  امنیت  از 
عدالت اجتماعی را 

برای ایران به ارمغان 
آورد.



علی نصیریان: 
وقتی پیشنهاد 

بازی در »ناخدا 
خورشید« را 
به من داد، 

گفت دو نقش 
داری: »ناخدا 

خورشید« 
و »مستر 

فرحان«. 
از خودش 

پرسیدم به 
نظر تو من 
برای کدام 

مناسب ترم؟ 
گفت: »مستر 

فرحان«. گفتم 
پس همان را 

بازی می کنم. 
من شخصیتی 

نادیده و ناآشنا 
را بازی کردم 

که با خلاقیت 
ناصر تقوایی 

ساخته شد
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فرهنگی

روایت جنوب، بازآفرینی جهان

در جهان تقوایی »کار درست« مهم تر از »کار زیاد« بود

مرگ چنین خواجه 
خرد.  کاریست  نه 
سخن گفتن از ناصر 
تقوایی سخت است؛ 
کارگردانی مؤلف که به 
سینمای ایران وزن و 
اعتباری دیگر افزود. 
ناصر  هنری  مسیر 
تقوایی را می توان از 
ز  غا آ ی  ز سا مستند
کرد؛ جایی که دوربین او اولین بار نه برای 
ساخت روایت، بلکه برای مشاهده و ثبت 
زیست جهان مردم جنوب ایران به کار افتاد. 
تقوایی از همان آغاز در میان فیلمسازان نسل 
خود جایگاهی ویژه داشت؛ نه شهرزاده بود 
و نه به پایتخت و مناسبات سینمایی اش دل 
بسته بود. او از آبادان و از میان نفت، دریا، 
باد و کارگرهای آفتاب خورده برخاست، و 
همین سرچشمه اقلیمی، بعدها بدل شد 
به مضمون پنهان و روشن همه آثار او: جنوب 
نه فقط به عنوان جغرافیا، بلکه به منزله 
استعاره ای از حاشیه نشینی، انزوا و در عین 

حال اصالت زیستن.
تقوایی در مستندهای آغازینش به دنبال 
آن »زبان تصویر« بود که نه تبلیغ باشد و 
نه نمایش صرف. از همانجا بود که میان 
واقعیت و نگاه شاعرانه دوربین او نوعی 
نسبت تازه شکل گرفت؛ نسبت انسان 
با اقلیم. او جنوب را فقط نمی دید، بلکه 
»می شنید«؛ صدای باد، خش خش نخل ها، 
لهجه های مردم و ترانه های بومی را چنان در 
دل تصویر می نشاند که حسّ مستند بودن، 
به تدریج با حسّ رؤیاگون و تغزلی درآمیخت. 
همین منش اولین، بعدها در فیلم های 
داستانی اش نیز باقی ماند و موجب شد 
آثار او نه بازسازی واقعیت، بلکه نوعی تعبیر 

سینمایی از حقیقت باشند.
در دهه 1350، تقوایی چهار اثر شاخص 
آفرید که هر یک وجهی از نگاه فرهنگی 
و اجتماعی او را شکل دادند: »آرامش در 
حضور دیگران« )1349( بازتابی از زوال اقتدار 
پدرسالارانه و انزوای روشنفکر در جامعه ای 
متزلزل بود؛ »صادق کرده« )1350( در دل 
مناسبات عشیره ای، مسأله عدالت و قانون را 
در نسبت با اخلاق و خون خواهی به پرسش 
گرفت؛ »نفرین« )1352(، بر اساس داستان 
»باتلاق« میکا والتاری، روایتی شاعرانه و تلخ 
از تنهایی انسان و تکرار بی پایان گناه بود 
که در مرز میان اسطوره و واقعیت حرکت 
می کرد؛ و سرانجام سریال ماندگار »دایی 
جان ناپلئون« )1355(، اقتباس درخشان او 
از رمان ایرج پزشکزاد، با طنزی اجتماعی و 
ظرافتی بی مانند، تاریخ معاصر ایران را در 
قالب روابط خانوادگی و توهم توطئه بازنمایی 
کرد. این چهار اثر، شاکله جهان بینی تقوایی 
را بنا نهادند و نشان دادند که او پیش از هر 
چیز، روایتگر کشاکش قدرت و خیال در 

زیست ایرانی است.
با »ناخدا خورشید« )1365(، تقوایی به اوج 
پختگی روایت رسید. اقتباس او از رمان 
»داشتن و نداشتن« همینگوی، از جنس 
ترجمه فرهنگی است، و نه صرفاً روایت 
داستانی غربی در قالبی ایرانی. او داستان 
را از کوبا به خلیج فارس برد، و ناخدا را به 
ناخدایی جنوبی بدل کرد که در برابر قدرت، 
فساد و قانون تبعیض آمیز ایستاده است. 

در این انتقال، تقوایی تنها مکان را تغییر 
نداد، بلکه دستگاه اخلاقی و طبقاتی اثر 
را نیز دگرگون کرد. جهان او جهانی است 
که در آن نابرابری و سلطه نه در ساحت 
استعمار بیرونی، بلکه در نظام روابط درونی 
و محلی ریشه دارد. این همان جایی ست 
که نگاه فرهنگی تقوایی در همنشینی با نقد 
اجتماعی قرار می گیرد: فیلمی درباره »داشتن 
و نداشتن« در معنای مادی و معنوی اش، 
درباره انسانی که در جهانی تباه، شأن و 

حیثیت خود را حفظ می کند.
در »ناخدا خورشید«، زبان سینما به حدی 
از ایجاز و صداقت رسیده که هر حرکت 
دوربین، هر مکث و سکوت، معنا دارد. 
نورهای طلایی و سایه های سیاه جنوب، تضاد 
میان امید و فرسایش را مجسم می کنند. 
در این فیلم، جنوب دیگر فقط پس زمینه 
نیست؛ شخصیت زنده ای است که با گرما، 
نمک، و غبارش بر چهره قهرمان نقش 
می زند. تقوایی، از خلال این شخصیت 
اقلیمی، استعاره ای از وضعیت انسان ایرانی 
گرفتار در چرخ دنده های قدرت می سازد. 
در اینجا فرم و محتوا، زیبایی و خشونت در 

تعادلی دقیق ایستاده اند.
چند سال بعد، در »ای ایران« )1368(، تقوایی 
از دریا و جنوب فاصله گرفت، اما همچنان 
در پی همان دغدغه اصلی ماند: رابطه 
مردم با قدرت. این فیلم را می توان طنز 
سیاه یا کمدی تلخ روزگار گذار دانست؛ 
روایتی از روستایی فرضی که نظم تازه ای 
بر آن حاکم می شود و مردم، میان اطاعت 
و تمسخر، زندگی می کنند. در »ای ایران«، 
»طنز« کارکردی دوگانه دارد: هم انتقادی 

است و هم دفاعی؛ مردمان فیلم، در خنده 
و تمسخر، نوعی مقاومت فرهنگی از خود 
نشان می دهند. این فیلم نمونه درخشانی 
از بازنمایی »فرهنگ مردمی« در مواجهه با 
سلطه است؛ مردمی که قدرت را با زبان 
شوخی خلع سلاح می کنند. اگر »ناخدا 
خورشید« حماسه ای در ستایش شرافت 
فردی است، »ای ایران« بیانیه ای جمعی درباره 

بقا و تطبیق است.
در »قصه های کیش« )1377(، که بخشی از 
پروژه ای چندبخشی با حضور چند فیلمساز 
بود، تقوایی بار دیگر به جنوب بازگشت. اما 
این بار، به جای جنوب سنتی و فقرزده، به 
جزیره ای در حال تغییر و مواجهه با مدرنیته 
نگریست؛ جایی که گردشگری و سرمایه در 
حال دگرگون کردن چهره فرهنگ محلی 
است. روایت اپیزودیک و کوتاه او در »کشتی 
یونانی« در این مجموعه، بازتابی از نگاه 

متفکرانه اش به تقاطع سنت و مدرنیته است: 
جهان بومی در مواجهه با نگاه مصرف گرایانه 
بیرونی. در این فیلم، صدا و سکوت، برخورد 
انسان و طبیعت و ناپایداری خاطره، نقش 
اصلی را دارند. کیش تقوایی، دیگر جزیره آرام 
صید و نخل نیست؛ جزیره ای است در مسیر 
دگردیسی، در تب صنعت و سرمایه. همین 
نگرش فرهنگی، آثار او را از سطح مستند 
یا داستان ساده فراتر می برد و به حوزه نقد 

مدرنیته ایرانی پیوند می زند.
اما نقطه متفاوت در کارنامه او بی تردید 
»کاغذ بی خط« )1380( بود؛ فیلمی که در 
ظاهر از جنوب و تاریخ و فقر فاصله داشت، 
اما در عمق خود ادامه همان دغدغه ها 
بود. این بار، کشمکش نه میان ناخدا 
و حاکم، بلکه میان زن و مردی از طبقه 
متوسط در تهران امروز رخ می دهد. این 
فیلم یکی از معدود آثار سینمای ایران است 
که مسأله خلاقیت و رویا را از منظر جنسیتی 
و فرهنگی بازمی کاود. زن فیلم، با قلمی 
بی خط، می خواهد زندگی خود را بازنویسی 
کند، اما در برابر ساختار خاموش مردانه 
خانه و جامعه، مدام به بن بست می رسد. 
در ظاهر، داستانی خانوادگی است، اما 
در بطن خود، استعاره ای از بحران سوژه 
مدرن ایرانی است: انسانی که می خواهد 
بنویسد، اما روی کاغذی بی خط، بی قانون 

و بی مرجع.
از این منظر، »کاغذ بی خط« فیلمی است 
درباره سوژه گی زن در جامعه ای که هنوز 
نقش های جنسیتی را به صورت کدهای 
قدرت حفظ کرده است. تقوایی با ظرافت، 
با چیدمان فضاهای بسته، با استفاده از نور 

و صدا، این حس انسداد و خفگی را به تصویر 
می کشد. در اینجا خانه، همان کارگاه قدرت 
است؛ جایگاهی که در آن، زبان و سکوت، 
فرمان و اطاعت، در بازی های ظریف زناشویی 
تکرار می شوند. اگر در »ناخدا خورشید« مرد 
در جست وجوی شرافت است، در »کاغذ 
بی خط« زن در جست وجوی صداست. این 
تغییر منظر از جنوب به خانه، در واقع انتقال 
میدان قدرت از عرصه اجتماعی به عرصه 

فرهنگی و روانی ست.
آنچه کارنامه ناصر تقوایی را منسجم می کند، 
نه تکرار مضمون، بلکه پیوستگی نگاه است. 
او در هر دوره، چه در مستند و چه در سینمای 
داستانی، از یک منظر به جهان می نگرد: از 
منظر انسان در حاشیه، انسانی که با طبیعت، 
با قدرت، با زبان و با دیگران درگیر است. او 
در هر فیلم، استعاره ای تازه از بقا می سازد؛ بقا 
در برابر گرما، در برابر قانون، در برابر زمان و 

فراموشی. از این رو، سینمای او را می توان 
نوعی سینمای مقاومت دانست: مقاومت در 
برابر خام فکری، در برابر سطحی نگری، در 

برابر فراموشی ریشه های فرهنگی.
در بعُـــد فنی، تقوایی از کارگردان هایی 
است که به ریتم درونی صحنه بیش از 
ریتم تدوین توجه دارد. نماهای او نفس 
می کشند؛ از دل سکوت، معنا برمی خیزد. 
به همین سبب، بازیگرانش نه صرفاً نقش 
را بازی می کنند، بلکه با محیط یکی 
می شوند. در »ناخدا خورشید«، لهجه و 
لحن جزئی از شخصیت است و در »کاغذ 
بی خط«، مکث ها و نیم جملات جای 
گفت وگو را گرفته اند. در هر دو، »کلمه« 
همان اندازه مهم است که »مکث«. این 
ظرافت، ریشه در نگاه ادبی کارگردان دارد؛ 
نگاه کسی که ادبیات را نه منبع اقتباس، 

بلکه همنفس سینما می داند.
با این همه، روند حرفه ای تقوایی همواره 
ساده نبوده است. ساخت بسیاری از آثارش 
با تأخیر، محدودیت یا دشواری تولید همراه 
بوده؛ امری که خود بر کیفیت و کمیت 
کارنامه اش تأثیر گذاشت. اما شاید همین 
کم کاری ظاهری، به ژرفا و تمرکز او انجامید. در 
دوره ای که بسیاری از فیلمسازها به تولید پیاپی 
و سازش با بازار روی آوردند، تقوایی ترجیح داد 
در سکوت بماند تا اثرش دروغ نگوید. این 
انتخاب اخلاقی، بخشی از زیبایی شناسی 

شخصی اوست: صداقت در برابر تکرار.
سینمای تقوایی کوششی بود برای گفت وگو 
میان سنت و مدرنیته، میان مرکز و حاشیه، 
میان گفتار رسمی و زبان مردم. او همانقدر 
به جزئیات یک خانه ساده تهرانی دقت 
داشت که به افق های آبی خلیج فارس. در 
جهان او، هر صدا، هر لهجه، هر نگاه، حامل 
تاریخی از رنج و امید بود. تقوایی از آن دست 
فیلمسازهایی بود که میان واقعیت و شعر، 
میان نقد اجتماعی و زیبایی شناسی، مرزی 
نمی نهاد. در نگاه او، سینما نه صرفاً ابزار 
روایت، بلکه شیوه ای از تفکر بود؛ تفکری 
درباره چگونگی زیستن در جهانی که مدام 

در حال دگرگونی است.
می توان گفت مسیر او از »ناخدا خورشید« 
تا »کاغذ بی خط«، در واقع حرکت از بیرون 
به درون است: از دریا به خانه، از جامعه به 
ذهن. اما این حرکت، عقب نشینی نیست؛ 
نوعی بازگشت انتقادی است به سرچشمه 
فرهنگ، جایی که قدرت، جنسیت، زبان و 
خلاقیت به طور همزمان شکل می گیرند. 
اگر ناخدا در دریا به دنبال آزادی است، زن 
»کاغذ بی خط« در اتاق کوچک خود در 
جست وجوی همان آزادی است، فقط در 

شکلی دیگر.
در نهایت، ناصر تقوایی را باید نه فقط 
کارگردانی برجسته، بلکه متفکری فرهنگی 
دانست که از خلال سینما، تاریخ و جامعه 
خود را به پرسش گرفت. سینمای او از جنس 
نگاهی بود که می خواست حافظه را نجات 
دهد: حافظه جنوب، حافظه مردم، حافظه 
زبان. شاید راز ماندگاری آثارش نیز در همین 
است: در ترکیب صمیمیت اقلیم و آگاهی 
انتقادی، در وفاداری به واقعیت و در جسارت 
خیال پردازی. در جهانی که تصویرها پیوسته 
تکرار می شوند، تقوایی به ما یادآوری کرد که 
هنوز می توان از دل یک تصویر، معنایی تازه، 

صادق و انسانی بیرون کشید.

با اندوهی آشکار از درگذشت ناصر تقوایی یاد 
می کند و می گوید: »جواهری یگانه از دست 
رفت.« فیلمسازی که به گفته او، با وسواس و 
دقت مثال زدنی اش سینمای ایران را از دل ادبیات 
و فرهنگ بومی زادگاهش غنی تر کرد. علی 
نصیریان در گفت وگویی با »ایران« از اولین دیدار 
با تقوایی، از خلاقیت و وسواس او، از دندان 
طلایی که کلید شخصیت »مستر فرحان« شد 
و از سینماگری می گوید که به تعبیر او »خودش 

بود، صادق و بی ادا.«
  

آقای نصیریان! وقتی خبر درگذشت ناصر تقوایی 
را شنیدید، چه احساسی داشتید؟ اولین تصویری 

که از او در ذهن تان زنده شد چه بود؟ 
درگذشت ناصر تقوایی را به مردم ایران تسلیت 
رفت.  دست  از  یگانه  جواهری  می گویم. 
متأسفم و متأثرم. وقتی خبر را شنیدم، واقعاً 
 به هم ریختم. خودم هم این روزها حال خوبی

 ندارم. 
 

در کارنامه شما، »ناخدا خورشید« جایگاه ویژه ای 
دارد. همکاری با ناصر تقوایی چه تجربه ای 

برایتان بود؟ 
سینما اصولاً از ادبیات تغذیه می کند. اقتباس از 
ادبیات در سینما اتفاق تازه ای نیست، بویژه در 
غرب که فیلم ها بسیار از ادبیات الهام می گیرند. 
اما وقتی ادبیات غرب به شرق می آید، تطبیق آن 
دشوار می شود؛ چون فرهنگ، زبان و نوع نگاه 

اجتماعی مردم متفاوت است. 
ناصر تقوایی یکی از درخشان ترین اقتباس های 
تاریخ سینمای ایران را خلق کرد. با نگاه خاص 
خودش، ذهن تصویری اش و آشنایی عمیق با 
فرهنگ بومی، فیلمی ساخت به نام »ناخدا 
 خورشید«؛ فیلمی که حضور در آن برای من تجربه ای

 منحصربه فرد بود. 
 

چطور شد که نقش »مستر فرحان« را پذیرفتید؟ 
آیا خود تقوایی آن را به شما پیشنهاد کرد؟ 

وقتی پیشنهاد بازی در »ناخدا خورشید« را به 
من داد، گفت دو نقش داری: »ناخدا خورشید« و 
»مستر فرحان«. از خودش پرسیدم به نظر تو من 
برای کدام مناسب ترم؟ گفت: »مستر فرحان«. 
گفتم پس همان را بازی می کنم. من شخصیتی 
نادیده و ناآشنا را بازی کردم که با خلاقیت ناصر 
تقوایی ساخته شد. البته من هم به عنوان بازیگر 
مسئولیتی در قبال نقش داشتم و تلاش کردم که 

آن را به خوبی جان ببخشم.
 

 آیا او برای ساختن آن نقش راهنمایی خاصی به 
شما کرد؟ 

یادم هست یک نکته درباره نقش گفت که 
خیلی برایم الهام بخش بود. گفت یکی از 
دندان های مستر فرحان از طلاست. همین 
یک جمله برایم کافی بود تا تمام وجود این 
آدم را بشناسم: یک دلال؛ دلالِ آدم، کسی که 
مردم را قاچاقی می برد آن ور آب. همین جزئیات 
کوچک به بازیگر جهت می دهد. بعضی ها فکر 
می کنند بازیگر فقط آلت دست کارگردان است، 
اما نه؛ کارگردان سرنخ می دهد، دیگر این بازیگر 
است که باید خلاقیت به خرج دهد و راه را پیدا 
 کند. همان کاری که من در »ناخدا خورشید« 

کردم. 
 

از همکاری با تقوایی چه آموختید؟ 
خیلی از همکاری با او سپاسگزارم. هنوز هم 
حسرت می خورم که نتوانستم با سهراب شهید 
ثالث کار کنم. در فرانکفورت با من درباره فیلمی 
حرف زد، حتی فیلمنامه اش را هم داد ـ بعدها 
در مجله »بخارا« به همت آقای علی دهباشی 
چاپ شد. سناریو را به آلمانی نوشته بود و یکی 
از دوستان شاعرش آن را برایم ترجمه کرد. اما 
او رفت کانادا، بعد آمریکا... و اجل مهلت نداد. 
افسوس. با این حال خوشحالم که فرصت 
همکاری با ناصر تقوایی را از دست ندادم؛ هم یاد 
گرفتم و هم دیدم چطور به سینما نگاه می کند و 

چطور فیلم می سازد. 
 

به اقتباس در سینما اشاره کردید. تقوایی در 
»ناخدا خورشید« از رمان »داشتن و نداشتن« 

همینگوی استفاده کرد. او چگونه توانست این اثر 
غربی را به داستانی ایرانی بدل کند؟ 

تقوایی داستان »ناخدا خورشید« را از رمان 
»داشتن و نداشتن« ارنست همینگوی گرفت و از 
متنی که فرسنگ ها با فرهنگ ما فاصله داشت، 

ناصر تقوایی هنرمندی 
بود به تمام معنا. 
معنی  به  مند  هنر
دقیق کلمه؛ با سواد 
هنری، با درک عمیق از 
جهان سینما و با نگاه 
انسانی و آگاهانه به 
هنر و زندگی. همکاری 
من با او به چند فیلم 
محدود می شود، اما 
هر بار تجربه ای تازه بود؛ تجربه ای پر از 

یادگیری، دقت و وسواس هنری.
خیلی ها از سخت گیری هایش می گویند؛ 

از اینکه کار با او دشوار بود یا پروژه ها 
طول می کشید. من این را »سخت گیری« 
نمی دانم. او برای اجرای نظر خودش تلاش 
می کرد و طبیعی بود که این کار سختی 
داشته باشد. اگر کسی همکاری با کارگردانی 
را می پذیرد، باید بداند که وظیفه اش این 
است که همه چیز را در خدمت نگاه 
کارگردان قرار دهد. من در تمام کارهایم با 
تقوایی این حس را داشتم که باید امکانات 

را برای تحقق دیدگاه او فراهم کنم.
تقوایی در انتخاب هایش بسیار دقیق بود. 
هیچ چیز را آسان نمی پذیرفت و هیچ کاری را 
سرسری انجام نمی داد. شاید همین وسواس 

باعث می شد که پروژه هایش زمان بر 
یا گاهی نیمه تمام بمانند. اما واقعیت 
این است که او به دنبال کیفیت بود، نه 
کمیت. در جهان او، »کار درست« مهم تر از 

»کار زیاد« بود.
در سال های آخر، دیگر کمتر با او در تماس 
بودم. بیشتر با همسرش صحبت می کردم. 
خودش کمتر حرف می زد، شاید هم دیگر 
تمایل چندانی به صحبت کردن نداشت. در 
این سال ها نوعی سنگینی بر او سایه انداخته 
بود؛ نه فقط از نظر جسمی، بلکه روحی. 
انگار ارتباط با جهان برایش سخت تر شده 
بود. شاید خودش حس کرده بود که زمان 

رفتن فرا رسیده است.
با این حال حیف شد. زیرا هنوز حرف های 
نگفته زیادی داشت و می توانست باز هم در 

تابلوی هنر ایران بدرخشد.
تقوایی یکی از معدود کارگردانانی بود که 
هیچ وقت از قابلیت خودش کوتاه نمی آمد. 
هدفش را می شناخت و تا آخرین لحظه برای 

اجرای آن پافشاری می کرد.
هر کارگردانی سبک و سلیقه خودش را دارد، 
اما تقوایی در میان همه شان برای من 
متمایز بود. چون به سادگی از کنار چیزی 

نمی گذشت.
یادش گرامی.

گفت وگو

علیرضا پیروزان
 نویسنده

و منتقد ادبی

هارون یشایایی
تهیه کننده ناخدا 

خورشید و ای ایران

ناصر تقوایی را باید نه صرفاً فیلمساز، که جامعه شناسی 
زبان تصویر دانست؛ هنرمندی که  با  خاموش 
نظریه پردازی نکرد، اما در هر قاب از آثارش ردپای 
فهمی عمیق از ساختار اجتماعی و روانی ایران دیده 
می شود. او از جنوب برخاست، اما نگاهش از جغرافیا 
فراتر رفت و به روح زمانه نفوذ کرد؛ زمانه ای که در آن 
ایران در میانه گذار از سنت به مدرنیته، دچار تردید، 
اضطراب و ازهم گسیختگی بود. برای تقوایی، سینما 
ابزاری برای روایت جامعه بود، نه تزئینی برای داستان. 
در فیلم های او، جامعه نه پس زمینه بلکه عامل اصلی 
درام است. از خانه های متزلزل تا بنادر خاموش جنوب، از خانواده های 
فروریخته تا مردمانی که در برابر اقتدار لبخند می زنند، جهان او سرشار از 
بازنمایی زیستن در وضعیت میانی است؛ وضعیتی که در آن انسان ایرانی 
میان اقتدار و آزادی، سنت و مدرنیت، اخلاق و میل، سرگردان مانده است. 
تقوایی با چشمی مردم نگار و ذهنی ساختارگرا، در هر اثر خود جامعه را از 

زاویه ای تازه کاوید و از دل جزئیات روزمره، چهره کلی جامعه را ساخت.

نفرین )1۳۵۲(: فروپاشی نظم ارباب ـ رعیتی
در »نفرین«، تقوایی از جنوب شاعرانه و مردمی فاصله می گیرد و به جنوبی 
مالیخولیایی و فروپاشیده قدم می گذارد. پیرمرد، زن جوان، کارگر نقاش و ارباب 
الکلی، هر یک نمادی از دوره ای در حال احتضارند. اربابِ بی خرد، استعاره ای از 
طبقه ای است که در رفاه پوسیده، زن جوان نماینده نیروی زندگی و دگرگونی، 
و کارگر نقاش نماد ورود جامعه صنعتی به فضای سنتی است. شورش زن علیه 
ارباب و رابطه اش با کارگر، تلاشی برای زنده کردن حیات در جهانی مرده است، 
اما در جامعه ای که سنت فروپاشیده و مدرنیته هنوز قوام نیافته، این میل نیز 
به خشونت می انجامد. مویه پایانی زن بر جسد دو مرد، مرثیه ای است بر مرگ 

دو جهان: جهان ارباب و رعیت، و جهان انسان مدرن بی ریشه.

صادق کرده )1۳۵1(: انتقام و نظم سنتی فروپاشیده
»صادق کرده« در ظاهر فیلمی حادثه ای و عشقی است، اما در عمق 
خود بازتاب جامعه ای است که عدالت در آن فقط با خشونت 
فردی معنا می یابد. تقوایی در دل افسانه ای محلی، نظام ارباب و 
رعیتی و غیبت قانون را تصویر می کند؛ جایی که انسان فرودست 
نه حق دارد و نه پناهگاه. صادق، شورشی است علیه بی عدالتی، 
اما شورشی که به تراژدی ختم می شود، زیرا ساختار جامعه هنوز 
آماده پذیرش عدالت مدرن نیست. فیلم درواقع اتنوگرافی جامعه ای 
 است که در آن انتقام جای قانون را گرفته و نظم نوین هنوز متولد 

نشده است.

آرامش در حضور دیگران )1۳۴۷(: بحران اقتدار پدرسالار
این فیلم اولین تجربه جدی تقوایی در تحلیل جامعه از درون خانه است؛ 
خانه ای که استعاره ای از کل جامعه است. سرهنگ بازنشسته، نماد اقتدار 
فرسوده نظامی و پدرسالارانه است که در دهه 40 دیگر کارکرد ندارد. او 
می کوشد با انضباط و دستور، گذشته را زنده نگه دارد، اما جهان اطرافش 
تغییر کرده است. دختران سرهنگ حامل ارزش های نو و میل به آزادی اند و 
همین شکاف میان نسل ها، آینه ای از بحران مدرنیته نیمه کاره ایرانی است. 
در این اثر، تقوایی نشان می دهد که چگونه خانه به میدان نبرد سنت و 
مدرنیته بدل می شود و اقتدار پدرانه در برابر تغییرات فرهنگی و اجتماعی 

فرو می پاشد.

جامعه شناسی  یک سینمای متفکر

از آرامش تا نفرین جامعه ایرانی 
در نگاه ناصر تقوایی

ناصر تقوایی خودش بود
صادق و بی ادا

 علی نصیریان در گفت وگو با »ایران«
از همکاری اش با خالق »ناخدا خورشید« می گوید

 گروه فرهنگی

محسن 
سلیمانی فاخر

روزنامه نگار و 
منتقد هنری
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 علی نصیریان:
به نسل جوان 

می گویم: 
اگر به سینما 

علاقه مندید، 
آثار تقوایی 

و مهرجویی 
را ببینید. 

بهترین معرف 
هر هنرمند، 
کار اوست. 

ببینید چگونه 
می اندیشیدند، 

چگونه کار 
می کردند و چه 

میراثی برجا 
گذاشتند

 علی نصیریان:
خیلی ها 

از تقوایی 
به عنوان 

فیلمسازی 
وسواسی و 

دقیق یاد 
می کنند. 

من که با او 
کار کرده ام، 

می خواهم به 
جنبه ای اشاره 

کنم که شاید 
کمتر دیده 

شده باشد: 
صداقت. در 

کار ما، ادا 
و صداقت 
دو مفهوم 

اساسی اند. 
گاهی ما ادا 

درمی آوریم، 
تظاهر می کنیم 

تا خودمان را 
جور دیگری 

نشان دهیم. 
اما تقوایی از 
آن آدم هایی 

بود که ادا 
نداشت

فرهنگی

مردی که از ادبیات آمد، در سینما درخشید و در سکوت رفت

 در سکوت و صبوری
از ادبیات تا بومی سازی سینمایی هنرمند ماند

اقتباس در سینمای ناصر تقوایی

فیلمی بیرون کشید به تمام معنا ایرانی. این کار، 
هنر بزرگی بود. آداپته تقوایی بی نظیر است؛ یکی 
از بهترین تطبیق های ادبیات خارجی در تاریخ 
سینمای ما. علت موفقیتش هم روشن است: 
شناخت عمیق او از فرهنگ جنوب بود. او آن 

فضا را می شناخت، با آن زندگی کرده بود. چنین 
بومی سازی ای کار هر کسی نیست. 

 
از دید شما که سال ها در تئاتر و ادبیات نمایشی 

ایران حضور داشته اید، این بومی گرایی چه 
اهمیتی دارد؟ 

البته هنر مرز ندارد، اما کیفیت دارد. مثلاً حسادت 
یا استبداد در هر جای دنیا وجود دارد، اما شکل 
بروز و بیانش متفاوت است. همین تفاوت هاست 
که به اثر هنری کیفیت و اصالت می دهد. در 
تهران یک جور است، در لندن جور دیگر؛ اما 

ماهیت انسانی احساس یکی است. 
 

بسیاری از هم دوره های شما تقوایی را فیلمسازی 
وسواسی و دقیق می دانند. شما از نزدیک با او کار 

کردید؛ چه وجهی از منش او برایتان برجسته تر 
بود؟ 

خیلی ها از تقوایی به عنوان فیلمسازی وسواسی 
و دقیق یاد می کنند. من که با او کار کرده ام، 
می خواهم به جنبه ای اشاره کنم که شاید کمتر 
دیده شده باشد: صداقت. در کار ما، ادا و صداقت 
دو مفهوم اساسی اند. گاهی ما ادا درمی آوریم، 
تظاهر می کنیم تا خودمان را جور دیگری نشان 
دهیم. اما تقوایی از آن آدم هایی بود که ادا 
نداشت. خودش بود. هر چه بود، خودش بود. 
بهترین وصف برای آدم های صاحب سبک همین 
است: صداقت. دروغ نمی گویند، ادا درنمی آورند، 
را  اگر چیزی  سر تماشاگر کلاه نمی گذارند. 
نمی شود مستقیم گفت، جهانی می سازند که 
در آن بتوان گفت. تقوایی از همین دست بود؛ 

دقیق، شریف و صادق.
 

اشاره کردید که وسواس او گاهی زمان تولید را 
طولانی می کرد. خاطره ای از آن دوران دارید؟ 

البته من گاهی از وسواسش گلایه داشتم، چون 
کار خیلی طول می کشید. مثلاً می گفت رنگ 
لنز را عوض کنیم، بعد دوباره عوضش می کرد. 
همین دقت ها زمان بر بود. یادم هست )سر فیلم 
ناخدا خورشید( کار آن قدر طول کشید که همسرم 
نگران شد، از تهران بلند شد و آمد بندر کنگ. آن 
موقع نه موبایلی بود، نه تماس راحت. باید پنج 
کیلومتر راه می رفتیم تا از تلفن خانه بندر تماس 
بگیریم! حتی در مراسمی کلافه از این دقت نظر 
گفته بودم که تقوایی سر »ناخدا خورشید ما را 
بیچاره کرد« اما حالا که به گذشته نگاه می کنم، 
می بینم همه آن وسواس ها می ارزید. »ناخدا 

خورشید« حاصل همان دقت هاست. 
 

از نظر شما مهم ترین ویژگی در سبک کار او چه 
بود؟ انتخاب بازیگران؟ 

از مهم ترین بخش های کارش انتخاب بازیگران 
بود. کافی است به ترکیب بازیگران فیلم هایش 
نگاه کنید: همه درست انتخاب شده اند. سرهنگ 
را سپرد به روانشاد فتحعلی اویسی، که یکی 
یا آن  از بهترین نقش های کارنامه اش شد. 
لات ولوت ها که چقدر دقیق و باورپذیر بودند. 
اینها همه به سلیقه و دقت تقوایی برمی گردد. او 
بود که هدایتشان کرد، او بود که باعث شد هر 
کس همان چیزی را که باید، ارائه کند. جعفر 
والی در نقش سعدون قهوه چی چقدر درخشان 
بود. با یادآوری آن صحنه ها، دل آدم برای سینما 
می تپد. حتی سیاهی لشکرها هم دقیق انتخاب 
شده بودند. کار با تقوایی سخت بود، زمان بر 
بود، اما ارزشش را داشت. حالا که فکر می کنم، 
می بینم آن روزها که برای این فیلم صرف شد، 
بحق می ارزید که »ناخدا خورشید« ساخته شود. 

 
هم زمانی درگذشت ناصر تقوایی با سالگرد 

داریوش مهرجویی برای بسیاری یادآور دو ستون 
اصلی سینمای مدرن ایران بود. شما این دو را 

چطور در تاریخ سینما می بینید؟ 
این دو، اسطوره های فیلمسازی ایران بودند؛ 
پیشگامان تغییر و تحول در اواخر دهه چهل. 
تقوایی پیش تر »آرامش در حضور دیگران« را 
ساخت و بعد مهرجویی »گاو« را. این دو فیلم 
نوعی اعلام آغاز نگاه تازه ای به سینما و فرهنگ 

ایران بودند. 
 

اگر بخواهید پیامی به نسل جوان علاقه مند به 
سینما بدهید، درباره ناصر تقوایی چه می گویید؟ 

سینما  به  گر  ا می گویم:  جوان  نسل  به 
علاقه مندید، آثار تقوایی و مهرجویی را ببینید. 
بهترین معرف هر هنرمند، کار اوست. ببینید 
چگونه می اندیشیدند، چگونه کار می کردند و چه 

میراثی برجا گذاشتند. 

از آن دسته  تقوایی 
هنرمندانی بود که 
با نگارش مجموعه 
»تابستان  داستان 
همان سال« وارد عرصه 
هنر شد. بنابراین از 
ادبیات بسیار بهره 
به  نگاهش  و  برد 
جهان همواره ادبی و 
بود. داستان محور 

موقعیت تقوایی در سینما همواره موقعیتی 
ادبی بوده است. او با بهره گیری از کتاب های 
مهم حوزه ادبیات، پایه های فکری و نگاه 

ادبی خود را به سینما منتقل کرد.
کتاب »تابستان همان سال« نمونه ای از نگاه 
ادیبانه اوست؛ داستان هایی که هر قاب 
فیلمش از آنها جان می گیرد. »آرامش در 
حضور دیگران« نمونه ای از فیلم های بسیار 
خوب او و سینمای ایران است که مایه ای از 

ادبیات را به همراه دارد.
من از ناصر تقوایی هیچ فیلم بدی ندیده ام و از 
همین رو بسیار علاقه مند بودم که از آثارم فیلمی 
بسازد، اما متأسفانه گاهی شرایط بیرونی مانع 

می شود و این بخشی از واقعیت سینماست.
قرار بود ما با هم همکاری داشته باشیم. 
به صورتی که او با برداشتی از کتاب »مربای 

شیرین«، فیلمی را آماده کند. قراری با هم 
گذاشتیم و حتی پولی هم ردوبدل شد اما 
متأسفانه این اتفاق رخ نداد و در نهایت خانم 

مرضیه برومند فیلم آن را ساخت.
او همیشه در مورد داستان ها حرف می زد و 
با دقت از جزئیات متن لذت می برد. تقوایی 
همیشه تلاش می کرد ماهیت داستان 
را در فیلم حفظ کند. به عنوان مثال در 
صحبت هایی که برای پروژه »مربای شیرین« 
داشتیم، می گفت که باید باغ گیلاس 
و آلبالو برای فیلم فراهم کنیم تا فضای 

داستان واقعی شود.
 فیلم هایی چون »صادق کرده«، »ناخدا 
خورشید« و دیگر آثارش، همگی فیلم هایی 
محکم با قصه هایی درخشان هستند. از 
همین رو باید گفت که او به واقع حق مطلب 

قصه را در فیلمش به نمایش می گذارد.
به اعتقاد من هر اثر ادبی روح دارد و کارگردان 
باید این روح را در فیلمش حفظ کند. وقتی 
کسی از ادبیات استفاده می کند، مثل کسی 
است که از هلو، مربا درست می کند؛ باید 
طعم و ماهیت میوه حفظ شود وگرنه کار 
ناقص خواهد بود. در فیلم های تقوایی این 
ماهیت همیشه حفظ شده است، در واقع 
حتی اگر جزئیات کوچک تغییر کرده اند، 

روح اصلی اثر باقی مانده است.

مجموعه »دایی جان ناپلئون« نمونه ای از 
این دقت و ظرافت است. ساختن اثری 
طنز بسیار دشوار است، اما تقوایی در این 
سریال، هم طنز را زنده کرده و هم جدیت 
قصه را حفظ کرده است. یکی از نکات مهم 
این اثر، بازی گرفتن از بازیگران آن بوده که 
بسیار عالی انجام شده است. در واقع باید 
گفت که بازیگرانی چون فنی زاده، نصیریان 
و دیگران، بهترین بازی خود را در مقابل 

دوربین او به نمایش گذاشته اند.
فیلم های مستند او نیز از اهمیت بسزایی 
برخوردار است. او در این آثار واقعیت را 
همان طور که هست به نمایش گذاشته 
است. به طوری که نمی توان دستکاری یا 

تصنعی را در آنها مشاهده کرد.
ناصر تقوایی، بسیار باهوش بود و در عین 
حال مطالعه خیلی خوبی داشت. از همین 
رو درباره همه چیز از جمله فوتبال، کشتی، 
ادبیات، تاریخ و... می توانست حرف بزند. در 
واقع اطلاعات عمومی او حیرت انگیز بود و 
همه چیز را با دقت و وسواس دنبال می کرد.
ادبیات عمر طولانی تری نسبت به سینما 
دارد. کتاب می ماند و نسل ها را طی می کند، 
اما فیلم گاهی کوتاه مدت است. شاید 
همین بود که تقوایی همواره با ادبیات 
درگیر بود و روح داستان را در فیلم هایش 

حفظ می کرد. او فیلمسازی بود که با نثر 
و واژه و معنا فیلم می ساخت، نه فقط با 
تصویر. تقوایی یکی از معدود فیلمسازانی 
است که روح ادبیات را در آثارش به تصویر 

کشیده است.
با این همه، در سال های آخر عمر تصمیم 
گرفت دیگر فیلم نسازد. هنرمند گاهی به 
نقطه ای می رسد که دیگر نمی خواهد چیزی 
بسازد، مگر اینکه مطمئن باشد ارزشش را 

دارد و از تکرار خسته نشده باشد.
چند شب پیش، فیلم مستندی از داریوش 
مهرجویی دیدم که نشان می داد، حتی 
فیلمسازان بزرگ هم با چالش هایی مشابه 
مواجه هستند. گاهی باید بموقع از سر میز 
کنار رفت. من هم همیشه همین را به 
خودم یادآوری می کنم؛ از همین رو با اینکه 
آثارم همچنان با استقبال خوبی از سوی 
مخاطبان مواجه است، چند سال پیش از 
نوشتن کناره  گرفتم. وقتی حس می کنم 
تکرار می کنم، باید بایستم. اگر همیشه 
همان جنس قبلی را ارائه بدهیم، دل مردم 
را می زنیم.  ناصر تقوایی برای من همیشه 
یادآور نجابت و دانایی بود. مردی که از 
ادبیات آمد، در سینما درخشید و در سکوت 
رفت، اما رد نگاهش هنوز در قاب های 

سینمای ایران مانده است.

متأسفانه ناصر تقوایی را از دست دادیم. 
او سینمایی خاص داشت و همیشه 
تأثیرگذار بود؛ نه فقط در جریان سینمای 
ایران، بلکه در زندگی کسانی که با او در 
تماس بودند. من وقتی با او هم صحبت 
می شدم، همیشه حس می کردم با 
کسی روبه رو هستم که از همه چیز اطلاع 
دارد، کسی که دانش و معرفتش فراتر از 

حرفه اش است.
 به خاطر دارم زمانی را که مشغول 
فیلم برداری فیلمی بودم، اتاق من کنار اتاق ایشان بود و 
تراسی رو به دریا داشت. ما ساعات زیادی را صرف صحبت و 
تبادل نظر درباره موضوعات گوناگون می کردیم. به عنوان مثال 
یک بار از من پرسید، اهل فوتبال هستی؟ من چندان علاقه ای 
به فوتبال نداشتم، ولی برای شنیدن صحبت هایش، گفتم: 
بله. سپس برایم یکی از بازی های مهم برزیل و آلمان را مثال 

زد و به گونه ای آن را تحلیل کرد که من متحیر ماندم.
فردای آن روز، درباره  کشاورزی و موضوعات دیگر هم همین طور 
با جزئیات و دقت صحبت می کرد. ناصر تقوایی، جدا از 
فیلم سازی، دانش بسیار بالایی داشت؛ به گونه ای که انگار 
همه چیز را می دانست.  متأسفانه او بعد از انقلاب، فرصت 
کافی برای فعالیت نیافت و در مقابل ضربه های مختلف صبوری 
کرد. این صبوری باعث شد شخصیتی درونی در او شکل بگیرد 
که امروز با شنیدن خبر درگذشتش، حتی کسانی که با سینما 
آشنایی ندارند، با من تماس می گیرند و تسلیت می گویند. 
تقوایی، هنرمندی بود که نه فقط در سینما، بلکه در قلم و علم 
و معرفت هم سرآمد بود.  یکی از آثار برجسته اش، فیلمنامه ای 
با عنوان »ملای شیرازی« است که درباره ملاصدرا نوشته است. 
این فیلمنامه و داستان آن به قدری زیبا و استادانه است که 
می توان گفت از طرف خدا نوشته شده. وسواس و دقت او در 
کارش بی نظیر بود. هرچه دانشش بیشتر بود، حرکتش کندتر 
می شد، اما عمیق تر و دقیق تر. متأسفانه، قدر این استعداد 
آن چنان که باید دانسته نشد و ضربه هایی که به او وارد شد، 

گاهی جلوی فعالیتش را گرفت.
 او همیشه از ادبیات در فیلم هایش بهره می برد و آثارش، حتی 
وقتی اقتباس از دیگر نویسندگان بود، کاملاً مال خودش بود. 
این دقت و معرفت باعث شد بسیاری از ما از دیدن تمام 
ظرفیت های او محروم بمانیم، اما رد پای او در آثار نسل های 

بعد، حتی اگر کمتر شناخته شده، باقی مانده است.
 یک ویژگی خاص تقوایی، احترام به دیگران و نجابت او بود. 
هیچ وقت کوچک ترین بی احترامی از او ندیدم. او استاد 
ادبیات بود، با دانش و معرفتی کم نظیر. همیشه می خواست 
ادای دین کند و آثارش را به بهترین نحو ارائه دهد. بسیاری از 
آثارش سانسور شدند و همین باعث شد در نهایت خودش را 
از سینما کنار بکشد، با وجود اینکه می توانست سال ها فیلم 
بسازد. او تصمیم گرفت که خودخواسته و با آرامش کنار برود، 
و این تصمیمش نشان دهنده شخصیت ویژه و مردانه اوست.
 خاطرات من با ناصر تقوایی همواره زنده است؛ او به من نشان 
داد که سینما، دانش، معرفت و احترام به همگان می تواند 
همزمان وجود داشته باشد و هنرمند واقعی کسی است که در 

سکوت و صبوری، اثرش را به نسل های بعد منتقل کند.

کارنامه ناصر تقوایی، با وجود تعداد 
محدود فیلم هایی که ساخته، یکی 
از درخشان ترین نمونه های اقتباس 
در تاریخ سینمای ایران است. او 
از معدود فیلمسازانی است که 
اقتباس را نه صرفاً به عنوان منبع 
روایت، بلکه به عنوان فرآیندی 
خلاق برای »تبدیل جهان ادبی به 
جهان سینمایی« به کار گرفت. رمز 
موفقیت او در این بود که ادبیات را 
می شناخت، با جهان نویسندگان زندگی کرده بود و زبان 

سینما را به طور شهودی درک می کرد.
ریشه این توانایی را باید در گذشته ادبی تقوایی 
جست وجو کرد. او پیش از ورود به سینما، داستان نویس 
بود و یکی از آغازگران جریان »ادبیات کارگری« در ایران 
به حساب می آمد؛ ادبیاتی که رنج و کار و فضاهای بندری 
جنوب را بازتاب می داد. او در آبادان و بوشهر بزرگ شد و 
با فضای کارگری و زیست جهان مردمان جنوب آشنا بود. 
همین شناخت از زندگی واقعی، بعدها به او اجازه داد تا 
داستان های ادبی، چه ایرانی و چه خارجی را بافت مند، 
ملموس و بومی کند. تقوایی با چهره هایی چون نجف 
دریابندری، ابراهیم گلستان و جلال آل احمد در ارتباط بود 
و این معاشرت ها به او نوعی پختگی ادبی بخشید که در 

اقتباس هایش به  وضوح قابل مشاهده است.
سینمای او با »آرامش در حضور دیگران« آغاز شد؛ اقتباسی 
از داستانی به همین نام در مجموعه داستان »واهمه های 
بی نام و نشان« غلامحسین ساعدی. هرچند فیلم به 
دلیل تجربه  نخست بودن، خامی هایی داشت اما تقوایی 
توانست حال  و هوای وهم آلود اثر ادبی را تا حدی به 
تصویر بکشد و نشان دهد که می تواند ادبیات را به تصویر 
تبدیل کند. در »صادق کُرده« نیز او به سراغ اقتباس از 
یک واقعه تاریخی رفت و از دل یک روایت واقعی، درامی 

سینمایی خلق کرد.
یکی از برجسته ترین نمونه های اقتباس او فیلم »نفرین« 
است؛ اقتباسی از داستان »باتلاق« نوشته میکا والتاری. 
تقوایی با تغییر فضا و شخصیت ها، این داستان اروپایی 
را به یک قصه جنوبی بدل کرد. »نفرین« یادآور ساختار 
وسترن است و با وجود بازیگران مطرحی چون بهروز 
وثوقی و جمشید مشایخی، در زمان خودش کم  دیده 
شد؛ چون در قالب سینمای تجاری آن روزگار نمی گنجید. 
با این حال، امروز آن را یکی از فیلم های امضادار کارگردان 
می دانند. نبوغ تقوایی در بحث اقتباس با تغییر فضای 
سرد و خشک داستان مبدأ و انتقال آن به فضای گرم 
جنوب و به تبع آن تغییر شکل روایت در ارتباط با نقاط 
عطف داستان اصلی، خود را در »نفرین« به خوبی نشان 

. هد می د
اما اوج نبوغ تقوایی در »ناخدا خورشید« است؛ اقتباسی 
آزاد از رمان »داشتن و نداشتن« ارنست همینگوی. تقوایی 
این داستان را چنان در جغرافیای جنوب ایران تنیده که 
اگر نام همینگوی در تیتراژ نبود، کمتر کسی ارتباطی میان 
اثر ادبی و اثر سینمایی درمی یافت. همه چیز در فیلم، از 

جزئیات زبان و فرهنگ تا روابط انسانی، به شدت ایرانی 
است. این توانایی بومی سازی، ویژگی منحصربه فرد 
تقوایی است که او را در کنار فیلمسازانی چون مهرجویی 

و فرمان آرا به عنوان استاد اقتباس قرار می دهد.
در قاب تلویزیون نیز هنر اقتباس او به اوج رسید و 
یادگاری برای چند نسل از مردم ایران شد. سریال 
»دایی جان ناپلئون« نه تنها از رمان ایرج پزشکزاد عقب 
نماند، بلکه از آن مشهورتر و ماندگارتر شد. انتخاب 
بازیگران، میزانسن های دقیق، فیلمبرداری هوشمندانه و 
دیالوگ نویسی بی نظیر، این اثر را به نقطه عطفی در تاریخ 
اقتباس تصویری ایران بدل کرد. بسیاری معتقدند بخش 
مهمی از شهرت رمان نیز مدیون سریال تقوایی است.

اقتدار تقوایی در اقتباس فقط در روایت نیست، بلکه در 
»دیالوگ« هم هست. او زبان شخصیت ها را متناسب با 
طبقه، فرهنگ و زیست جهانشان می نوشت. دیالوگ ها 
در »ناخدا خورشید« نمونه ای از این دقت و ظرافت اند؛ 

جملاتی که هم شاعرانه اند، هم بومی و هم کاملاً در 
خدمت شخصیت ها به شمار می روند.

آخرین فیلم اکران  شده او، »کاغذ بی خط« که متأسفانه 
به سال 1380 برمی گردد، نمونه ای متفاوت در کارنامه او 
است؛ فیلمی نمادین و درونی که در نگاه اول شاید از 
آثار قبلی اش دور به نظر برسد، اما با تماشای دوباره، 
رگه های هنری و مفهومی عمیق آن آشکار می شود. تقوایی 
خود گفته بود:»فیلم های من را باید دو بار دید.« این 
اثر، نشانی از جسارت او در تجربه گری است؛ فیلمسازی 
که متهم به کلاسیک  بودن بود، در این فیلم سراغ 

ساختارهای مدرن تر رفت.
هرچند برخی پروژه های بعدی او مانند »چای تلخ« یا 
»رومی و زنگی« به سرانجام نرسیدند، اما آثار ساخته 
 شده اش به  مراتب پایاتر از کارنامه بسیاری از فیلمسازان 
پرکار است. تقوایی ثابت کرد اقتباس، فقط انتقال 
داستان نیست، بلکه گفت وگو با ادبیات، بازآفرینی 
فرهنگی و خلق جهانی تازه است. سینمای او نشان 
می دهد چگونه یک فیلمساز می تواند از دل ادبیات 
جهانی، سینمایی عمیقاً ایرانی بسازد و این همان معنای 
حقیقی اقتباس است. او در همه سال هایی که فیلم 
نساخت، با نوشته ها و فیلم های فراموش نشدنی اش در 
ذهن مخاطبان سینمای ایران زنده و پویا بود و به طور 
قطع با فقدان تأثرانگیزش، این قله سینمای ایران هرگز 

از یادها نخواهد رفت. روحش شاد.

هوشنگ 
مرادی کرمانی

نویسنده

ابوالفضل جلیلی
کارگردان سینما

جواد صفوی
منتقد سینما

جامعه؛ قهرمان اصلی در سینمای تقوایی
در سینمای ناصر تقوایی، جامعه قهرمان اصلی است. 
هر فیلم او روایت انسان ایرانی در برابر ساختارهایی 
است که یا در حال فروپاشی اند یا هنوز شکل 
نگرفته اند. از نظم پدرسالار تا نظام طبقاتی، از 
بوروکراسی تا مدرنیته شهری، تقوایی با نگاهی 
موشکافانه نشان داد که جامعه چگونه در زندگی 

خصوصی، عشق، کار و حتی طنز رسوخ می کند.
او نه جامعه شناس دانشگاهی بود و نه نظریه پرداز، 
اما با زبان سینما جامعه را تفسیر کرد. دوربینش 
همزمان ابزار مشاهده و داوری بود؛ نگاهی که نه 
از بالا، بلکه از درون مردم به جهان می نگریست. 
آثارش یادآور این حقیقت اند که سینما می تواند 
همان کاری را بکند که جامعه شناسی می کوشد 
انجام دهد: فهم انسان در بستر زمان و قدرت.  ناصر 
تقوایی مورخ خاموش زندگی روزمره ایرانیان بود؛ 
شاعری در هیأت جامعه شناس، و جامعه شناسی 
در قامت فیلمساز. سینمای او، حافظه زنده ما از 
اضطراب، نجابت و طنز ایرانی است؛ همان چیزی 
که در سکوت تصویر، جامعه ای را روایت می کند که 
هنوز در جست وجوی آرامش در حضور دیگران است.

کاغذ بی خط )1۳۸۰(: بحران هویت در طبقه متوسط شهری
در »کاغذ بی خط«، تقوایی از جنوب و حاشیه به مرکز طبقه متوسط شهری 
می آید. زن خانه دار و همسرش در آپارتمان تهران، درگیر بحران معنا و 
نقش اند. زن با رفتن به کلاس فیلمنامه نویسی می کوشد زندگی اش را 
بازنویسی کند، اما در این تلاش، با دیوارهای فرهنگی و روانی زندگی مدرن 
روبه رو می شود. مرد، گرفتار در روزمرگی و ترس از تغییر، در برابر میل زن 
به خلاقیت، مقاومت می کند. فیلم تصویری دقیق از شکاف های پنهان 
در خانواده های طبقه متوسط ارائه می دهد؛ شکاف میان رویا و واقعیت، 
میان زنِ در جست وجوی صدا و مردی که از سکوت می ترسد. در اینجا، 

خانه دیگر نه نماد اقتدار بلکه نماد بی قراری و گم گشتگی است.

ای ایران )1۳۶۸(: طنز به مثابه مقاومت اجتماعی
در ظاهر کمدی است، اما در جوهره اش نقدی عمیق بر ساختارهای قدرت 
و اطاعت در جامعه ایرانی. پادگان کوچک شهر، تمثیلی از کل کشور است؛ 
جایی که اقتدار نظامی و بوروکراتیک می کوشد زندگی را در قالب نظم و 
ترس بگنجاند، اما فرهنگ مردم با شوخ طبعی و زیرکی، قدرت را بی اثر 
می کند. سرگروهبان خلج نماینده اقتداری است که بر ترس بنا شده و 
مردم با خنده، آن را درون تهی می سازند. در نگاه جامعه شناختی، فیلم 
تصویری از خرده مقاومت های روزمره است؛ همان نیرویی که جامعه را در 
برابر سلطه زنده نگه می دارد. »ای ایران« روایت مردمانی است که به جای 

شورش بزرگ، با طنز و زندگی خواهی، قدرت را به سخره می گیرند.

ناخدا خورشید )1۳۶۵(: اخلاق و بقا در جامعه جنوب
در »ناخدا خورشید«، تقوایی با تکیه بر شناخت عمیق از فرهنگ جنوب، 
جهان استعاری ای می سازد که در آن دریا، فقر و کرامت انسانی در جدالی 
دائمی اند. ناخدا خورشید در میانه نظام طبقاتی ناعادلانه، نماد انسان 
مستقل و اخلاق مداری است که در برابر فساد و استثمار می ایستد. در 
این فیلم، جامعه همچون کشتی ای است در طوفان؛ قدرت های سیاسی 
و اقتصادی در پی بقا از طریق تباهی دیگران اند، اما تنها کسانی که به 
شرافت و همبستگی انسانی پایبندند، نجات می یابند. تقوایی در اینجا 
جامعه را به مثابه میدان اخلاق و بقا تصویر می کند؛ جایی که انسان 

برای حفظ کرامت، ناگزیر از مقاومت است.

ناصر تقوایی خودش بود
صادق و بی ادا

 علی نصیریان در گفت وگو با »ایران«
از همکاری اش با خالق »ناخدا خورشید« می گوید

ان
ایر

س: 
عک
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 مجموعه سه جلدی کوچک جنگلی فیلمنامه ناصر تقوایینگاهی به کارنامه ادبی ناصر تقوایی و تأثیر ادبیات بر سینمای او
برای سریالی بود که او نساخت

از روشنایی جنوب تا سایه سکوت

ناصر تقوایی، فیلمساز، نویسنده و 
از  نامدار، در حالی چشم  عکاس 
جهان فروبست که آثار و اندیشه اش 
همچنان در قلب فرهنگ و هنر ایران 
می تپد. او  زاده ۲۱ تیر ۱۳۲۰ در آبادان 
بود؛ شهری که صدای زوزه باد، بوی 
نفت و شور دریا در آن با رویای تصویر 
و کلام تقوایی درهم آمیخت تا آثاری 
ماندگار برای ادبیات و سینمای کشور بر 
جای بگذارد. هنرمندی که در کنار بهرام 
بیضایی، داریوش مهرجویی، امیر نادری 
و مسعود کیمیایی از پایه گذاران »موج 
نوی سینمای ایران« شناخته می شود.
تقوایی بیش از شش دهه در سینما، 
تلویزیون و ادبیات فعال بود؛ اما حاصل 
این حضور طولانی مدت ۶ فیلم بلند 
سینمایی بود، آثاری کم و ژرف نگر و 
کارنامه ادبی کم ورق اما ارزشمند. هر 
اثر او همچون سنگی گران مایه در بنای 
فرهنگ تصویری ایران جای دارد؛ از 
مستند »باد جن« تا »آرامش در حضور 
دیگران«، از »دایی جان ناپلئون« تا 
»ناخدا خورشید« و از »صادق کرده« تا 
کمدی پرنشاط »ای ایران«. هر چه او 
ساخته اثری ارزشمند به مجموعه آثار 
هنری و فرهنگی ایران افزوده است، 
حتی اگر برخی منتقدان کم لطف 
بعضی از آثارش مانند کمدی »ای ایران« 

را چندان موفق ندانند.
 

از ادبیات به سینما
تقوایی از دل فرهنگ پویای آبادان در 
دهه ۱۳۴۰ بالید؛ دهه ای که خوزستان 
با فشارهای سیاسی فراوانی روبه رو بود. 
اگر تا پیش از آن آبادان با نفت و فوتبال 
شناخته می شد، در آن دهه فرهنگ و 
ادبیات نیز به این خطه گره خورد. او 

اول از ادبیات و نویسندگی آغاز کرد، چرا 
که ادبیات در آن زمان در دسترس ترین 
و انسانی ترین زبان اعتراض و اندیشه 
بود. مجموعه داستان »تابستان همان 
سال« )۱۳۴۸( اولین اثر منتشرشده اش 
بود؛ مجموعه ای از روایت های کوتاه 
درباره کارگران و مردمان جنوب، از 
سنت ها و بافت این خطه و شرایط 
آب و هوایی آن که با نثری موجز و نگاه 
انسان شناسانه نوشته شده است. 
در این ۸ داستان  کوتاه تأثیر ادبیات 
مدرن و بویژه دیدگاه ارنست همینگوی، 
به وضوح به چشم می آید. جلال 
آل احمد این مجموعه را یکی از اولین 
نمونه های ادبیات کارگری ایران دانسته 
است. اما تقوایی به این جایگاه بسنده 
نکرد و خیلی زود جای قلم را با صحنه و 

دوربین عوض کرد.
 

تابستان همان سال
»تابستان همانسال« مجموعه ای است 
از هشت داستان کوتاه که هر یک، 
برشی از زندگی کارگران اسکله های 
جنوب در سال های پرآشوب ملی شدن 
نفت و روزگار پس از کودتای ۱۳۳۲ را 
روایت می کند. روز بد، بین دو دور، 
تنهایی، پناهگاه، هار، مهاجرت، عاشورا 
در پاییز و تابستان همان سال؛ عناوین 
این مجموعه است. فضای داستان ها 
مردانه، خشن و آکنده از رنج است، 
اما نویسنده با نگاهی انسانی و زبانی 
صمیمی، در دل این زمختی، تپش 

زندگی و عاطفه را می جوید.
با  داستان ها هرچند مستقل اند، 
رشته هایی نامریی به یکدیگر پیوند 
خورده اند: کاراکترهایی که از داستانی 
به داستان دیگر می گذرند، مکان هایی 
مشترک چون قهوخانه و اسکله، و 
فضایی واحد که چون نخی پنهان، 
مجموعه را به هم می دوزد. زمان روایت، 
روزگار بحرانی ملی شدن صنعت نفت 
است؛ دوره ای که نویسنده هوشمندانه 
با اشاره هایی موجز و نمادین، سایه اش 
در  است.  گسترانده  سطرها  بر  را 

داستان پایانی ـ که عنوان کتاب نیز 
از آن برگرفته شده ـ این اشارات رنگی 
آشکارتر می گیرند و وقایع پس از کودتای 
۲۸ مرداد با لحنی تلخ و مستند بازتاب 

. بد می یا
داستان از همان ابتدا، مستقیم به 
حوادث پس از کودتای ۲۸ مرداد 
کتاب   57 صفحه  در  و  می پردازد 
ن  بستا تا ی  خرها آ «  : نیم ا می خو
عده ای را ول کردند. شاید آدم های 
بدبین باورشان نشود که همه جا 
پر بود و جایی نبود و این بود که 
ما را هم ول کرده بودند. دوباره 
برگشتیم اسکله. همه مان برنگشته 
بودیم. چند ماه پیشتر خیلی ها 
را دیده بودیم افتاده بودند زمین. 
آمبولانس های سیاه بارشان می کردند 
و روی نوار سیاه آسفالت ها می رفتند 
به مرده شوی خانه. شنیده بودیم 
مرده شوی خانه، بعضی ها زحمتی 
بزرگ پشت  نداشتند، چاله های 
ین  ا بود.  ینها  ا برای  قبرشان 
را هم شنیده بودیم. چندتایی را 
هم دیده بودیم ریخته بودند توی 
آمبولانس های سفید. زوزه زخمی ها 
را  آمبولانس ها  شنید.  نمی شد  را 
می دیدم که تند می رفتند و جیغ 
ناله  نگار  ا جیغ ها  می کشیدند. 
زخمی ها که جمع شده باشد و از 
بوق آمبولانس بزند بیرون. خودم را 
تخت کمر انداخته بودند کف یکی از 
همین ها و از چهارراه تا در بیمارستان 

جار کشیده بود. 
کارگری  با چشم های  خودش شش تا 
را دیده بود که با برانکار از در پشت 
بیمارستان برده بودند بیرون، توی  
آمبولانس سیاه. راستش به چشم های  
کارگر نمی شد اعتماد کرد. بعضی ها 
عادتشان است خیلی  چیزهای  بزرگ را 
کوچک ببینند. به خیال شان ناراحتی  
کمتر می شود. خیلی ها را همراه عاشور 
با کامیون برده بودند. عکس دو سه 
تاشان را توی  روزنامه ها دیده بودیم. 
بعد همه چیز تمام شد. انگار هیچ 

جایگاه ناصر تقوایی در سینمای ایران نه فقط به خاطر 
آثار درخشانش، بلکه به دلیل نگاهی منحصربه فرد به 
فرم، روایت و میزانسن است. او به جای نمایش، به 
»بیان« می اندیشید؛ به معماری تصویر و سکوت. در 
کتاب »سینمای ناصر تقوایی« نوشته سعید عقیقی 
و رضا غیاث، آثار او با دقت تحلیل و بررسی شده و 
نشان داده می شود چگونه در هر فیلم، نسبت انسان 
و جامعه به زبانی تازه بازگو شده است. او سال های 
زیادی را در سکوت گذراند؛ سکوتی پر از معنا، نه 
به دلیل انزوا، بلکه از وسواس در حفظ شأن هنر. 
این اثر نه تنها به تحلیل فیلم های تقوایی می پردازد، 
بلکه به کنکاش در دلایل عدم ساخت فیلم های جدید 

توسط او نیز توجه دارد.
به گفته عقیقی، ستایش ناصر 
تقوایی تنها با تحسین آثارش 
ممکن نیست. نقد و بازخوانی 
مداوم کارنامه اش، ادای حقی 
ا ست که در سال های کم کاری اش 
از او دریغ شد. از »آرامش در حضور 
دیگران« تا »کاغذ بی خط«، از 
تلخی و فلسفه »صادق کرده« تا 
طنز پرشور »ای ایران«، از جهان 
تمثیلی »نفرین« تا واقع گرایی 
شاعرانه »ناخدا خورشید«؛ این 
همه تنوع و غنا در کارنامه یک 
فیلم ساز ایرانی شاید دیگر هرگز 

یافت نشود.
در مقدمه این کتاب، نویسندگان 
سی  سا ا له  مسأ «  : یسند می نو
نپرداختن به دستاوردهای عظیم 
او در سینما طی قریب به شش 
دهه کار هنری ست. این کتاب با 
چنین هدفی نوشته شده است؛ 

سعید عقیقی و رضا غیاث از پس سال ها پژوهش و 
مداقه در آثار فیلمساز بزرگ ما، این مهم را در نظر 
گرفته اند که اعتبار بی چون وچرای تقوایی در چیزی 

جز آثارش ریشه ندارد.«
در این کتاب، فصل هایی به بررسی فیلم هایی همچون 
»ناخدا خورشید« و »کاغذ بی خط« اختصاص داده شده 
است که هر یک با نگاهی دقیق به تحلیل داستان و 
ساختار هنری آنها می پردازد. در بخشی از این کتاب 
آمده است: »ناصر تقوایی را کج فهمی خیل عظیم 
شبه منتقدان وطنی در کنار جو بیمار سرمایه داری 
فرهنگی این ملک، از کار کردن و فیلم ساختن دور نگه 
داشته و کتاب پیش رو به قصد برکشیدن و شناساندن 
او و سینمایش نوشته شده  است؛ سینمایی که اگر فقط 
یک »ناخدا خورشید« را برای ما 
خلق کرده بود، باید تا ابد ایستاده 
برایش دست می زدیم و ستایشش 

می کردیم.«
اکنون که نام او با اندوه تکرار 
می شود، شاید بهترین نکوداشت، 
بازنمایی آثارش و زنده نگه داشتن 
یادش از طریق گفت وگویی تازه 
با تاریخ سینمای ایران باشد. 
آن چنان که خود گفته بود: »سینما 
برای من نه یک امر تصنعی، 
بلکه تکرار خود زندگی  است؛ 
هیچ هنری به اندازه سینما به 
زندگی واقعی شبیه نیست. حتی 
داستان های تخیلی به شیوه زندگی 
واقعی تعریف می شوند و شما آنها 
را باور می کنید. وای به حال فیلمی 
که تماشاگر آن را باور نکند. گاهی 
فیلم های خوبی می بینیم که از 
زندگی قلابی ما زندگی تر هستند.«

کتاب »به روایت ناصر تقوایی«، که احمد طالبی نژاد آن را گردآوری کرده، 
منتخبی از گفت وگوهای او با ناصر تقوایی است. این کتاب به وضوح 
نشان می دهد تقوایی چگونه از دامن پرُمهروخشن جنوب ایران رشد 
کرده و شخصیت هنری اش در شرایط خاص اجتماعی و فرهنگی شکل 
گرفته است. در این اثر، تقوایی به تحولات سینما و ادبیات معاصر ایران 
پرداخته و دیدگاه هایش را درباره مسائل کلیدی سینما به اشتراک گذاشته 
است. در بخشی از این کتاب، تقوایی در پاسخ به سؤالی درباره فیلم 
»آرامش در حضور دیگران« می گوید:»من در آن زمان با تلویزیون همکاری 
می کردم اما فیلم محصول تلویزیون نبود. ما گروه کوچکی بودیم که یک 
تعاونی تولید فیلم تأسیس کردیم. هر کدام مبلغ اندکی سرمایه گذاشتیم 
که پس از یک سال شد سی و چند هزار تومان. من هم تقاضای یک 
فصل مرخصی بدون حقوق به تلویزیون دادم. اما مخالفت شد. رفتم 
پیش قطبی، گفت به چه منظور مرخصی سه ماهه می خواهی؟ گفتم 
می خواهم فیلم بسازم و امکانات ما هم این است. گفت ما هم شریک 

می شویم.« این نوع از نگاه و 
تفکر در آثار او به وضوح نمایان 
به دنبال  است؛ او همواره 
ایجاد آثاری است که نمایانگر 
و  عی  جتما ا ی  قعیت ها ا و
فرهنگی مردم باشد. در انتهای 
کتاب »به روایت ناصر تقوایی«، 
به اهمیت آشنایی نسل جوان 
با دیدگاه های او اشاره شده و 
گفته می شود: »ناصر تقوایی 
حق بزرگی به گردن سینمای 
نوپای ایران دارد و آشنایی نسل 
جوان با دیدگاه های وی، در 
غنابخشیدن به دانش و بینش 
آنان، کمک رسان خواهد بود.« 
تقوایی به گواهی کارنامه اش، 
هنرمندی ظاهراً کم کار اما 
نوجو، خلاق و تأثیرگذار بوده 

. ست ا

ناصر تقوایی 
از دل فرهنگ 

پویای آبادان 
در دهه 1340 

بالید؛ دهه ای 
که خوزستان 

با فشارهای 
سیاسی فراوانی 
روبه رو بود. اگر 

تا پیش از آن 
آبادان با نفت و 
فوتبال شناخته 

می شد، در آن 
دهه فرهنگ و 

ادبیات نیز به 
این خطه گره 

خورد

حمید دباشی :
تقوایی کودک 
شهریور 1320 

اشغال ایران و 
نوجوان کودتای 

28 مرداد 
1332 است. 
اما او بر کناره 

تاریخ سیاسی 
ما رفت؛ دلش 
گرم قصه های 

ماندنی تری بود. 
آشنایی اش با 

صفدر تقی زاده 
او را با جادوی 

کلام همینگوی 
و فالکنر مألوف 

کرد

ناصر تقوایی، نویسنده، فیلمساز و عکاسی که از پیشگامان 
موج نو سینمای ایران بود، در دومین سالگرد قتل 
داریوش مهرجویی )دیگر چهره شاخص موج نو( 
درگذشت. سریال به سرانجام نرسیده »کوچک جنگلی« 
یکی از پرحاشیه ترین پروژه های تقوایی بود که درباره 
چرایی به سرانجام نرسیدن آن روایت های متفاوتی وجود دارد. چهار دهه 
پس از آنکه این سریال را بهروز افخمی ساخت، تقوایی فیلمنامه ای که برای 
سریال نوشته بود در مجموعه ای سه جلدی منتشر کرد. نوشتن فیلمنامه ۱5 
قسمتی »کوچک جنگلی« بیش از یک سال وقت ناصر تقوایی را گرفت و پیش 
تولید آن دو سال زمان برد، اما ناصر تقوایی بعد از ۳ سال کوشش در سال 
۱۳۶۱ از کارگردانی و تولید سریال حذف شد و این متن هرگز به تصویر نرسید. 
مجموعه سه جلدی »کوچک جنگلی« همان فیلمنامه نوشته شده تقوایی 

است که تابستان ۱۴۰۱ توسط انتشارات مس منتشر شد.
 

خاطر پرمخاطره دریایی ما
حمید دباشی، استاد ایرانی ادبیات تطبیقی و مطالعات ایرانی دانشگاه کلمبیا در 
مقدمه ای که برای مجموعه »کوچک جنگلی« نوشته درباره پس زمینه اجتماعی 
و بستر فرهنگی و ادبی تقوایی می نویسد: »تقوایی کودک شهریور ۱۳۲۰ اشغال 
ایران و نوجوان کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ است. اما او بر کناره تاریخ سیاسی ما 
رفت؛ دلش گرم قصه های ماندنی تری بود. آشنایی اش با صفدر تقی زاده او را با 
جادوی کلام همینگوی و فالکنر مألوف کرد. شعور خلاق تصویری اش بین شعر 
سیال و نثر شاعرانه و تجربه های بکر سینمایی گلستان شکل گرفت و با التهاب 

شعر ناب فروغ فرخزاد آشنا شد... 
غریبی نثر بیگانه همینگوی را نه بومی 
که در فارسی جهانی می کند. نه تکبر 
بی دلیل گلستان را دارد و نه مظلومیت 
بی بدیل فروغ را. آفتاب تند جنوب و رو 
به دریایی خلیج فارس استحکام رأی و 
فراخی اندیشه دیگری به تقوایی داده... 
تقوایی خاطر پرمخاطره دریایی ما بود... 
دل پرنهیبی داشت، بی محابای تهرانیان. 
آل احمد سلطان نثر معاصرش درباره نیما 
نوشت: پیرمرد چشم ما بود. تقوایی 
هم چشم بینای نسل ما شد.« حمید 
دباشی معتقد است برای درک محور 
سیاسی »کوچک جنگلی« تقوایی باید 
به »تابستان همان سال« او بازگشت؛ 
مجموعه هشت قصه کوتاه بر محور 
کارگران اسکله های جنوب در بحبوحه 
کودتای ۲۸ مرداد. به نظر دباشی حال و 
هوای »مردان بدون زنان« همینگوی بر 
این قصه های ناب تقوایی جاری است.

 
بازگشت تبعیدی

ناصر تقوایی در آغاز فیلمنامه »کوچک جنگلی« می نویسد: »داستان ما از روزی 
آغاز می شود که خبر شکست قوای انگلیس و پیروزی قشون مسلمان عثمانی 
در جنگ بغداد به تهران رسیده است... شور و هیجان توأم با اضطراب تهران 
را فراگرفته، میرزا در عبور خود از کوچه و بازار به گروه های مردمی برمی خورد 
که همه از این واقعه صحبت می کنند. او در نقاط مختلف به دیدن دوستان 
مبارز قدیم می رود و با هیجان می کوشد آنها را بار دیگر به مبارزه علیه اجانب 
برانگیزد. محتوای گفته های او اینست که: جنگ و درگیری دولت ها در اروپا و 
شکست انگلیس در بغداد، به ایرانیان فرصت می دهد که سرزمین خود را از 
نفوذ روس و انگلیس برهانند. به گمان او اکنون زمان مناسب برای افراشتن 
علم استقلال و اخراج بیگانگان فرا رسیده و به عهده وطن دوستان و روحانیون 
مبارز است که در روشنگری مردم و بسیج آنها بکوشند، همچنان که در جنبش 
مشروطه خواهی مردم را برانگیخته بودند... میرزا به سراغ دوستان روحانی 
خود در هیأت اتحاد اسلام می رود و پس از آگاهی از نیت آنها برای بسیج مردم 
در ایام محرم، تصمیم می گیرد برای توسعه ]قیام[ به گیلان، زادگاه خود برود. 
میرزا که در جنبش مشروطه سوابق درخشان مبارزه و سپاهی گری دارد، چند 
سالی است که به حکم قنسول روسیه تزاری از زادگاه خود به تهران تبعید 

شده است و این بازگشت برای او بدون مخاطره نیست.«
آنچه »کوچک جنگلی« را از فیلمنامه های مرسوم متمایز می کند، نگاه ادبی 
تقوایی است. او تاریخ را نه به صورت خشک و صرفاً وقایع نگارانه، بلکه به مثابه 
داستانی گیرا روایت می کند. شخصیت های فیلمنامه، از میرزا تا یاران و 
دشمنانش، با عمق و ظرافت ترسیم شده اند. خواندن »کوچک جنگلی« سفری 
است به دل جنگل های گیلان؛ جایی که صدای پای میرزا کوچک خان هنوز در 
میان برگ ها شنیده می شود. خواننده صداهای جنگل، بوی باران، و اضطراب 
جنگلی ها را در میان صفحات حس می کند. عبور حسین کسمایی و میرزا 
کوچک از پل چمارسرا را پس از دریافت عفونامه برای میرزا از کنسول روس، 
این گونه توصیف می کند: »کالسکه از کنار چند روستا می گذرد، چراغ های شهر 
و سایه خانه ها در متن آسمان در پیش رو دیده می شود، دست میرزا آهسته از 
کالسکه به بیرون دراز می شود، مشت بسته را باز می کند، ریزه های کاغذ مثل 

صدها پروانه در غبار پشت کالسکه در هوا چرخ می خورند.«
توصیفات تقوایی از طبیعت گیلان، از مه غلیظ گرفته تا صدای کلاغ ها، چنان 
زنده است که گویی خود خواننده در میان جنگل ایستاده است: »در ریزش 
بارانی تند و در هلهله مردمی که دو سوی راه به تماشا ایستاده اند؛ میرزا و 
حاج احمد کسمایی دوش به دوش هم سواره می آیند، در پی آن دو، دکتر 
حشمت و پس از آنها گروهی از سواران کسمائی...« دیالوگ ها، که گاه رنگ و 
بوی گویش محلی دارند، به شخصیت ها جان می بخشند و حس همدلی را 
در مخاطب برمی انگیزند. »کوچک جنگلی« دعوتی است به بازخوانی تاریخ 
از زاویه ای تازه. تقوایی با این اثر نشان می دهد چگونه یک هنرمند می تواند 

گذشته را زنده کند و به آن معنایی نو ببخشد.

اتفاقی  نیفتاده بود. چرا که دیگر 
حرفش را هم نمی شد زد.«

از دیگر نکات مهم در این اثر ترسیم 
شرایط آب و هوای داغ جنوب است 
که خواننده می تواند خود را در آن 
فضا تجسم کند. تقوایی در ادامه 
نوشته: »شنیده بودیم کارها روبه راه 
شده. وقتی  برگشتیم دیدیم کارها 
روبه راه نبود. صبح های  گرم شرجی  
بی هیچ   ، می نشستیم یم  مد می آ
حرفی ، مثل غریبه ها. حس می کردیم 
خیلی  چیزها عوض شده و می دیدیم 
هیچ چیز عوض نشده بود. آدم ها 
همان آدم ها، جرثقیل ها همان و 
کشتی ها همان کشتی ها. دوباره 
آمده بودند و کنار اسکله ها به صف 
ایستاده بودند، زنجیروار، و همان آبِ 
لیمویی  رنگ همراه مد از بغل شان 
رد می شد. در خم رودخانه، انتهای  
زنجیر در مه غلیظی  فرو رفته بود و 
خورشید هنوز از همان جا و پشتش که 
نخل ها بود بیرون می آمد. خورشید 
روزهای  شرجی  پشت مه پریده رنگ 
بود و لای  انبوه دکل ها گیر می کرد. 
پرنده های  سفید دور و برش و روی  
سرش می پریدند. روزها دراز بود و 
خیلی  طول می کشید تا گردش کند. 
خورشید را روی  طوقه براق کلاه های  

ایمنی  همدیگر می دیدیم.«
به طور مشخص سه داستان پایانی را 
می توان پشت سر هم و متوالی دانست؛ 
داستان ششم به ملی شدن صنعت 
نفت و رفتن خارجی ها اختصاص 
دارد. داستان هفتم روایت درگیری و زد 
وخوردهاست و در داستان هشتم، به 
دنبال کودتایی که اتفاق افتاده روایتی از 
بگیر وببندهای پس از آن و کشته شدن 
عاشور را می خوانیم. از همان داستان 
اول متوجه نفرت کاراکترها از خارجی ها 
می شویم. راوی داستان ها در هفت 
داستان، اول شخص و گاهی یکی از 
شخصیت هاست. از ویژگی های مهم این 
اثر توصیف های تصویری ایده آل است که 
منجر به فضاسازی های جذاب و قابل 
تصور شده. تمرکز نویسنده بر ادبیات، 
گویش و رفتارهای کارگران اسکله و 
مهارت در ترسیم فضای کارگری و فرهنگ 
مردم جنوب قابل توجه است. او شرایط 
کارگرانی را به تصویر می کشد که در 
پناه قهوه خانه ها، اندوه زندگی شان را 
فراموش می کنند؛ جایی که برایشان نه 
صرفاً محل عیش، که مأمنی برای رهایی 
از رنج است؛ کارگرانی که در پی عشق، 

رستگاری گم شده خود را می جویند.
 

نگاهی به داستان »چاه«
داستان »چاه« نیز یکی از آثار برجسته و 
تأثیرگذار این نویسنده و کارگردان است 
که به زیبایی فضای زندگی کارگران و 
غواصان در لنج های مناطق نفت خیز 
جنوب را به تصویر می کشد و با نگاهی 
عمیق به احساسات انسانی، رنج و درد 

این قشر زحمتکش می پردازد.
داستان با توصیف صحنه ای آغاز 
می شود که موتورچی، پنج غواص و 
شش جاشو دور سفره ای گرد نشسته 
و به خوردن غذا مشغول اند. در این 
میان، پسرکی که در پس زمینه این 
صحنه قرار دارد، خود را در دنیایی از 
تنهایی و بی اشتهایی غرق کرده است. 
تقوایی با قلمی روان و تصویرسازی های 
دقیق، احساسات این پسرک را به خوبی 
به مخاطب منتقل می کند. او در تلاش 

است تا از صدای ناله های غواص جوانی 
که در چنبره طناب نشسته و در حال 
ناله است، فاصله بگیرد. گفت وگوهای 
بین شخصیت ها، بویژه بین پسرک 
و غواص ها، عمق داستان را بیشتر 
می کند. در این دیالوگ ها، تقوایی به 
خوبی احساسات و نگرانی های پسرک 

را به مخاطب منتقل می کند.
 

آثار اقتباسی
تقوایی سینما را با فیلم مستند آغاز 
کرد، که خود نشانه ای از تعهد اجتماعی 
و نگاه تحلیل گر اوست. از همان ابتدای 
کارش در سینما، به کاوش در زندگی 
واقعی مردم و توجه به ریشه ها و 
جزئیات علاقه مند بود. این ویژگی 
بعدها در تمامی فیلم هایش به اوج 
رسید. در سال ۱۳۴۸، ناصر تقوایی 
همراه با داریوش مهرجویی و مسعود 
کیمیایی سه آغازگر اصلی »موج نوی 
سینمای ایران« بودند. هر سه برآمده از 
نگاهی تازه به جامعه و ادبیات بودند؛ اما 
تقوایی شاید در این عرصه روشنفکرانه تر 
گام برداشت. الهام گرفتن از ادبیات 
سرلوحه کارش بود و توانست اقتباس 
را به زبان شخصی خود بدل کند. 
فیلم »آرامش در حضور دیگران« اولین 
فیلم بلندی بود که تقوایی بر اساس 
مجموعه داستان های کوتاه »واهمه های 
غلامحسین  نوشته  بی نام ونشان« 
ساعدی ساخت. اثری که تصویری 
عبوس و تلخ از فروپاشی انسان در 
نظامی بسته بود که از سال ۱۳۴9 به 
مدت ۴ سال توقیف شد. فیلم »آرامش 
در حضور دیگران« در واقع ماجرای 
سرهنگ بازنشسته ای است که پس از 
فوت همسرش با معلم جوانی به نام 
منیژه ازدواج و در شهرستان زندگی 
می کنند، مرغداری اش را می فروشد و به 
پایتخت بازمی گردد تا در کنار دخترانش 
ملیحه و مه لقا زندگی کند. اما متوجه 
می شود که زندگی متفاوتی از تصور او 
دارند. آمنه، کلفت خانه، می کوشد این 
مسأله را از چشم پدرشان پنهان نگه 
دارد. درنهایت پدر با دیدن وضعیت 
دخترها آزرده خاطر شده و بیش از 
پیش به الکل پناه می برد. ماجراهای 
ملیحه، دختر بزرگ تر و مه لقا، سرهنگ 
را به جنون می کشاند و منیژه او را در 

آسایشگاه روانی بستری می کند.
موفقیت مجموعه تلویزیونی »دایی جان 
ناپلئون« در دهه ۱۳5۰، تقوایی را به 
محبوبیتی ملی رساند. اقتباس درخشان 
او از رمان ایرج پزشکزاد، تنها یک کمدی 
اجتماعی نبود؛ بلکه تصویری از جامعه 
ایرانی در بزنگاه تاریخ بود. این سریال 
به بخشی از حافظه جمعی مردم ایران 
بدل شد؛ اثری که هنوز پس از نیم 
قرن، طراوت و هوشمندی خود را حفظ 
کرده است. اما نقطه اوج کارنامه تقوایی 
فیلم »ناخدا خورشید« است؛ اقتباسی 
آزاد از رمان »داشتن و نداشتن« ارنست 
همینگوی که در فضای جنوب ایران 
بازآفرینی شد. این فیلم در سال ۱9۸۸ 
برنده پلنگ برنزی جشنواره لوکارنو شد. 
تقوایی در »ناخدا خورشید« به نهایت 
پختگی هنری خود رسید و در تبدیل 
ادبیات به تصویر، در میزانسن، بازی گیری 
و روایت، خوش درخشید. او جنوب را نه 
فقط یک جغرافیا و اقلیم که شخصیتی 
زنده نمایش داد؛ دریا، باد، شرجی و 
مردمانی که در دل فقر با غرور زیست 

. می کنند

یاد

راضیه خوئینی
گروه کتاب

کم کار اما نوجودرخشش در اوج سکوت

  نویسنده: احمد طالبی نژاد
  انتشارات: چشمه

  تعداد صفحات: ۲۱۲ صفحه
  قیمت: ۳۸۰۰۰ تومان

  نویسندگان: سعید عقیقی و رضا غیاث
  انتشارات: گیلگمش

  تعداد صفحات: ۳۷۷ صفحه
  قیمت: ۱۶۰۰۰۰ تومان

به روایت ناصر تقوایی سینمای ناصر تقوایی

میرزای ناصر

مهرداد دیلمی
روزنامه نگار

  نویسنده: ناصر تقوایی
  انتشارات: کتاب مس

  تعداد صفحات: ۱۲۱۸ صفحه )سه جلد(
  قیمت: ۱۲۰۰۰۰۰ تومان

کوچک جنگلی
 برداشتی آزاد از زندگی

میرزا کوچک خان بانی نهضت جنگل



جیمز کی. گالبرایت
 استاد اقتصاد دانشگاه تگزاس

 هدیه ناخواسته غرب به مسکو

چگونه تحریم ها به فرصت بدل شدند؟ 

خط توسعه

 تحریم ها طی دهه ها ابزاری برای جنگ اقتصادی 
ایالات متحده بوده اند. اثربخشی آنها همواره محل 
بحث بوده است، اما تردیدی نیست که قادر به وارد 
کردن آسیب قابل توجه به اقتصادهای کوچک- مانند 
کوبا- و کشورهایی با ظرفیت تطبیق پذیری محدود 
- مانند عراق یا ونزوئا- بوده اند. اما اقتصادهای 
بزرگ و صنعتی، از جمله ایران، آفریقای جنوبی در 
دوران آپارتاید و صربستان دوران میلوشویچ، موضوعی 
دیگرند و روسیه به کلی در مقیاسی متفاوت قرار دارد.

در مورد روسیه، تحریم ها بر اقتصادی اعمال شد که 
تقریباً در تمام حوزه های غیرنظامی، عمیقاً تحت نفوذ 
شرکت های خارجی بود و فعالیت های تحت کنترل 
روس ها به طور قابل توجهی به سوی تولیدکنندگان 
عظیم منابع- نظیر گازپروم- متمایل شده بود؛ آن 
هم تولیدکنندگانی که غالباً شرکای غربی داشتند. 
هر بازدیدکننده ای از روسیه در سال های اخیر، غلبه 
خودروهای غیرروسی، کالاهای بادوام مصرفی و 
محصولات لوکس از هر نوع را در بازار روسیه مشاهده 
می کرد، چه برسد به فروشگاه های زنجیره ای 
بزرگ )بیگ باکس( و رستوران های فست فود. این 
تولیدکنندگان و توزیع کنندگان عمیقاً در زندگی روسیه 
ادغام شده بودند و در چهارچوب اقتصاد روسیه با 
حقوق قانونی کامل فعالیت می کردند. اگر هم به 
توسعه توانمندی های بومی کمک کرده بودند- که 
بی تردید چنین بود- آن توانمندی ها همچنان تابع 
برندسازی خارجی، قطعات خارجی و کنترل خارجی 

بر فناوری های کلیدی باقی می ماند.
به نظر می رسد نظریه اقتصادی پشت تحریم ها بر 
این باور استوار بود که این ساختار نتیجه برتری ذاتی 
الگوی اقتصادی غرب و ناتوانی کسب وکارهای روسی 
و دولت روسیه در انجام کارکردهای پایه اقتصادی با 
سطوح کارایی غربی است. این دیدگاه نیز، به نوبه 
خود، ظاهراً از دوران شوروی و بی نظمی  گذار در دهه 
۱۹۹۰ الهام گرفته بود. صداهای برجسته ای در داخل 
روسیه - از جمله از نهادهای مستقل پیشرو مانند 
آکادمی علوم روسیه و جامعه آزاد اقتصادی - برای 
دهه ها از یک الگوی اقتصادی مختلط، با تمرکز 
قوی بر صنعتی سازی مجدد به رهبری شرکت های 
ملی و هدایت دولت، حمایت کرده اند. موفقیت 
آنها در ترغیب دولت به پیروی از این مسیر، در 
بهترین حالت، مقطعی بود. الیگارش ها، که شدیداً 
رو به غرب داشتند و در مقیاسی گسترده اقامت و 
سرمایه گذاری در خارج را حفظ کرده بودند مانند 
نهادهای دانشگاهی مهم و محافل بین المللی، 

طرفدار گشودگی و ادغام در غرب بودند.
بازیگران  چنگ  درهم شکستن  برای  بنابراین، 
غیرروسی بر زندگی اقتصادی روسیه لازم بود اقدامات 
فراقانونی اتخاذ شود؛ اقداماتی ناسازگار با پایبندی 
به بازارها و رویه های کسب وکار منظم و قانونمند در 
داخل روسیه. لازم بود تعرفه ها، سهمیه بندی ها، 
بر مالکیت خارجی و حتی اخراج  محدودیت 
بنگاه های موفق و صادقی که در خاک روسیه 
کار می کردند، اعمال شود. مخالفت داخلی نیز 
شدید بود. اثر کوتاه مدت بر استانداردهای زندگی، 
مشروعیت رژیم را تضعیف می کرد. محکومیت 
از سوی غرب نیز بسیار- و به طور قابل درکی- تند 

می بود.
از این رو، اگر تحریم ها اعمال نمی شد، به سختی 
می توان دید که فرصت هایی که اکنون پیش 
روی شرکت ها و کارآفرینان روسی گشوده شده 
می توانست پدید آید. با توجه به چیرگی بی وقفه 
اندیشه اقتصاد بازار آزاد بر سیاست گذاران روس، نفوذ 
الیگارش ها و ماهیت به ظاهر محدود »عملیات ویژه 
نظامی«، از نظر سیاسی، اداری، حقوقی و ایدئولوژیک، 
حتی در اوایل سال ۲۰۲۲ نیز برای دولت روسیه بسیار 
دشوار بود که اقدامات مشابهی مانند تعرفه ها، 
سهمیه ها و اخراج ها را آغاز کند. از این حیث، به رغم 
شوک و هزینه ها، تحریم های اعمال شده بر اقتصاد 

روسیه، آشکارا، در حکم یک هدیه بود.
در همین حال، ماهیت شتاب گرفته تولید انبوه 
نظامی ناگزیر به نوسازی سریع ماشین آلات زیربنایی 
و پیشرفت فناوری ها و نیز آموزش یک رده تازه از 
پرسنل فنی می انجامد. گرچه برخی فنون هنوز 
باید فراگرفته شوند، اما روسیه از هیچ یک از 
عناصر بنیادین نظیر- غذا، سوخت، مواد اولیه  و 
استعدادهای علمی و مهندسی- کمبود ندارد. اینکه 
رهبری اقتصادی آن در حدی هست که این منابع را 
به طور مؤثر به کار گیرد، پرسشی باز است، اما تا 

اینجا، شواهد خاف آن قانع کننده نیستند.
یکی از مهم ترین مؤلفه های تاش های روسیه 
برای احیای حاکمیت اقتصادی، کارزار پر سر و صدا 
 import-substitution /( »برای »جایگزینی واردات
importozameshchenie( است که اکنون به خوبی 
تثبیت شده است. در جلسه شورای دولتی در ۲۵ 
نوامبر ۲۰۱۵، دنیس مانتوروف، وزیر صنعت و تجارت، 
گزارش داد که ۵۷۰ پروژه جایگزینی واردات در دست 
اجراست. این طرح پیش بینی می کند که بین 
سال های ۲۰۱۶ تا ۲۰۲۰، ۲٬۰۵۹ پروژه در ۱۹ شاخه از 
اقتصاد اجرا شود. این نوع اطاع رسانی تا حدی به 
شیوه ای »شوروی مآبانه« انجام می پذیرد که درباره 
واقعیتی که پشت آن قرار دارد تردید ایجاد می کند. اما 
روشن است که نیات سیاست گذاران روسی تا حد 
کافی واقعی است. قانونگذاری مربوط به جایگزینی 
واردات پیش از اعام تحریم های بخشی از غرب 
آغاز شده بود. سازوکارها از نظر نهادی پیچیده اند 
و نشان دهنده یک راهبرد بلندمدت هستند تا یک 

چاره موقت کوتاه مدت.
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جایزه نوبل اقتصادی سال ۲۰۲۵، 
برای توضیح رشد اقتصادی مبتنی 
بر نوآوری به جوئل موکر »به دلیل 
و  فکری  پیش نیازهای  شناسایی 
فرهنگی رشد پایدار از طریق پیشرفت 
فناوری« و همین طور به طور مشترک 
به فیلیپ آگیون و پیتر هوویت »به 
دلیل نظریه رشد پایدار از طریق 
تخریب خاق« اهدا شد. جوئل موکر 
بویژه به خاطر کارهای تحقیقاتی با 
موضوع و روش تاریخی شناخته شده 

است و کتاب  ها و مقالات تأثیرگذاری 
در این حیطه دارد. من در این گزارش 
به ارائه یکی از مهم ترین مقالات 
او خواهم پرداخت که در سال ۲۰۰۵ 
در ژورنال تاریخ اقتصادی به چاپ 
رسیده، اما پیش از ارائه بر اساس 
عادت همیشگی لازم است اصل 
حرف مقاله را در یک جمله بیان 
کنم و این یک جمله  عبارت است از 
اینکه: »بدون عصر روشنگری، انقاب 
صنعتی نمی توانست خود را به رشد 
اقتصادی پایداری که از اوایل قرن 
نوزدهم آغاز شده بود، تبدیل کند.« 
رشد اقتصادی مدرن، که از اوایل قرن 
نوزدهم در غرب آغاز شد، پدیده ای 
بی سابقه در تاریخ بشر است که 
منجر به افزایش پایدار تولید و رفاه 
در مقیاسی گسترده شد. این مقاله 

به بررسی خاستگاه های فکری این 
تحول عظیم می پردازد و بر نقش 
کلیدی تحولات فکری، بویژه در دوره 
روشنگری، در ایجاد زیرساخت های 
لازم برای رشد اقتصادی پایدار تمرکز 

دارد.

ظهور باور به سودمندی پیشرفت
در قرن هفدهم، برنامه ای فکری 
با الهام از فرانسیس بیکن شکل 
گرفت که بر گسترش دانش مفید و 
کاربردی تأکید داشت. این دیدگاه به 
مثابه سرآغاز ظهور باور به سودمندی 
پیشرفت، که در قرن هجدهم توسط 
روشنگری صنعتی گسترش یافت، 
بر این ایده استوار بود که دانش 
باید نه تنها برای ارضای کنجکاوی 
فکری، بلکه برای بهبود فرآیندهای 

تولیدی، کشاورزی و صنایع دستی به 
کار گرفته شود.

روشنگری صنعتی، بخشی از جنبش 
گسترده تر روشنگری در قرن هجدهم، 
بر کاربرد دانش در حوزه های عملی 
تمرکز  کشاورزی  و  تولید  مانند 
داشت. این جنبش، با ترویج باور 
به امکان پذیری پیشرفت مادی از 
طریق دانش، نگرش های فرهنگی 
را تغییر داد و نهادهایی را ایجاد کرد 
که تولید و انتشار دانش را تسهیل 
می کردند. برخاف رشد اقتصادی 
پیشین که اغلب به دلیل تجارت، 
نظم و قانون یا تخصیص منابع 
محدود بود، رشد پس از انقاب 
صنعتی به دلیل پیشرفت های مداوم 
فناورانه پایدار شد. روشنگری صنعتی 
با ایجاد شبکه هایی از دانشمندان، 
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برزین جعفرتاش/ پس از اعمال 
علیه  غرب  گسترده  تحریم های 
روسیه )به ویژه پس از ۲۰۱۴ و ۲۰۲۲( 
و نگرانی چین از تسلط دلار در نظام 
مالی جهانی، این دو کشور برای 
کاهش وابستگی به دلار و مقابله با 
تحریم ها، راهکارهای گوناگونی را در 
حوزه دلارزدایی و ایجاد سامانه های 
پرداخت جایگزین به کار گرفته اند. 
مهم ترین  از  فهرستی  ادامه،  در 
این اقدامات و سامانه ها به همراه 

توضیحات آمده است:
تسویه تجاری با ارزهای ملی )روبل 
به طور  و یوان(: روسیه و چین 
فزاینده ای از ارزهای ملی خود )روبل 
و یوان( به جای دلار و یورو در مبادلات 
تجاری استفاده می کنند. برای نمونه، 
شرکت گازپروم روسیه و شرکت ملی 
نفت چین )CNPC( در سال ۲۰۲۲ 
توافق کردند پرداخت های گاز را به  
جای دلار با روبل و یوان انجام دهند. 
نتیجه این رویکرد آن بوده که سهم 
بسیار بزرگی از تجارت دوجانبه روسیه 
و چین اکنون با ارزهای ملی صورت 
می گیرد. بنا بر اعام مقامات روسی، 
تا سال ۲۰۲3 حدود ۹۲ درصد مبادلات 
بین دو کشور با روبل و یوان انجام 
شده که پیش از جنگ اوکراین تنها 
۲۵ درصد بود. این حرکت دلارزدایی، 
وابستگی به نظام مالی مبتنی بر دلار 
را کاهش داده و ریسک تأثیرگذاری 

تحریم های دلاری را کمتر می کند.
لی  ما ن  سا م ر پیا ی  نه ها ما سا
جایگزین سوئیفت )SPFS روسیه و 
CIPS چین(: پس از تحریم برخی 
بانک های روسی و قطع دسترسی 
آنها به سوئیفت، روسیه سامانه 
پیام رسان مالی بومی خود را با نام 
SPFS توسعه داد. این سیستم که 
در سال ۲۰۱۴ )پس از تحریم های 
کریمه( پایه گذاری شد، تراکنش های 
بین بانکی را به روبل انجام داده 
و وابستگی به سوئیفت را کاهش 
۲۰۲۴، سامانه  تا پایان  می دهد. 
پیام رسان مالی روسیه )SPFS( در 
مجموع ۵۸۴ سازمان کاربر داشت 
و شمار شرکت کنندگان خارجی به 
۱۷۷ نهاد از ۲۴ کشور رسید. از سوی 

دیگر، چین از سال ۲۰۱۵ سامانه 
فرامرزی CIPS را برای تسویه یوان 
راه اندازی کرده است که رشد سریعی 
را تجربه می کند.  تا اوت ۲۰۲۵، این 
 ۱۵۵۲ ۱۷۶ عضو مستقیم و  شبکه 
عضو غیرمستقیم )در مجموع ۱۷۲۸ 
مشارکت کننده( داشت و پوشش 
کسب وکار آن بیش از ۵۰۰۰ مؤسسه در 
۱۸۹ کشور و قلمرو را دربرمی گیرد. 
 CIPS همچنین حجم تراکنش های 
 ۱۷۵ به حدود   ۲۰۲۴ در کل سال 
تریلیون یوان )معادل ۲۴ تریلیون 
دلار( رسید )رشد حدود ۴3 درصدی 
نسبت به ۲۰۲3(. روسیه و چین نیز 
 SPFS همچنان برای لینک  کردن
و CIPS و توسعه مسیرهای تسویه 
غیردلاری با کشورهای هم پیمان 

می کنند. تاش 
شبکه های پرداخت کارتی جایگزین 
)میر روسیه و یونیون پی چین(: 
خروج ویزا و مسترکارت از روسیه 
در پی تحریم های ۲۰۲۲ باعث شد 
مسکو به فکر استفاده از شبکه های 
کارت اعتباری جایگزین بیفتد. روسیه 

از پیش شبکه کارت ملی میر را پس از 
۲۰۱۴ توسعه داده بود تا پرداخت های 
کارتی داخلی را مستقل از شرکت های 
غربی پردازش کند. با قطع خدمات 
ویزا/مسترکارت، استفاده از میر در 
داخل روسیه به شدت افزایش یافت 
و تعداد کارت های میر از حدود ۱۱۵ 
از  به بیش   ۲۰۲۲ از  میلیون قبل 
 ۲۰۲3 تا پایان  ۲۸۷ میلیون کارت 
رسید که اکنون حدود ۵۶ درصد از 
تراکنش های کارتی داخل روسیه را 
پوشش می دهد. برای پرداخت های 
شبکه  به  س ها  و ر  ، لمللی بین ا
ند.  آورده ا وی  ر چین  یونیون پی 
یونیون پی که توسط بانک مرکزی 
چین اداره و در بیش از ۱۸۰ کشور 
پذیرفته می شود، پس از تحریم ها 
به یک راه نجات برای شهروندان 
روس تبدیل شد تا بتوانند در خارج 
از کشور تراکنش های کارتی انجام 
دهند. بانک های روسی نیز کارت هایی 
با نشان مشترک میر-یونیون پی 
تراکنش های  تا  می کنند  صادر 
داخلی از طریق میر و تراکنش های 

خارجی از طریق یونیون پی انجام 
این شبکه های  از  شود. استفاده 
روس ها  شده  موجب  جایگزین 
وابستگی کمتری به زیرساخت های 
پرداخت غربی داشته باشند و در 
شبکه های  که  تحریم هایی  برابر 
ویزا/مسترکارت یا سوئیفت را هدف 

می گیرند، مقاومت کنند.
CB� )ارزهای دیجیتال بانک مرکزی 
DCs( : چین و روسیه هر دو به توسعه 
ارز دیجیتال بانک مرکزی خود به 
عنوان راهکاری برای کاهش نفوذ دلار 
و سیستم های غربی روی آورده اند. 
چین، یوان دیجیتال )e-CNY( را 
در سال های اخیر به صورت آزمایشی 
در داخل کشور راه اندازی کرده و در 
حال ترویج استفاده از آن است. 
روسیه نیز پروژه روبل دیجیتال را 
 ۲۰۲3 سرعت بخشیده و در سال 
برنامه آزمایشی آن را با مشارکت 
چندین بانک آغاز کرد، به طوری که 
انتظار می رود طی سال های آینده 
روبل دیجیتال به صورت گسترده 
عملیاتی شود. ارزهای دیجیتال بانک 

مرکزی که مستقیماً توسط بانک های 
مرکزی منتشر و پشتیبانی می شوند، 
قابلیت این را دارند که نظام پرداخت 
را متحول کرده و وابستگی به ارز 
واسط )مانند دلار( را کاهش دهند. 
پژوهشگران بروکینگز خاطرنشان 
کرده اند که یکپارچه شدن پیام رسانی 
 C B D C پلتفرم  ر  د خت  ا پرد و 
عنوان  به  را  دلار  نقش  می تواند 
»واسطه معامات« تضعیف کند و 
تسویه معامات با ارزهای غیردلاری 
را سریع تر و ارزان تر سازد. مشارکت 
فعال چین در پروژه های بین المللی 
 mBridge( نظیر پلتفرم چندجانبه
همکاری چین با کشورهای دیگر برای 
تسویه آنی بین CBDCها( نشان از 
تاش پکن برای ایجاد زیرساخت های 
پرداخت فرامرزی بدون نیاز به دلار 

دارد.
استفاده از رمزارزها و تجارت تهاتری 
در  به عنوان راهکارهای مکمل: 
کنار راهکارهای رسمی بانکی، روسیه 
برای دور زدن محدودیت های مالی 
به رمزارزها نیز توجه نشان داده 
است. با سخت تر شدن دسترسی 
روسیه به دلار و حتی یوان )به دلیل 
احتیاط بانک های چینی در برابر 
تحریم ثانویه(، مسکو به سرعت 
در حال ایجاد بستر قانونی جهت 
استفاده از ارزهای دیجیتال و رمزارزها 
در تجارت خارجی است. گزارش ها 
از  روسیه  که  است  آن  از  حاکی 
سپتامبر ۲۰۲3 آزمایش پلتفرم های 
تبادل رمزارز را آغاز کرده و شخص 
ولادیمیر پوتین تأکید کرده که باید 
از این فرصت برای ایجاد چهارچوب 
قانونی دارایی های دیجیتال در تسویه 
پرداخت های بین المللی استفاده 
شود. عاوه بر رمزارزها، اگر هیچ راه 
دیگری مؤثر نباشد، تهاتر کالا به کالا 
نیز به عنوان یک روش سنتی مطرح 
شده است. گزارش رویترز در اوت 
۲۰۲3 نشان می دهد روسیه و چین 
در حال برنامه ریزی برای بازگرداندن 
تجارت تهاتری )معاوضه مستقیم 
کالاها بدون تبادل ارز( به منظور 
دور زدن تحریم های غرب هستند. 
این معامات پایاپای می تواند شامل 

تبادل محصولات کشاورزی و کالاهای 
اساسی باشد. چنین مکانیزمی در 
دوره شوروی و سال های پس از آن بین 
دو کشور سابقه داشته است و بار دیگر 
برای تبادلات ضروری، مدنظر قرار 
گرفته است. گرچه رمزارزها و تهاتر، 
راه حل های اصلی و درازمدت محسوب 
نمی شوند، اما به عنوان ابزارهای 
مکمل، امکان تداوم تجارت را در 
شرایط فشار تحریمی فراهم می کنند.

جمع بندی: مجموعه اقدامات یاد 
شده نشان می دهد چین و روسیه 
به طور جدی در پی کمرنگ کردن 
نقش دلار در تعامات مالی خود 
هستند. از استفاده گسترده از ارزهای 
تا ایجاد شبکه های  ملی گرفته 
موازی سوئیفت و کارت های اعتباری 
جایگزین و نیز نوآوری در حوزه ارز 
دیجیتال، همه این تاش ها با هدف 
مصون سازی اقتصادشان در برابر 
دلار  سلطه  از  کاستن  و  تحریم ها 

می شود.  انجام 
هرچند کارشناسان معتقدند دلار به 
این زودی از صدر نظام مالی جهان 
کنار نخواهد رفت، اما گسترش این 
پلتفرم ها و پیمان های مالی دوجانبه 
ع  می تواند به  تدریج از سلطه بامناز
آن بکاهد و فضایی چندقطبی تر در 
عرصه پولی و مالی بین المللی ایجاد 
کند. به طور خاصه، اگر هدف دور 
زدن تحریم ها در حجم بالا و پایدار 
است، مسیر غالب و کم هزینه تر 
همان فاکتورینگ و تسویه با یوان/
روبل روی ریل CIPS )و در صورت 
نیاز لینک با SPFS( است. این 
مسیر هم اکنون ستون اصلی تجارت 
روسیه-چین است و به  مراتب از سایر 
گزینه ها سهم بزرگ تر و اصطکاک 

دارد. کمتری 

پرداخت کارتی )Mir/UnionPay( برای 
اما  است  حیاتی  خُرد/سفر/خدمات، 

جایگزین تسویه تجاری کلان نیست.

یا  CBDC/رمزارز/تهاتر، فعلاً کمکی 
آزمایشی هستند و برای پوشش شکاف های 
خاص به کار می آیند، نه به عنوان کانال 

اصلی جریان تجارت.

گریز از چنگ دیکتاتوری نظام مالی جهانی

 ریشه های فکری رشد اقتصادی مدرن چیست؟ نوبل اقتصاد امسال را باید نوبلی برای معرفت در تاریخ اقتصادی دانست

چین و روسیه چه گام هایی برای کاهش وابستگی به دلار برداشتند؟

روسیه )Russia(چین )China(نوع سازوکار
گسترش فاکتورینگ و تسویه به یوان با شرکای اصلی؛ تسویه با ارز ملی

قراردادهای بلندمدت انرژی/کالا با قیمت گذاری یا تسویه 
به یوان؛ تشویق بانک های دولتی و تجاری به نگهداری و 

عملیات یوانی در برون مرز.

تغییر عمده پس از ۲۰۲۲/۲۰۱۴؛ روبل و یوان جایگزین دلار/
یورو در تجارت با چین و برخی هم پیمانان؛ قراردادهای انرژی 
)مثاً گاز( با روبل/یوان؛ افزایش سهم ارزهای ملی در تجارت 

دوجانبه.
سامانه پیام رسان/تسویه بین بانکی 

جایگزین سوئیفت
CIPS: سامانه تسویه فرامرزی به یوان؛ اتصال هزاران 

مؤسسه؛ رشد حجمی سریع؛ هم افزایی با بانک های 
.RMB آسیایی و اروپایی برای پرداخت های

SPFS: پیام رسان بانکی به روبل؛ اتصال صدها مؤسسه 
داخلی و شماری از بانک های خارجی؛ استفاده پشتیبان 

هنگام قطع/محدودیت سوئیفت؛ تاش برای لینک با 
شبکه های همسو.

یونیون پی: پذیرش جهانی گسترده؛ کارت های بدهی/شبکه های پرداخت کارتی
اعتباری با نفوذ بالا در آسیا/اروپا؛ صدور مشترک با 

بانک های خارجی.

میر: شبکه کارتی ملی؛ پوشش وسیع داخلی )جایگزین 
Visa/Mastercard داخل کشور(؛ کارت های هم نشان 

Mir–UnionPay برای تراکنش های خارجی.
)CBDC( پایلوت گسترده داخلی؛ ارز دیجیتال بانک مرکزی :)یوان دیجیتال( e-CNY

سناریوهای برون مرزی )نمایشگاه ها/کریدورها(؛ تمرکز بر 
پرداخت خرد و کسب وکار.

روبل دیجیتال: پایلوت با بانک ها و شهرها؛ نقشه راه برای 
تسویه داخلی و بالقوه برون مرزی؛ هدف مقاومت پذیری در 

برابر تحریم.

)CBDC( و آزمایش تسویه آنی بین پروژه های چندجانبه mBridge مشارکت فعال در
CBDCها؛ هدف: کاهش اتکاء به دلار در پرداخت 

برون مرزی.

عاقه به اتصال CBDC به پلتفرم های چندجانبه/دوجانبه 
)هم پذیری با هم پیمانان(؛ پیگیری مسیرهای فنی-حقوقی 

برای استفاده خارجی.
رمزارزها/دارایی های دیجیتال )ابزار 

مکمل(
چارچوب های آزمایشی محدود و کنترل شده؛ تمرکز اصلی 

همچنان RMB و زیرساخت رسمی.
تدوین/آزمایش چارچوب استفاده رمزارزها در تجارت خاص 
هنگام انسداد کانال های بانکی؛ راه اندازی پایلوت های تبادل 

دارایی دیجیتال برای صادرات/واردات منتخب.
به صورت موردی و هدفمند )در شرایط خاص/تحریمی تهاتر کالایی )پایاپای(

شرکای ثالث(؛ نه راهکار اصلی چین.
احیای تهاتر به عنوان پشتیبان در مبادلات با برخی شرکا 

)کشاورزی/کالاهای اساسی( وقتی انتقال ارزی دشوار است.
پلتفرم ها/چارچوب های چندجانبه 

غیردلاری
پیشرانی بین المللی سازی یوان در بریکس/سازمان 

همکاری شانگهای؛ توافق نامه های سوآپ ارزی دوجانبه با 
بانک های مرکزی.

بهره گیری از بریکس/شانگهای/اتصال منطقه ای برای تسویه 
غیردلاری؛ سوآپ های ارزی موردی؛ پیگیری اتصال شبکه ها با 

ایران، هند، آسیای میانه.
قیمت گذاری/فاکتورینگ غیردلاری در 

انرژی و مواد خام
تشویق استفاده از RMB invoicing در نفت/گاز/

فلزات با برخی شرکا؛ توسعه بازارهای قیمت گذاری 
RMB )بورس های شانگهای/هنگ کنگ(.

گسترش قراردادهای انرژی با روبل/یوان )به ویژه با چین/
هند(؛ کاهش وابستگی به دلار/یورو در فاکتورینگ صادرات 

انرژی.

مهندسان و صنعتگران، امکان تبادل 
ایده ها و تکنیک ها را فراهم کرد و از 
این طریق، نوآوری هایی را که به رشد 
اقتصادی منجر شدند، تقویت کرد.

دانش مفید، به عنوان مجموعه 
باورهای افراد در مورد محیط فیزیکی 
و پدیده های طبیعی، نقش محوری 
در رشد اقتصادی ایفا کرد. این 
دانش شامل اطاعات تجربی و 
عملی بود که می توانست مستقیماً 
در فرآیندهای تولید به کار گرفته شود، 
مانند بهترین روش های کشاورزی یا 
تکنیک های ساخت ابزار. برخاف 
دانش نظری که ممکن بود صرفاً به 
دنبال درک متافیزیکی جهان باشد، 
دانش مفید با هدف حل مشکات 
عملی و بهبود بهره وری طراحی شده 
بود. این مقاله استدلال می کند 
که گسترش این نوع دانش، همراه 
با کاهش هزینه های دسترسی به 
آن، به جوامع غربی امکان داد تا از 
محدودیت های رشد اقتصادی پیشین 
عبور کنند و به دوره ای از پیشرفت 

مداوم وارد شوند.
یکی از مفاهیم کلیدی در این تحلیل، 
هزینه های دسترسی به دانش است 
که به هزینه های نهایی کسب دانش 
توسط افراد یا گروه ها اشاره دارد. 
کاهش این هزینه ها در قرن هجدهم، 
از طریق پیشرفت های فنی و فرهنگی، 
امکان انتشار گسترده تر دانش مفید 
را فراهم کرد. این امر به تولیدکنندگان 
اجازه داد تا از تکنیک های بهینه 
استفاده کنند، مخترعان از دانش 
موجود برای نوآوری های جدید بهره 
ببرند و شکاف های موجود در فناوری 

شناسایی شوند.



چهارشنبه 23 مهر  1404    سال سی و یکم   شماره 8860  
  اذان ظهر 11/50    اذان مغرب 17/47    نیمه شب شرعی 23/08   اذان صبح فردا 04/48    طلوع آفتاب فردا  06/12

امام صادق)ع(:
سه چیز است که همه مردم به آنها نیاز دارند: 

امنیت، عدالت و آسایش.

تحف العقول، ص 320

سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی   صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه های همشهری

NISCERT سازمان آگهی های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

فیلمنامه سه  جلدی »کوچک جنگلی« 
که دو، سه سال پیش و با سال ها تأخیر 
به چاپ رسید، آخرین اثری بود که 

از این مرد بزرگ منتشر شد. وقتی 
آن همه جزئیات و آن همه وسواس در 
ترسیم موقعیت ها را در قلم تقوایی 

... پس مرگ چیزی از تو نخواهد گرفت... پس مرگ چیزی از تو نخواهد گرفت
در رثای یک فیلم ساز مؤلف ایرانی

می خوانید، تازه درمی یابید که فیلمنامه 
هم می تواند ورای متنی برای ساختن 
و فیلمبرداری، یک فرم ادبی صاحب 

هویت باشد که به قالب رمان نزدیک 
می شود؛ آن قدر که شاید نخواهی به 
این فکر کنی که اگر این فیلمنامه به 

 جای آن ملغمه آشفته و الکن ساخته 
می شد، امروز »کوچک جنگلی« یکی 
از بهترین های بی گفت وگوی تاریخ 

سریال سازی در تلویزیون محسوب 
می شد. 

در زمانه ای که ترکیب »روشنفکر« 
در ادبیات محاوره ای به یک ناسزای 
آکنده از طعنه تبدیل شده، تقوایی 
به  شکل طعنه آمیزی روشنفکر بود و 
روشنفکر ماند. در اوج شکوفایی هنری 
حاضر نشد به هر قیمتی فیلم بسازد تا 
مبادا اثری از او بیرون بیاید که بازتاب 
کامل و همه جانبه اندیشه های والایش 
نباشد. تقوایی سرو بلندی بود سایه 
گسترده بر سپهر فرهنگی و هنری ایران 
که با نساختن ها و تن  ندادن هایش، 
درس پایمردی و ایمان به دانستگی 

را آموخت. 
به کارنامه پربار تقوایی که نظر 
می کنیم، می بینیم که خود را به 
یک قشر اجتماعی محدود نکرد. در 
»آرامش در حضور دیگران« انفعال 
و سترونی قشر روشنفکر و نخبه 
جامعه را بی رحمانه نقد کرد. در 
»صادق کُـــرده« و »نفرین« تصویری 
متفاوت از قشر فرودست ارائه داد. 
در »دایی جان ناپلئون« به اشرافیت 

بی ریشه، پوسیده و در حال زوال اواخر 
عصر قاجار و اوایل پهلوی تاخت و در 
»کاغذ بی خط«، راوی دغدغه های 
طبقه متوسط در حال فروپاشی شهری 
شد. »ناخدا خورشید« شد مقیاس و 
معیاری برای اقتباس ادبی و نمونه ای از 
شناخت و تسلط همه جانبه بر فرهنگ 
و زیست روزمره خطه جنوب. تقوایی 
مردی بود که زیاد می دانست و استادانه 
دانسته هایش را به تصویر و واژه تبدیل 

می کرد. 
از عجایب روزگار است که مرگ چنین 
هنرمند بی همتایی دقیقاً با سالمرگ 
داریوش مهرجویی، بزرگی دیگر از 
قبیله فرهنگ و هنر و دوست و هم نسل 
تقوایی مطابق شد. سینما و فرهنگ 
ایرانی آدم هایی از قبیل تقوایی و 
مهرجویی کم دارد. تنی چند بودند و 
فرصتی اندک داشتیم تا از این بزرگان 
بیاموزیم. به  قول شفیعی کدکنی، 
بزرگی دیگر از قبیله آموزگاران ابدی 
فرهنگ و هنر ایرانی: نامشان زمزمه 
نیمه شب مستان باد/ تا نگویند که از 

یاد فراموشانند. 

بر سر مفهوم »سینماگر مؤلف« در سینمای ایران جدل 
بسیار است. شاید چندتنی انگشت شمار باشند که این لقب 
برازنده آنان باشد. ناصر تقوایی بی تردید یکی از همین جمع 

اندک بود.
تقوایی مؤلف بود، چون نه فقط سینما بلد بود، که نوشتن را 
به معنای واقعی می دانست و تصویر را می فهمید. نه فقط در 

قامت عکاس، که چیزی فراتر از آن.
به عمق تصاویر فیلم هایش مراجعه کنید. نوشته های 
کم شمارش اعم از فیلمنامه و داستان کوتاهش را بخوانید تا 

عمق میدان و تصویرسازی در متن را از او بیاموزید.

نگاه

مازیار فکری ارشاد
منتقد سینما

نگاه تقوایی به موسیقی فیلم، نگاهی بود 
از جنس برخورد با یک مقوله صددرصد 
جدی و مهم؛ آنچنانکه نسل او چنین 
نگاهی را به موسیقی داشتند. تقوایی اما 
به دلیل شناخت ویژه و عرقی که نسبت 
به موسیقی داشت، شکل دیگری سراغ آن 
می رفت، با آهنگسازان متفاوتی کار می کرد 
و به موسیقی فیلم، نگاه تألیفی داشت. 
لیست آهنگسازانی که او در طول عمر 
حرفه ای اش با آنها همکاری داشته است، 
به خوبی این واقعیت را اذعان می کند 
که تقوایی موسیقی را در عالی ترین و 
جدی ترین وضعیت خود و همواره با 
صدایی ایرانی می خواست. او سراغ 
آهنگسازان حرفه ای موسیقی کلاسیک 
که به موسیقی ایرانی هم تسلط داشتند 
می رفت و آنها برای او نه تنها موسیقی 
ارکسترالی استخوان دار می نوشتند بلکه 
به فراخور هر فیلم، المان های مخصوص 
فضای فیلم را می گنجاندند. در »ناخدا 
خورشید« فریدون ناصری که دیرزمانی 
رهبر ارکسترسمفونیک تهران بود و از 

استادان بنام موسیقی کلاسیک در ایران 
محسوب می شد، برای این فیلم موسیقی 
نوشت. او که با موسیقی ایرانی نیز آشنایی 
خوبی داشت و از شاگردان خوب مرتضی 
حنانه بود، چندین ماه به بندر لنگه رفت و 
در کنار ناصر تقوایی و تیم فیلمسازی زمان 
گذراند و بعد سراغ ساخت موسیقی اش با 
بهره گیری از سازهای بومی منطقه رفت تا 
آنجا که از آنها در تیتراژ و اغلب قطعات 

استفاده کرد.
در »آرامش در حضور دیگران« و »صادق 
کرده«، تقوایی سراغ هرمز فرهت رفت؛ 
هرمز فرهتی که به عنوان یکی از اولین 
آهنگسازان حرفه ای موسیقی فیلم 
در ایران شناخته می شود؛ کسی که 
تحصیلات عالی موسیقی کلاسیک داشت، 
موسیقی ایرانی را کاملاً می شناخت، پیش 
از این برای »گاو« مهرجویی موسیقی 
نوشته بود و بنابراین تقوایی در سال 49 
از او خواست تا برای »آرامش در حضور 
دیگران« و دو سال بعد برای »صادق 
کرده« موسیقی بنویسد. فرهت که با 
آواهای موسیقی ملی ایران آشنایی 
بسیار خوبی داشت، ساخت موسیقی 
فیلم برای تقوایی را پذیرفت. او در تمام 
زندگی اش برای 3 فیلم از مهرجویی و 2 
فیلم از تقوایی موسیقی نوشت. تقوایی با 
شناختی که نسبت به او داشت، دستش 
را برای ساخت هر دو موسیقی بسیار باز 

وفاداری به آوای ایرانی سینمای تقوایی و جهان موسیقی

گذاشت و او برای هر دو از موسیقی ایرانی 
بهره گرفت.

تقوایی در »دایی جان ناپلئون« از موسیقی 
شیدا قره چه داغی بهره گرفت. قره چه 
داغی نیز، برای این سریال سراغ سازهای 
ایرانی در کنار سازهای کلاسیک رفت. 
وجود تکنوازی هایی از تار، سنتور و گاهی 
کمانچه و مانور ویژه روی تم اصلی سریال 
که یک سُلوی سنتور بود و مکرراً در سریال 
تکرار می شد، با ایرانی بودن فضای این 
اثر، معماری آن، شخصیت ها و شوخی ها 
همخوانی بسیار داشت. به واسطه دیده 
شدن بسیار زیاد این سریال و استفاده از 
ساز سنتور، موسیقی آن بسیار شنیده شد.

در »نفرین« او از هنر اسفندیار منفردزاده 
استفاده کرد و در »کاغذ بی خط« از 
موسیقی  کارن همایون فر بهره گرفت. اما 
یکی از به یادماندنی ترین موسیقی ها روی 
آثار تقوایی، »ای ایران« با موسیقی ناصر 
چشم آذر است. تقوایی که تمام داستان 
را بر پایه جادوی موسیقی و همدلی ای که 
به واسطه آن اتفاق می افتد، نوشته بود و 
از حضور چهره ای چون حسین سرشار که 
با اجرای اپرا آشنایی تخصصی داشت و در 
فیلم نقش معلم مدرسه را ایفا می کرد، 
بهره می برد، در سکانس پایانی فیلم، 
از قطعه ملی میهنی ای ایران بهترین 
استفاده را کرد تا آنجا که هنوز یکی از 
خاطره انگیزترین سکانس های سینمای 

ایران محسوب می شود. 
به جز تمامی موسیقی فیلم ها، تقوایی 
در مستندهایش هم علاقه وافرش به 
موسیقی را عیان کرده بود. در مستند 
»تمرین آخر- تعزیه حر دلاور«، »موسیقی 
جنوب« و »باد جن« او به صورت خاص، 
درباره موسیقی گفته بود و ساخته بود. 
تقوایی چه در انتخاب آهنگساز، چه 
در انتخاب موسیقی و چه در ساخت 
مستندهایی با موضوع موسیقی، تلاش 
کرده بود تا از بالاترین سطح موسیقی 
بهره ببرد و در عین حال پیوسته به صدای 

ایرانی فیلم هایش وفادار ماند.

یادداشت

نسیم قاضی زاده
روزنامه نگار موسیقی

از سال ها قبل با آثار ناصر تقوایی آشنا هستم؛ هنرمندی 
بی تکرار در سینمای ایران و خلق آثاری که یک به یک ماندگار 

شدند.
او در هنر کارگردانی اش کم کار و گزیده کار بود، اما توانست با 
هر یک از آثارش خوش بدرخشد و البته هنرمندی گزیده گوی 
و کم صحبت، اما جریان ساز. این کارگردان بزرگ نگاه نافذ، 

فیلمسازی که موسیقی را می شناخت

در میان فیلمسازان نسل درخشان سینمای ایران، نام ناصر تقوایی نه 
فقط با »ناخدا خورشید« و »دایی جان ناپلئون« که با سینمای مستند 
هم پیوند خورده است؛ جایی که او پیش از آن که داستانگو باشد، نگاهی 

جست وجوگر، شاعرانه و مرد م شناسانه دارد.

تقوایی از دل همان جریان مستندسازی برخاست که پایه اش را 
ابراهیم گلستان گذاشت. آثار برجسته  او چون تاکسیمتر، اربعین، 
باد جن و تمرین آخر نه فقط اسناد ارزشمند تصویری یک روزگارند، 
بلکه اندیشه ای درباره  آیین، زیست و فرهنگ ایرانی به شمار می آیند. 
در مستند »اربعین«، او به سوگواری مردم زادگاهش در جنوب کشور 
می پردازد ولی به دام کلیشه های فیلم های دینی نمی افتد. نگاه ایرانی 
او به یک آیین مذهبی، فیلم اربعین را به تجربه ای دیداری و انسانی بدل 
می سازد. همین نگاه بود که مستند اربعین را ماندگار کرد. در مستند »باد 
جن«، جغرافیای بومی مردمان جنوب با خرافه ها در قالبی شاعرانه باز 
تولید می شود؛ مستندی که بیش از هر چیز، تصویری از رویارویی انسان 
با طبیعت و باورهای بومی  است، نمونه ای درخشان از یک مستند 

تصویر پنهان فرهنگ ایرانیدرباره مستندهای ناصر تقوایی

یادداشت

ستار اورکی
آهنگساز

عمیق و متفاوتی به سینما داشت و این دیدگاه او موجب شد 
سال 1349 با خلق فیلم »آرامش در حضور دیگران« به یکی از 
جریان سازان موج نو تبدیل شود و مهر تأیید را از آن خود کند.

از دیگر آثار بی بدیل، ماندگار و درخشان ناصر تقوایی 
»دایی جان ناپلئون« است؛ اثری ارزشمند در رسانه ملی 
ایران. در واقع باید گفت طی این سال ها و شاید حتی از زمان 
تأسیس تلویزیون در ایران تاکنون، کاری به این خوبی و 

قدرتمند در تلویزیون ملی ایران ساخته نشده بود.
زنده یاد ناصر تقوایی علاوه بر اشراف کامل بر حوزه سینما، 
حوزه موسیقی را هم به خوبی می شناخت و این درک و 
دریافت در آثار او هویدا بود، مانند موسیقی متن کارهای 
ماندگاری چون سریال »دایی جان ناپلئون« به آهنگسازی 
خانم شیدا قره چه داغی یا موسیقی متن فیلم »آرامش در 
حضور دیگران« به آهنگسازی آقای هرمز فرهت یا آثاری که با 
آقای اسفندیار منفرد زاده یا ناصر چشم آذر کار کرده بود و این 
دیدگاه نشان از شناخت خوب او به موسیقی بود و می دانست 
آهنگساز را باید به کدام سمت وسو هدایت کند و خروجی 
لازم را بگیرد. اطلاع دقیق و کاملی دارم هرگاه فیلمنامه ای 
می نوشت، موسیقی زمینه آن هم می بایست پخش می شد 
و با یک دلدادگی آن را می شنید. درواقع موسیقی و فیلم 
بخشی از زندگی زنده یاد ناصر تقوایی بود و هر دو را با گوش 

جان می شنید و می دید.
از شخصیت اخلاقی او بسیار باید گفت و نوشت، انسانی 
بسیار اخلاق مدار و بسیار متواضع و فروتن. و این سجایای 
اخلاقی او را متمایز از دیگر دوستان و همکارانش کرد. درپایان 
به ملت بزرگ ایران و جامعه هنری و خانواده زنده یاد ناصر 
تقوایی تسلیت عرض می کنم و صد حیف و افسوس که یکی 
دیگر از بزرگان عرصه سینما از میان ما رفت اما نام و هنرش 

مانا و جاویدان است.

 
ناصر تقوایی پیش از آن که فیلم ساز شود، عکاس بود. 
در دهه های پیش از شهرت سینمایی اش، با دوربینی 
ساده در کوچه پس کوچه های بوشهر می چرخید و از 
مردمان جنوب، از دریا و باد و سایه های ظهر تابستان 
عکس می گرفت. در نگاه او، عکاسی تنها ثبت لحظه 
نبود؛ نوعی مراقبه بود برای دیدن جهان با دقت، 
سکوت و احترام. او جهان را پیش از هر چیز، با چشم 

یک بیننده می دید، نه یک راوی. همین تجربه، پایه و 
اساس جهان تصویری او در سینما شد. 

عکس های تقوایی بیش از هر چیز به انسان و محیط 
می پردازند؛ انسانی کوچک در برابر پهنه گسترده دریا 
یا دیوارهای فرسوده بندر. در این قاب ها نوعی توازن 
میان واقعیت و حس شاعرانه برقرار است. او واقعیت 
را همان گونه که هست ثبت می کرد، اما با نگاهی که از 
درونش نوعی نظم و زیبایی پنهان را بیرون می کشید. 
تقوایی به نور طبیعی، به سایه ها و به سکوت درون 
تصویر باور داشت. این ویژگی ها بعدها در فیلم هایش 
به زبان تصویری تبدیل شد: سکوت هایی که از هزار 
دیالوگ گویاترند و قاب هایی که هر یک به تنهایی 

می توانند یک عکس باشند. 
در فیلم هایش، از آرامش در حضور دیگران تا ناخدا 

درباره عکس های ناصر تقوایی
خورشید، ردپای همان عکاس دقیق دیده می شود. نگاهی که از قاب عکاسی آغاز شد

تقوایی به میزانسن به چشم ترکیب بندی نگاه 
می کرد، به نورپردازی به عنوان لحظه ای زنده از 
طبیعت، و به حرکت دوربین به عنوان امتداد نگاه 
انسانی اش. او سینما را از دل عکاسی آموخت؛ 
از درک عمق میدان، از تشخیص لحظه توقف، از 
اعتماد به سکون و سکوت. قاب های او هیچ گاه 
شلوغ نیستند، چون از چشم عکاسی آمده اند که 
می دانست حذف کردن، بخش مهمی از دیدن است.
 خود تقوایی گفته بود: »عکاسی به من یاد داد هر نما 
باید خودش حرف بزند، بی آن که محتاج توضیح 
باشد.« این جمله، چکیده نگاه او به تصویر است. 
در سینمای او، روایت در خدمت تصویر است نه 
برعکس. او به تماشاگر اجازه می دهد در قاب هایش 
تأمل کند، گوش کند و ببیند. همین ویژگی است 
که سینمای تقوایی را از بسیاری از فیلم سازان 
هم دوره اش متمایز می کند؛ نگاهی که نه از ادبیات، 

بلکه از تصویر  زاده شد. 
شاید بتوان گفت عکاسی برای ناصر تقوایی تنها آغاز 

راه نبود، بلکه جوهره نگاهش به جهان بود. در هر 
فیلم او هنوز آن عکاس جوان بوشهری حضور دارد 
که جهان را با سکوت و نور می بیند. برای تقوایی، 
تصویر همیشه پیش از کلمه معنا می آورد  و همین راز 

ماندگاری نگاه او در تاریخ سینمای ایران است. 
و چه حیف شد که سال ها که او نفس می کشید و من 
و امثال من نتوانستیم از او بیاموزیم. نامش جاودانه.

گفتن از استاد تقوایی کار بسیار دشواریست. 
برمی گردم به سال 13۸۰، فیلم کاغذ بی خط 
و در حقیقت آخرین اثر اکران شده استاد 
تقوایی. روز تست گریم در مرحله پیش 
تولید و انتخاب بازیگر و نوع گریم و لباس و 
شروع عکاسی من در این فیلم بعد از گذشت 
سال ها عکاسی فیلم سراسر آموزش و درس 
پس دادن به استاد. ایشان به قدری حساس 
به عکس های تست گریم و لباس بودند که 

گاهی میزانسن و حتی بازی از کاراکترها زنده 
یاد شکیبایی و هنرمند بی بدیل هدیه تهرانی 
می گرفتند. بعد از شروع فیلمبرداری پلان به 
پلان سناریو فیلمبرداری می شد و در حقیقت 
با نور و رنگ و سایه سناریو جان می گرفت و 
به حقیقتی پر مفهوم در زندگی عادی تبدیل 
می گشت. سینمای ایشان از چشم هایی نافذ 
و نگارش در قاب های ایشان شکل می گیرد.
نتیجه ترکیب یک عکاس مجرب آشنا با نور 
و سایه ها و یک کارگردان کاربلد و آمیخته با 
روح سناریو و درگیر با نوع دکوپاژ و حرکات 
دوربین استاد تقوایی بی تکرار خواهد شد که 
افسوس در این مدت ۲4 سال بعد از اتمام 
کاغذ بی خط حداقل ۵ تا اثر فاخر دیگر باید 
ساخته می شد که نشد...روحشان شاد و 

قرین رحمت الهی .

نگاه نافذ ناصر

زاویه دید

مجید سعیدی
عکاس

زاویه دید

نادر فوقانی
 رئیس انجمن عکاسان

سینمای ایران

نگاه

هادی آفریده
مستندساز

گفتارمحور در سینمای مستند ایران که فیلمساز بر مرز حقیقت و 
تجربه گرایی حرکت می کند.

ناصر تقوایی در مستندهایش نه روایت گری از بیرون، بلکه تماشاگر درون 
است. او فقط مردمان را بازنمایی نمی کند، بلکه با آنان و در کنارشان زیستی 
هنرمندانه را تجربه می کند؛ نگاهی دقیق که با درکی از زیبایی همراه است. 
همین نگاه انسانی و هنرمندانه ریشه  سینمای اوست که بعدها در آثار 
داستانی اش باز تولید می شود. امروز که مسیر سینمای مستند کشور از 
مسیر خلاقیت و دیدگاه های ژرف در فرم و محتوا تهی شده است، ارزش 
مستندهای ناصر تقوایی بیش از پیش آشکار می شود. مرور آثار او یادآور 
این نکته مهم است که فیلم مستند پیش از هر چیز، کاشف است؛ کاشف 
زیبایی در زندگی روزمره، جست وجوگری پنهان در زیست تبارها و فرهنگ 
ایرانی. او به ما آموخت که فیلم مستند، فقط ابزاری برای ثبت حقیقت 
نیست بلکه روشی بیانی و هنرمندانه است که می توان با کمک آن جهان 

پیرامون را با نگاهی متفاوت ببینیم و با شرافت ثبت کنیم.


